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( j . )  Furcsa vendég az, aki nem a tárt 
ajtón lép be, hanem besompolyog. Az ember 
gyanakodva fogadja, mivelhogy jó járatban 
aligha van, aki megkerüli a legkurtábbik utat. 
Pedig újév napján, a tengernyi szóáradatba 
vegyülve, olyan vendég költözött be a ma
gyar közéletbe, akit szívesen fognak minde
nütt fogadni. S nem is fakgatják majd sehol, 
mért nem vonult be dobbanatos önérzettel, 
holott kibontott zászlóval és csengő muzsika
szóval is bátran jöhetett volna. Ez a ven
dég azért jött sompolyogva, mert nagyon 
illik hozzá az a  politikai óvatosság, amely 
ezúttal a feltűnést kerülni vágyó szerénység 
mezébe öltözködött.

Nem keve-ebbről van ugyanis szó, mint 
a nemzeti eszmének s talán még inkább a 
nemzeti energiának térhódításáról olyan ter
ritóriumon, ahol a nemzeti fejlődésnek, sőt a 
fejlődés rohamos tempójának nem állhatja 
útját semmiféle felségjog, semmiféle közjogi 
alap, az osztrák centralizációnak semmiféle 
agyarkodása. Berzeviczy Albert kultuszminiszter 
ajkáról jött ez a nagyjelentőségű híradás. Még 
pedig nem holmi ködös Ígéret alakjában, ha
nem bejelentéséül egy kész törvénytervezetnek,

T Á R C A

A tanár ur.
— A Budapesti Jiapld e r e d e t i  t á r c á j a . — 

Irta : T h n ry  Zoltán.

A kőnyvosbnlt karácsonyra kivirult. Az ab
lakaiban szétnyitott. nagy képeskönyvek lup áiról 
vörös pipacs, apró kók nolo cila, ibolynbi kréta, 
a  napraforgó nagy sárga tányérjai s kökörcsin
boglár virított ki az utcára. Alatta másik könyv
ben rengeteg vadak, köztük egy oroszlán, aki 
ásít h el akarja nyelni a nópokot. Aztán egyéb 
könyvek. Egy a mesterségekről, benne a szabó, 
a varga, az asztalos, a lakatos s miudenikröl 
egy-egy vers. Aztán utazások, kalandok és sok
sok tündér . . .  istenotn, mennyi tündér, aki nagy 
fába vágja a fojszéjétI Rendesen arra vállalkoz
nak tudniillik, hogy n szegény ember kívánságait 
teljositsék, 8 a szegény embernok annyi kívánsága 
van . . . Bonn a boltban még zsinórokat is 
húztak egyik polctól a másikig és képesköny
veket leregottek rájuk. A boltos még azt Í3 
kigondolta, hogy karácsonyfát állított föl a bolt 
közepén. Hogy azzal is melegebb legyen s 
a feleségével, aki a knmrában ült, naponkint 
hosszasan tárgyalt abban az irányban, hogy mi 
volna jó a Pistinek, Lacinak, Gyurkának . . .  
8  az asszony szorgalmasan olvasta a mesésköny- 
vokbt s gépiesen, BzOrat ozottan szedte be a pén
zokot, amiknek a summáját a  segédek odakiabál
ták a pult m ögül: — ogy hetveu marad, kottö 
kiloncvon marad . . .  8  a pult előtt kis vörös bár
sonyszékeken anyák telepedtek mog. Aggodal
mas figvelomme! lapoztuk a könyvekben s egy-egy 
szép kicsi asszonyka kigyult arccal merült bele 
némelyik olyan könyv olvasásába, ami az emlé-

amely nemsokára fogja foglalkoztatni a törvény- 
hozást. E híradás szerint a magyar állam vala- 
hára érvényesíteni kívánja nemzeti jellegét és 
hivatását olyan területen, amelyen ő maga az 
ur s amelyen a dolgába senkifia a világon 
bele nem szólhat.

Ez a lefolyt év a nemzet hallatlan erő
feszítésének esztendeje volt oly célból, hogy 
az állameszme nemzeti tartalmából belevigyen 
valamit a kaszárnyába is. Ez a törekvés si
került is valamennyire, de közvetett sikere 
nagyobb, mint a harc direkt eredménye. Áll 
pedig e közvetett siker abban, hogy felfedez
tük valahára azt a területet, amelyen a nem
zeti haladást külső ellenhatások ártalmas be
avatkozása nélkül vihetjük előbbre. Ez a 
terület: a népiskola.

A népnevelés nemzetivé tételét ígéri 
Berzeviczy Albert a nemzetnek újévi ajándékul, 
ígéri ünnepélyes és határozott formában, mint 
olyasmit, aminek már legközelebb lehet meg
váló ulnia. S Ígéri oly módon, hogy busásan 
lelhetünk benne kárpótlást az egyelőre el
maradt vezényszóért.

A törvényhozáson függ, hogy ezt a kár
pótlást a nemzetnek minél előbb megszerezze. 
Most megszerezheti, mert ennek most van itt 
az ideje! Most, midőn a nemzet teljes-égében 
van a maga munkabíró és küzdő erejének, 
melylyel még a császári hatalom torlaszain 
is keresztültörte magát és hozott olyan vív
mányokat, amikről sokan álmodni sem mertek.

A közoktatási reformok kérdése mindig 
kényes kérdés volt. Az óvatos, tartózkodó és 
félénk, keztyüs kéz sohase mert bátran hoz
zája nyúlni, mert hát mit mondanak a fele
kezetek és az ezek sáncai mögött rejtezkedő 
nemzetiségek? Nagy kavarodás lenne ezeknek 
a reformoknak a felszínre hozatalából. Hát 
inkább csak hadd pihenjenek, hadd lepje 
őket a por a bürók fiókjaiban.

Hát jó. Eddig tán lehetett a halogatást

koit ébresztette föl. S egy kis melanchoiia volt a 
boltban ilyenformán és sok, nagy. bizalmas meleg
ség. Az egész üziot m intha ingyenbe ment volna, 
barátságból. Mellékes volt benne a pénz. I l i  
valaki a kis mamák közül fizetés nélkül ment 
volna el, tán észre se veszik.

Egyszer délfoló, amikor csak ogy kis b rna 
asszonyka olvasgatott a könyvekben a pult előtt, 
boment a boltba W ipper tanár ur. Hosszú, vékony 
ember, akinek az arcára, kezére úgy rászáradt a 
bőr, m intha mogaszaliák volna. Lötyögött rajta a 
bunda. Amikor lovetto a prémes sapkáját, olyan 
fakó haj esett szét a tején, amilyen hosszú be
tegség utón nő az ombor főjén. Szakálla nem 
vo lt A bajusza vöröses, s minden erő hijján lo- 
osüngött a szája két szélén. Körülnézett a bolt
ban s rosszkedvűen dobta lo a koztyüit a  pénztár 
márványlapjára. Szétterpe«ztott uiju nagy koztyük 
voltak, m intha markolni készültek volna valamit.

— Szép felfordulást csináltak.
Akkorra már odament a  boltos is s ahhoz 

beszélt tovább.
— Persze, ha  előtérbe tolják ezekot a  sza

márságokat. nem fogy a komoly mü. Kegyed is 
efféle meséket olvasgat . .  .

— A gyerokeknek koll kiválogatni valamit.
— Kegyedről azt hittem mostanáig, hogy 

gyakorlati asszony. Üzletasszony, aki beleilleszke
dett a való ólotbo itt a boltban. Tudja, hogy mi 
az életnek a komolysága, amit nem lehet pótolni 
efféle szamárságokkal. Ilogv például a boltbért 
nőm fizeti ki semmiféle tündér . . .

— Bizony nem.
— No lássa. Különben engem nem érdokel 

az efféle. Azért jöttem, hogy állítsák össze nekem 
a kimutatást a könyveimről. Meglesz délutánra?

A boltos felolt.
— Az bizony bajos most. Annyi a  dolgunk, 

hogy azt se tudjuk, hogy hol a fejünk.

mentegetni. Volt más dolog. De most már 
nincsen sürgősebb ennél. Kedvező is az al
kalom. Ki keli használni! Meg kell csinálni 
a reformokat minél előbb és meg is lehet 
csinálni, mert azok elé nem állít tilalomfát 
az 1867 : XII. t.-c.

Nem ismerjük a miniszter álláspontjának 
apró részleteit; de a magunk elveivel tisztá
ban vagyunk. Nekünk nem kell más reform, 
csak az, mely a nemzeties irányú nevelést 
hozza szárnyain. Ha ebből a hazafias szán
dékból összeütközés lesz a felekezetekkel: hát 
legyen összeütközés. Ha a császári hatalom 
kőfalain keresztül rést tudtunk törni és ki 
tudtuk menteni veszendőben volt nemzeti jo
gaink jelentő? részét: akkor a felekezeti el
fogultság és oktalan elzárkózás deszkapalánk- 
jainak is be tudjuk rúgni az oldalát és a fe
lekezetek szerint külön kis apró államocs- 
kákra szakadozott országot, melynek most 
még csak a neve Magyarország: lényegében 
és minden kis porcikájában meg tudjuk hó
dítani és össze tudjuk forrasztani egy egy
séges, egész, igazi magyar állammá. Lehet ezt 
a felekezetekkel egyetértőleg is. De ha nem 
lehet velük, hát nélkülök és ellenükre.

Elvben követelnünk kellene az összes 
népoktatási intézetek államosítását, de bele
nyugszunk, ha az államosítás helyett, amely 
kultúrharcot jelentene, megkapnék a népiskola 
nemzetieMését. Ami azt jelenti, hogy állam- 
politikai szempontokból föltétlenül megbízható 
felekezeti és községi iskolák államosítása el
maradhat; de ahol az iskola nem tud vagy 
nem akar nemzeti szellemben flgxgjíú, ott 
mulhatlanui be kellene következnie az álla
mosításnak, mert a tanügyi autonómia jogo
sultságának az állam létérdeke szabja meg a 
határát. Államosítani kell azonban feltétlenül az 
összes felekezeti, főképp a nem magyar tanítási 
nyelvit tani óképző-intézeteket. Akárhogy. Ha 
másképp nem lehet: a nemzeti akarat érvé-

— Elég hiba.
— Ez a hét a gvormekekó. Egész évben 

kü'delom. de ezen a héten gyönyörűség a  bolt. 
Tessék elhinni.

— Nekem az mindegy. Se Ezópus, se An
dersen ur kedvéért nem várhatok a kimutatásra. 
Pénzre van szükségem. Én megírtam az én köl
tészettanomat, hát látni akarom a hasznát. Ez a 
költészet, kérem, nem az, hogy az ember verse
ket fabrikáljon, aztán éhouhaljon mellette. Te
szem tel: Petőfi, mogoz, meg az. — Minden nem
zet irodalmában vannak ilyen alakok. 8  az irály
tanom botedik kiadására nézve is lisztába kell 
hogy jöjjünk. Most már a reáliskolák számára is 
engedólyoztotteni a könyvet, hát beláthatja, hogy 
azt meg kell fizetni. Nekem se ingjon tették meg 
ezt a szívességet. En viszont egy nagyon rossz 
számtanról adtain e'őnyös véleményt. Megtagad
tam a meggyőződésemet. Ezt meg kell f iz e tn i...

A boltos előzékenyon hajlongott.
— Perszo tanár ur, porsze . . .
A kis barna asszony, aki elé uj meg uj 

könyveket raktak a pultra, térdeire bocsátott egv 
nagy képeskönyvet s figyelni kezdett a beszélge
tésre. A tanár ur tovább beszélt.

— Egy kis enciklopédia oszméje is forog 
a fejemben. Hogy összegyűltöm és szakok szerint 
rondozom a verseket a középiskolák számára. Hát 
ezt majd megbeszéljük. Egyébként azt se bánom, 
ha most nőm csináljuk meg a számndást. Hagy
hatjuk újév utánra. Adjon hétszáz forintot á 
conto . . .

A boltos láthatólag megkönnyebbülve föl-
lélogzott.

— Hát perszo, most rettenetesen elfoglal 
bennünket a képeskönyv. Adj ki, Irma fiam, a ta
nár urnák bétszáz forintot s ird a  terhére.

Az asszony a háta mögötti pénzszekrényből 
bankókat szedett ki s loolvasta a tanár ur elé, az
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nyesülésének hatalmi szavával. Mert az 
csak nem tűrhető, hogy a magyar ál
lam területén legyenek intézetek, melyek 
oly képesítő okleveleket adhatnak növendé
keiknek, amelyek az egész magyar állam 
területére érvényesek, tehát nemcsak a saját 
hitfelekezcti, hanem bármely községi, sőt 
állami iskolában való alkalmaztatásra is fel
jogosítok, —  holott ezeknek a növendékek
nek a nevelésébe a magyar államnak úgy
szólván semmi beleszólása. A képesítő-vizs
gájukon ott ül ugyan az állami gyámoltalan
ságnak és tehetetlenségnek egy oda kirendelt 
szimbóluma, miniszteri kiküldött vagy tan- 
felügyelő, de az más egyebet a legjobb aka
rata, legnemesebb hazafiui felbuzdulása mel
lett is alig tehet, mint azt, hogy fogacsikor- 
gatva ott ül, ül és „konstatál" s aztán „átír 
az egyházi főhatósághoz, vagy jelentést tesz 
a nagyméltóságu minisztériumnak". Ebből az 
átirogatásböl és jelentgelésből azután kazalnyi 
papiros-akta származik, de egyéb jó semmise. 
Mert, amint megtörtént már nem egyszer, 
például kedves emlékű Román Miron uralko
dása idejében, ha akar, hát az egyházi főha
tóság egyszerűen nem is válaszol még a mi
niszter át- és leirataira sem, nemhogy egy 
„királyidnak nevezett tanfelügyelőcske kifo
gásait figyelembe venné. Egy-egy ilyen kifo
gás aktaszerü letárgyalása aztán 2—3 évig is 
eltart, az ügy elposványosodik s azzal vége. 
Eredmény semmi. Ott vagyunk, ahol voltunk. 
Az elfogult, sokszor túlzó nemzetiségi irány
ban nevelt ifjú tanitónemzedék viszi az ok
levelét vígan a falvak iskoláiba és nevel 
a hazának olyan serdülő ifjakat, aminő
ket csak ő akar, mert hát az állami ellen
őrzés futólépésben és röptében csak arra 
lerjeszkedhetik ki, — idő nem lévén másra, 
se törvényes felhatalmazás — hogy az 1879: 
XVIII. t.-c. értelmében tanitották-e a magyar nyel
vet miut köteles tantárgyat. Aztán „konsta
tálja", hogy néhol nem tanították, néhol ellen
ben igenis tanították, mert az oláh, tót vagy 
szerb gyerek kifogástalanul tudja ezt a három 
mondatot: „A ló rúg. A kutya ugat. A tábla 
fekete." A konstalálásböl aztán megint csak 
aktaháboru kerekedik, most már még egy | 
közbeeső fórum: a vármegyei közigazgatás 1 
belevonásával, amely csak átir vagy felír, de 
parancsolóan, keményen, visszautasithalatla- 
nul lefelé nem irhát soha, mert az egyházi 
főhatóság vagy a felekezeti autonómia bástyái 
mögül visszalövöldöznek.

meg újra megolvasta a pénzt s szép sorjában be
rakta a tárcájába. A boltos azonban kedves akart 
fenni s még tartóztatta s odaszólott egy segéd- 
nok a pult mögé.

— Néhány könyvet pakkoljon össze a tanár 
urnák. — Aztán mosolyogva a tanár úrhoz for
dult. — A gyermekeknek. Jól fog esni nekik egy 
kis figyelőm. A Klein bácsi angyalkája küldi . . .

A tanár türelmetlenül vágott közbe :
— Ugyan kérem, no taraszsza magát. Nálunk 

ninos efféle butaság. Az én gyermekeim kenyoret 
esznek, norn inosét. Ezt, én nőm tűröm meg a 
lakásom falai között. Tündér Ilonának tilos a 
bemenet. — Az efféle könyveken olábrándozik a 
gyerek s kívül esik a valóságos élőt határain. 
Pedig hát a gyermeket emberró kell növelni. 
Ilogynn tud mcgállani az élotben, ha nőm készül 
fel reá. Az efféle mesokönyvek a nevelés nadra
gulyái. Eu nem mérgezem meg a  gyermokeimot.

A kicsi asszony, aki úgy tolt, m intha válogatna 
a könyvekben, most már tátott szájjal s tágra 
nyitott nagy szemeiből kiáramló rémülettel hall
gatta, hegy mit l eszél ez az crnbor a méregről, 
amikor ő éppen mérget akar vásárolni. Valami 
nagyon édeset, amit mohón szív magába a gye
rek. Ibit hogy mondhatja ez az ember azt, hogy 
ő gyilkolja a gyermekeit, akiket olyan nagyon 
szeret, hogy az életét nekik adná, hn abból csak 
egy boldog esztendőt biztosíthatna nekik. Hát ez 
az ember bolond. Vagy talán bölcs? Istenem, 
nehóz azt elbírálni — s az asszony tanácstalanul, 
a könyvektől is egy kicsit elidegenedve figyelt az 
emberre, hogy miket mond móg.

Törvényesen  véd ett

Boti-csemeije

Éppen ezért nem „akta szerint való le- 
lárgyalás" kell ide, hanem közvetlen végre
hajtói jog az állami ellenőrzést teljesítő ható
ságok kezébe, amelyeknek különben mindjárt 
kevesebb dolguk lesz és könnyebben teljesít
hető feladatuk, mihelyest a tanitóképzés és 
tanitóképesités, vagy legalább az utóbbi, állami 
intézetekben vagy legeslegalább föltétien vétó
joggal biró állami ellenőrzés mellett történik. 
Mert akkor mégis csak bizton remélhető, hogy 
olyan tanítói nemzedék kerül apostolnak a 
nemzeti népnevelés templomaiba, amely a 
magyar államfejlődés szempontjainak minden 
irányban teljesen megfelelő és kielégítő.

Az állami képezdék vagy az állami ellen
őrzés mellett történő képesítések semmiképp 
sem zárják ki azt, hogy a felekezetek, sőt a 
sem magyar anyanyelvűek részére, az 5 külön 
speciális viszonyaiknak is megfelelő tanítókat 
ne lehessen nevelni! Dehogy is nem lehetne 1 
Egyet azonban emberi számítás szerinti biz
tonsággal kizárnának : a titkos vagy burko
latlan hazaellenes nevelést. íme, pl. Baján s 
Losonczon, az ottani állami képezdékben min
den felekezet részére képeznek és képesítenek 
kántorokat. Déván pedig tanítják a román 
nyelvet (akultative még a nem magyar ajkú 
tanítójelölteknek is.

Hát a tanitóképzés államosításától vagy 
az állami képesítéstől nem kell megijedni az 
egyes felekezetek hazafias tényezőinek, mert 
abban felekezeti szempontból nincs gemmi 
veszedelem; ellenben nagy benne a haszon 
és haladás a nemzeti nerclég szempontjából, 
melynek megépítéséhez és kialakulásához 
azok az elengedhetetlen és minimális föltéte
lek, melyeket megcáfolhatatlan elvek gyanánt 
az imént elsorolt tételekben fölállítottunk.

Reméljük, óhajtjuk és várjuk, hogy a 
Berzeviczy újévi kijelentései ezen elvek dia
dalának az előbirnökei. És ebben a remény
ben köszöntjük az ű híradását, mely az tij év 
megnyitott ajtaján a nemzeties nevelés elvei
nek friss, üde szellőit suliantolta be a politikai 
élet nyomasztó, fülledt atmoszférájába.

BELFÖLD
S z a v az ás  e lő tt. A képviselőház héttőn 

tartja logközeiebbi ülését s okkor minden való
színűség szerint eljut a t. Ház cdáig, hogy az 
ujonelétszám megállapításáról szóló javaslatot ál
talánosságban megszavazhassa. Zárószóboz ugyanis

A tanár ur szivarra gyújtott s most már az 
asszonykával szemben a másik székro telepedve 
beszélt továbli, botjával rákopogtatva egy-egy 
könyvre a pulton.

— Mert ez, kérem, mind cudar hazugság. 
Arra való ostobaság, hogy kizavarja a gyom okét 
a való életre való felkészülésből. Sőt mondhat
nám, hogy bizonyos léha gondolkozást telepit 
bele a gyermok leikébe. Mert kérem, tos6ék meg
mondani, hogy mi bölcseség van abban, hogy a 
gyermekek reggeliztek s a kis egérkók so éhez
tük ? — Hát kérem, nem gondolja meg az illető 
iró, hogy minden porszemnyi cukor, amit az egér 
megeszik, közgazdasági érdekeink rovására megy? 
Mi es ik azt az állatot tápláljuk, amely nekünk 
táplálékul szolgái. A sertést, a hizóm arhát. . .  
Ez gyümölcsöző befektetés, hanem hogy szabnd 
a gyermok gondolkozásában helyet foglalni olyan 
léhaságnak, hogy az egorot is tápláljuk? Meny
nyivel helyesebb volna megismertetni a  kis
dedeket azzal a hozzávetőleges numerussnl, ami 
kárt a nagy áruraktárakban az egerek okoznak. 
Nem gondolja, nugysád ?

Az asszonyka rábámult az emberre és bátor
talanul felelt:

— Én nem tudom . . i
— Do én tudom, kérem. Úgy hát beszéljünk 

egt éhről. Ez a sok vitézi történet, amiben az ogyil; 
hős jön s a kardjával gyilkos léket hasit a másik 
bősnek a koponyáján. Hát mi ez, kérem? Halált 
okozó súlyos festi .sértés. Erre, kérem, paragrafus 
van a büntető-törvenykőnyvbon s ezekben a köny

név alatt egy olyan finom cyiimölcs-hashajló jött forgalomba, mely úgy felnőtteknél, mint gyermekeknél ogy „ á lla n d ó a n  r e n d a a e r e -  
n lte tt"  keílemoa székleteiéit idéz elő. A gyomrot tisztítja éa erősíti. Fővárosi orvosok nagy elősreretettel rondelik széhrek-dségnál 
chrunikus esőtökben is. miután hatása biztos, fájdalmakat nem < koz ős teljesen ártalmatlan. Élvozelos iro által kiszorította az összeg 
külföldi hashajtókat. Nagyon ajánlják olyan egyéneknek, kik meg akarnak szabadulni a sokféle hashajtő állandó bevételétől. - -  K < y  te lje k  
d o b o z  á r a  f»<» (M é r . P o s tá n  cn a k  ö t  d ob oz m e g y  I k o r - é r t  b é r m e n tv e . Egyedül készíti I l t í V Y I  B É L A  a j ó g j a a e r é a z
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már csak Tlollí Lajosnak, Lrndl Adolfnak és 
Burlha Miklósnak van joga s bir szerint Lendl 
Adolf nem akar élni jogával. Az első szavazás 
tehát nyilván meglesz hétfőn.

Az olasz borvám klauzula. Az a hivata
los közlés, mely az olaszoknak a kereskedelmi 
szerződés meghosszabbításáról beszámol, a  meg
állapodások részletes ismertetése után a követ
kező passzust tartalmazza:

Jogos a Töménység, hogy a szövetséges 
és barátságos államok a továbbtolyó tárgya
lásokat úgy a borra, mint a többi kérdésro 
nézve jó sikerről fogják befejezhetni. Ha ez, 
minden várakozás ellenére, nem volna lehet
séges, akkor a  jövő olasz bortermés oltal
mára a mostani modus vivendi 1804. szep
tember 30-ával megszűnik. A kormány az 6 
megbizottaival egyetértésben törvényjavasla
tokat fog a kamara elé terjeszteni, melyek
nek az lesz a rendeltetése, hogy az adriai 
tengerhalászat önállóan fejlesztessék s a ló- 
tenyésztés, a fatormelés, a fürészgyárak ala
pítása elősegittessék.
Á hivatalos jelentésnek ezt a passzusát fe

nyegetésnek koll tekinteni. Olaszország bejelenti, 
hogy egyelőre megnyugszik ugyan a borvám- 
klauzula eltörlésében, do ha a végleges szerző
désben kompenzációt nem kap, akkor a maga ré
széről készen van a  szerződéses állapot felbontá
sára is. Az igy bekövetkezhető eshetőségre pedig 
már előre készül s ezért törvényjavaslatokat ter
jeszt a kamara ólé az adriai tengerhulászatönálló 
fejlesztése dolgában, ami egyenesen Magyaror
szágnak szóló fenyegetés, továbbá a lótenyésztés 
és a fatermelés emelésének elősegítésére, ami 
szintén a monárkia két államát akarja megfe
nyegetni. Érdekes azonban, hogy a rejtett fenye
getéseket még az olasz sajtó so veszi túlságos 
komolyan. A legtöbb újság úgy találja, hogy az 
olasz kormány e fenyegetésekkel csak a tárgya
lások kedvezőtlen eredményét takargatja. A ma
gunk részéről már esak azért som tartunk a fe
nyegetésektől, mórt meg vagyunk győződve, hogy 
a végleges szerződés, hn kemény csaták után is, 
do létre fog jönni. S ez Olaszországnak sokkal 
inkább érdeke, mint nekünk.

Katonai tanácskozások Bácaben. Az eszlondőn- 
kint ismétlődő katonai tanácskozások ma kezdődtek 
meg Bócsben. A tanácskozásokban rósztvosznek Fe
renc Ferdtnánd tőherceg, Pitrách hadügyminiszter, 
báró Beck vezérkari főnük, a csapat elügyelők és 
néhány fegyvernem lőíelügye'ői, A tanácskozások 
több napig Jognak eltartani.

vekben olyannak csinálják a dolgot, mintha 
valami emberi orényt jelentene. — Vagy a hazafi- 
ság, kérem. Hát kérem, erre is törvény van ma 
már. Nem a szivekbo írva, ahogy a könyvok 
mondják, hanem a törvénykönyvbe. Aki izgat, 
becsukják. Hát minek akkor vers, hu vau törvény? 
Nem okosabb dolog lenne, mindjárt a  paragrafusra 
hivatkozni ? Nem gondolja, nagysád ?

— E q nem tudom, kérem.
— Iie én tudom. S özek az erkölosnemesitő 

olvasm ányok... Hogy a kis fiú pénzt talált az 
utcán s bevitte a kapitánysághoz s ezért ilyon meg 
olyan jutalmat kapott. Olyat kap, kérőm, amilyet 
megír a törvény . . .  Itt ninos, kérem, semmi tero 
a fantáziának. Szabályozva van az ügy. Éppon 
úgy, mint ahogy szamárság azt mondani, hogy a 
tongor fenokén, tündérvárban lakik az elátkozott 
királykisasszony. Abban u mélyaégl.on nincs élet, 
de hn volna is, hát hogy jutott a királykisasszony 
kopoltyuhoz? Ilyen átváltozásokat nem ismer a 
tormészet. Hát nem volna jobb megismertetni a 
gyermekekkel a tenger fenekét a maga igazában 
éa pedig alapos mérésok nyomán . . . Hát tessék 
felölni. Nem igaz?

— Én nem tudom, kérem.
— De én tudom.
Az asszonyka elkényszeredve hajtotta a fejét 

kövérkés vállára s megborzongott. Egyezerre 
mintha kihűlt volna nemosak a bolt, hanem a 
világ is.

z '  A
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P reszov. Valamely katonai hatóság jóvoltá
ból megtudtuk, hogy Eperjest valamely idegen 
nyelven — talán tótul — Prerrovnak is hivják. 
Még a nyári forróság idején támadt o miatt 
konfliktusa azzal a  katonai hatósággal Eperjes 
város tanácsának, amoly nagyon helyeson és haza
fiasán kimondotta, hogy az Eperjes— Prestov jel
zésit megkereséseket nem fogadja el. Katonáék 
ragaszkodtak ehhez a kánikulai hóbortjukhoz és 
egyenesen a belügyminiszterhez fordultak, aki 
állítólag arra utasította a várost, hogy a dupla- 
jelzésű átiratokat fogadja el. Most azután a város 
közgyűlése foglalkozott ezzol a dologgal és ki
mondotta, hogy nem hajtja végre a belügyminiszter 
rendeletét, mert törvénytelen a kettős címzés, 
amelyet azelőtt a katonaság sem használt soha. 
Ezt Írja ma A t Újság, amely tudvalovően igen 
benső relációban van a miniszterelnökkel. Ez a 
benső viszony némi valószínűséget ad a hírnek, 
amelyben még igy is szeretnénk kételkedni. 
Bajos ugyanis elhinnünk, hogy gróf Tisza István, 
aki Koorborrol szemben olyan köményen és férfia
sán védolmezto a  magyar közjogot, nyílt törvény- 
sértést vett pártfogásába a helységnevek mog- 
magyarositásáról szóló törvény uralma alatt, amely 
a közős hagsereg hatóságait is arra bírta, hogy 
az azelőtt csupán németül irt helyneveket magya
rul vagy legalább magyarul és németül Írja. Az 
Eperjessel összetűzött katonai hatóság furosa 
botlása is meglepő ilyen körülmények között, a 
belügyminiszter állítólagos rendelete pedig egye
nesen lehetetlenség. Ezért elvárjuk a cáfolatot, 
vagy, ha  csodálatunkra és sajnálatunkra ezt nem 
kaphatnék meg, a haladéktalan jóvátételt.

A d e le g á c ió k  folytatás*. Az osztrák delegáció, 
mint Béosből jelentik, e hónap 11-én újból megkezdi 
tanácskozásait s mindenekelőtt a hadi költségvetést 
fogja tárgyalni. A magyar delegáció tagjai csak a 
hónap második leiében mehetnek ismét Becsbe, bogy 
a tárgyalásokat folytathassák. Addig az osztrák dole- 
gáoió valószínűleg már el is készül munkájával.

F o tó n y l Sóz* * h e ly z e tr ő l. Az újévi tisztelgé
sek rendjén elhangzott beszédek közül figyelmet ér
demel az a politikai nyilatkozat, melyet Eolányi Géza 
tett, mikor tegnap a tiaskör tisztelgett nála. Ebben a 
nyilatkozatban Polónyi még egyszer és világosan 
megokolja, hogy miért kellett a lüggetlenségi pártnak a 
rendkívüli fegyverek használatáról letenuie, s aztán 
logelső és legfőbb óéinak a gazdasági önállóság ki
vívását jelöli meg. Polónyi úgy találja, hogy erre van 
is reménység, mert ebben az egész ország, sőt sze
rinte a parlament nagy többsége is támogatja a  füg
getlenségi párt törekvését. Ez a nyilatkozat, mely 
érdekesen egészíti ki Kossuth Ferenc újévi beszédét, 
a Saskör küldöttségének szólt, de az egész közvéle
mény figyelmébe kívánkozik.

A u g y k á r o ly l  m an d átu m . Félhivatalos közlés 
szerint a Dcmaátdp Elemér főispánt kinevezésével meg
üresedett nagykárolyi kerület gróf Károlyi Györgyé 
lesz. A eokat emlegetett Ua'al grófot deoomber 31-én 
jelöltnek kiáltotta ki a kerülőt pártszineset nélkül 
összegyűlt polgársága s gróf Károlyi György a jelölt
séget e is logadta. Programmbeszédét holnap, vasár
nap tartja Ellenje öltje nincs a grólnak, ami a parla
ment le oszlatásanak küszöbén nőm is olyan csodálatos.

K Ü LFÖ LD
A m aoed on  m o zg a lo m  A Messagero híre szerint 

az olasz kormány Pittalugo tábornokot lógja a mace
dóniai vilajetek csondőrségi parancsnokává előterjesz
teni. Hogy ki lesz — az előzetes megegyezés szerint — 
orosz segédje, azt még nem döntötték végleg el. De 
egy JTonsfanhRápo/yból ma érkezett távirat szerint, 
magas rang’a mellett is Sosztdk tábornokot fogják erre 
az állásra kinevezni, minthogy krétai működésével 
bebizonyította, hogy az uj minőségben ráváró leiadat 
megoldására rendkívül alkalmas. Ami a szultán reform
terveit illeti, ezek részleteinek megállapítására a kül
ügyminiszter tegnap újra értekezett az entento-hatal- 
mak nagyköveteivel.

A francia kaltnrbaro. Az angersi püspök a 9. 
hadtest parancsnokához levelet intézett, melyben egy
háza nevében sajnálkozását fejezi ki, amiért a tábor
nok az Összes tiszteknek és katonáknak megtiltotta a 
katholikus egyesületek látogatását. A püspök továbbá 
a szabadság megsértése miatt panaszkodik levelében. 
Szerinte nemosak kötelessége, de joga is, hogy alkal

mat adjon a katonának vallási gyakorlataik teljesíté
sére és igy vasár- és ünnepnapokon külön misét fog 
mondatni.

Háború küszöbén.
B u d a p e s t,  január 2.

Még azoknak is rendkívül gyanúsaknak tet
szetlek a tognap érkezett és egymásnak ellent
mondó táviratok, akik eddig meg voltak győ
ződve, hogy az Oroszország és Japán között 
felmorült ollentétok el fognak simulni. Ma már a 
pesszimisztikus felfogás kerekedett felül. A mai 
konstelláció szerint a háború elkerülhetlen. Úgy 
látszik, hogy azok az érdekek, melyek Japánt és 
Oroszországot egymással szembeállították, sokkal 
fontosabbak, minisomhogy diplomáciai utón le
hetne őkot mindkét fél megelégedésére kielégí
teni. Oroszországnak további ázsiai pozíciójának 
megerősítésére okvetlenül szüksége van a khinai 
birodalom északi részére s mindenáron biztosítani 
akarja bofolyását Koreában is. Mindez azon
ban Japán terjeszkedésének tökéletes megbé
nítását jelentené. A békét csak kölcsönös 
lemondásokkal lehetno bizíositani. De ezt is 
csak rövid időre. E zt jól tudják a japánok és 
minthogy mostfmég, különösen a tengeren, az ő 
poziciójuk erősobb, minél hamarabb meg szeret
nék kezdeni a nagy leszámolást. Ez a magya
rázata annak, hogy a háborús hírek túlnyomó 
nagy része Japánból érkezik, mig a még ké
születien oroszok a legutóbbi napokig meg-meg- 
pengették a békohurokat. De ma olyan bir jött 
Töltőből, mely ezeket valószínűleg végleg el fogja 
hallgattatni. E bir szerint a japáni kormány 
állami kezelésbe vette a Fuzan-vasutat s a japáni 
kézben lévő összes vasúti vonalakat. A  részvénytár- 
sasági vasutak igazgatóit állásuktól fölfüggesztet
ték, s helyettük a japáni kormány intézi a vas
utak ügyeit. Vagyis a  japánok megkezdették a 
mozgósítást. Keietázsia politikai egét tehát nem
csak hogy elborították a fekete felhők, hanem 
már villámok is cikáznak ki belőlük. Es bogy 
ezek a villámok a közeli vihar kitörésót jelentik, 
az kitűnik a koletázsiai bonyodalomra vonatkozó 
többi táviratból is. Nagyon lehetséges, bogy már 
a legközelebbi napokban megkezdődik az a  bá
bom, molynál jelentősebbet kevesot jegyez föl a 
történelem és melynek nyomán olyan nemzetközi 
bonyodalmak támadhatnak,melyeknek következmé
nyei nem is sojtbet&k ülőre.

L on d on, január 2.
A Daily Oraphic írja: Legbeavatottabb körökben 

azt hiszik, hogy az orosz kormány olyan elhatáro
zásra jutott, amelynek a japán kormány nyal való 
közlése ok ve tétlenül kell hogy siettesse az ellenséges
kedés kitörését. Anglia és Franciaország azonban min
den erejükből igyekeznek egyengetni a békés meg
egyezés útját A Daily Telegraph Írja : Még diplomáciai 
körökben is, amelvek eddig vérmes reményeket táp
láltak a kelet-ázsiai nehézségek békés megoldását 
illetőleg, tegnap megengedték, hogy majdnem elket Hihe
tetlen a szakadás Oroszország és Japán között.

London, január 2.
A Daily Telegraph értesülése szerint a japáni 

kormány az egész hajórajt hadiállapotba helyezte, 
mert az orosz kormány Vladivosztok és Port-Arthur 
előtt flotta-tüntetésre készül. A Daily Telegraph arról 
is értesül, hogy az orosz hadügyi kormány Kelet- 
Ázsiában nincs elkészülve a szárazföldi hadjáratra: 
szállító eszközei a vasúton kívül nincsenek s nem is 
tudná osapatait élelmezni, ha a hadműveletek szín
helye negyven-öt ven kilométernyire lenne a vasúti 
vonaltól.

Párls, január 2.
A Fewyork Héráid párisi kiadása beszélgetést 

közöl, amelyet a lap pétervári tudósítója folytatott egy 
orosz tábornokkal. A tábornok a Japánnal való hábo- 
rőt elkerülhetetlennek mondja.

London, január 2.
A Daily Mail jelenti Ma'tából: Tegnap este öt 

torpodónaszád, melyek javítás végett voltak ott a na
pokban, hirtelen azt az utasítást kapta, hogy azonnal 
induljanak tengerre.

Fortsmoutb, jauuar 2.
A á’ír</ Alfréd nevű uj vértes cirkálóhajó azzal 

az utasítással indult Khiuába, hogy ha útközben venné 
a hadüzenés hírét, nagy sebességgel tegye meg hátra
lévő kelet-ázsiai útját.

P é terv á r , január 2.

A ma kiadott cári rendelet arról iutózkedik, 
hogy Alexejov helytartót külön zászló illeti mog.

A zászló fehér alapon a kék Szent András-ko- 
resztet viseli, ennek közepén a fekete sas látható. 
A zászlót tizeDkétlövéscs tisztolgés illeti meg.

New* Y ork január 2.
Tokiói távirat szerint az a híresztelés terjedt 

el, bogy a japán hajóhadnak és Kamimura Lthana 
admirális indulásának célja J/arampAo elfoglalása. 
Jól értesült körök í kétségbovooják^ az ily lépés 
tételét, ha csak Oroszországot meg nem akarják 
előzni az esetre, ha  ez ország is hasonlóan akarna 
eljárni vagy ha az orosz-japán tárgyalások nem 
jó eredményre vezetnének.

Köln, január 2.
Londonból táviratozzék a Kölnische Zeilungnak: 

Az a körülmény, hogy Japánból egyáltalán semmiféle 
hir sem érkezik, megerősíti azt a leitevést, hogy Ja
pán tényleg megkezdte a csapatszá'litást Koreába* 
mint azt tegnapelőtt a Daily Telegraph harctéri tudó
sítója jelentette. A kereskedők körében, amely eddig- 
elé a háború lehetőségének puszta emlegetésére is 
rendkívül izgatott volt, nyomott a hangulat. A háború 
ellen való biztosítási dijak folyton emelkednek. A 
tengerészeti hivatal a legnagyobb csöndben, de láza
san készülődik.

o
A japán-orosz háború kitörésének küszöbén mind 

aktuálisabbá lesz a kérdés, hogy melyik fél kerül ki 
belőle győztesnek. Határozottan meg.ölelni erre a kér
désre lehetetlen, de azok számára, akik szeretnek az 
adatokból következtetni, a következőkben ismertetjük 
a két egymással szemben álló nagyhatalom hudiere- 
j é t : Oroszországnak mintegy 90 hajója van a távoli 
Keleten, ezek közül ötvenet Port-Arthur és Dolny kö
rül gyűjtött össze. Japán ellenben ISO hajó fölött ren
delkezik és ezek Ezaszebó és tízimonozeki, vagyis a 
négy nagy sziget legdélibbjének kikötőjében állanak 
indulásra készen. Az orúsz-keletázsiai hadsereg 7ő.(.00 
gyalogosból 6000 lovasból, 2t0 tábori ágyúból és 70t0 
embert számláló műszaki csapatokból all. Ezzel szem
ben a japánok 14 nap alatt 80.600 katonát tudnak Korea 
szigetére szállítani és további szállításokkal 600.000 
katonát tud a különféle japán szigeteken elhelyezni. 
Noha az egész orosz hadsereg hatszor olyan nagy, 
mint a mikádóé, ezt a keletázsiai hadjára bau egyál
talában nem érvényesítheti. Még az 60.000 emberből 
álló nyugat-szibériai tartalekcsapatok is csak nyolc 
hét a a tt érkezhetnének a háború színhelyére.

H Í R E K

Álmok.
Edesatyja végre teljesítette kívánságát 

és elvitte egy zártkörű társaság táncmulat
ságára. Hogy dobogott a szive, mikor belépett 
a fényes terembe. Elsápadva állt meg egy 
pillanatra a küszöbön és nedves szemekkel 
nézett maga ólé. A ragyogó csillárokra és a 
fekete frakkokra, a hullámzó ruhákra és a 
villogó drágakövekre. Azután elpirult. Mert 
érezte, hogy feléje irányulnak a tekintetek 
és kíváncsian siklanak végig kigyult arcán 
és hófehér ruhájúm Mikor először táncolta 
körül a  díszes termet, néhányszor behunyta sze
mét cs álmodott, ü g y  érezte, hogy száll, száll 
és roppant fényességű holyen ereszkedik halkan 
alá. Nem volt határozott képzete a helyről. 
Csak azt érezte, hogy roppant nagy és sok- 
knl ragyogóbb annál, ahol most van. Es a 
csillárok nemcsak fekete frakkokra szórják 
sugaraikat, hanem csillogó, Bzinos egyenru
hákra, büszke katonák feszülő dolmányára is. 
És a délceg daliák mind-mind köréjo sereg
lenek és lesik egy tokintetét, ajkának egyet
len mosolygását. A királyleány tekintetét, a 
királyleány mosolygását.

Ah, ha ő egyszer királyleány lehetne! 
Ebben a  pillanatban összerezzen a fehérruhás 
leányka, kinyitja lehunyt szemét és már nem 
telik öröme a fényben, nem a feketefrakkos 
urakban. Pedig mind feléje néznek, mind 
lesik egyetlen tekintotét, ajkának egyetlen 
olbűvölő m osolygását. . .  do a délceg daliák 
hiányoznak . . .  mórt ő nem királylány, nem 
mindenektől körülrajongott királylány.

P F A N H A U S E R - fé le

M T  B
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Aztán az lett. A száműzött, egyszerű 
leányból igazi király leány. És atyja, I Péter, 
a szerbeknek királya a minap újra elvitte 
egy fényes terembe, a híres Kolaratz-terembe. 
Mikor kinyílt az ajtó, egy pillanatra elsápadva 
állt meg a küszöbön és nedves szemekkel 
nézett maga elé. A ragyogó csillárokra és 
a fekete frakkokra, a hullámzó ruhákra és 
a  villogó drágakövekre. Aztán elpirult. És 
megindult bűvösen mosolyogva. . .  és várt. 
Várt, v á r t . . .  És nem jött senki, semmi. 
Karja zsibbadozni kezdett, mert nehéz 
volt a virágcsokor, melyet kezébon tar
tott. Nohéz, nehéz . . .  és nem akadt, ki 
átvegye tőle, nem akadt, aki feléje nyújtsa 
segítő kezét. A csokor virágaiból nehéz illat 
áradt ki és a gyönge király leány úgy érezte, 
hogy szédül, hogy szeme elé valami szürke 
köd ereszkedik. És azon keresztül nézett, 
nézett. Kereste a  délceg daliákat, kiknek 
feszülő dolmányára ragyogófényt szór a  csil
lár és kik lesik egyetlen tekintetét, lesik aj
kának egyotlen mosolygását. Nem voltak se
hol. Nem jött egy sem. Nem jött senki és 
egész este elhagyatva, szinte észrevétlenül 
járt-kelt azzal a másik szomorú emberrel,
I. Péterrel, a szerbeknek koronás királyával. 
És amint egy füstös, rosszul világított mel- 
lékteremben leültek a piszkos, rozoga asztal
hoz, melyet n-'m terített meg számukra senki, 
a sápadt leáuy egyszerre csak lehunyta 
szemét és úgy érezte, hogy száll, száll és 
egy barátságos teremben ereszkedik lo halkaa. 
Aztán elpirul, mert a frakkos urak mind kö- 
réjo sereg enek és lesik egy tekintetét, ajká
nak egyetlen mosolygását.

A királyleány boldogan mosolyog, az
tán atyja vállára hajtja fejét és halkan, hal
kan, alig hallhatóan súgja: óh ha én még 
egyszer a  száműzött, egyszerű leányka le
hetnéd!

B. A.

Budapest, január 2.
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di eiönzetéa nyílt a Budapesti Naplóra. Kérjük azo
kat a tisztelt o .vasóinkat, akiknek az előnzetése 
ezen a napon lejárt, méitóztassanak a megújításról 
idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytala
nul küldhessűk tovább.

— A  B u d a p e sti N apló  le g k ö z e le b b i szám a  
h étfő n  d é le lő t t  Je len ik  m eg .

— A z u d var B u d ap esten . A király, mint léi hi
vatalosan jelentik. 2s-án Budapestre érkezik s ezúttal 
hosszabb időt szándékozik magyar székvárosában 
tölteni. Január fobamán az osztrák lővárosban két 
udvari bál lesz s ezenfelül a király két ebédet ad a 
delegátusok tiszteletére. A király budapesti tartózko
dása alatt pedig a budavári palotában lesz udvari bál 
s ezemelül több udvari ebéd.

— Kohl Medárd Rómában. Kohl Medárd püspö
köt, aki a múlt hónapban Rónába utazott hogy 
Vas?arv hpreegprimás újévi üdvözletét tolmácsolja a 
pápának, december 27-én lovad,a X Pius s hossza
san elbeszélgetett vele. Kohl püspök beszámolt a ma
gi ar katnolikus ogvház dolgairól s relerúdáját a pápa 
nagy figyelemmel hallgatta. A hercegprímás üdözletét 
kegi esen fogadta a pápa s viszontüdvözletét küldte a 
hercegprímásnak és a , magyaroknak.

— A  P ető fi tá r sa sá g  lak om ája . A Petőfi-társa- 
ság évi nasg'. üléso után, január 8-án déli egy órakor 
diszlakom a lesz az István-löherceg szállóban.

— Áthelyezések a rendőrségen. Budnay Béla 
lőkflpitánv Kiss Árpád hivataitisztet áthelyezte a Vili. 
kerületi kapitányság iktatóhivatalába. Viszont a Vili 
kerületi kapitányságtól Jakovccs Lajos segédtisztet a 
bűnügyi osztályhoz osztotta be.

— T ezuplom épltés. Rákosiig c fan bizottság ala- 
kalt egy r^mai katholifcus templom építésének előké
szítésére. A bizottság most fölhívást ad közre mely
ben a  templom-alap gyarapítása érdekében adakozásra 
szólítja a közönséget. Az adományokat a Pesti Magyar 
Kereskedelmi Bank terézvárosi osztálya logad a el. 
A gyűjtői vek a rákosligeii templomépitő-bízott Sághoz 
küldendők.

— A  B. u. é. k. Megint fordult egy esz
tendőnyit az idő, megjött tegnap az újév napja s 
boldog-boldogtalan megint csak azt kívánta egy
m ásnak: Boldog újévet kívánok!“ Mát az még 
csak hagyján, ha az ember csuk úgy kűriáo, élő
szóval intézi el ezt a dolgot, amikor elébe kerül 
valamelyik igaz felebarátjának. Annak is van 
még valamelyes értelme, bosv egyes magán- és 
közéleti intézmények, a politikai világ kebeleben 
üdvözlések esnek meg, amelyek arra jók, hogy 
amaz intézmények menetében ünnepien deklará
ciókra, tanú ságok és munkaprogrammok nyo
matékos kifejtésére adnak alkalmat. De a 
B. u. é. k. mint olyan, amely a filléres bélye
gek szárnyán röpköd szerteszójjel konvencioná
lisán, nagy nyűgere van a legtöbb embernek, 
annak is, aki küldi, annak is, akinek felelni kell 
rá, — hát ez a B. u. é. k. veszedelmesen lejárja 
magát. Mert már végképpen a gépies divat felü
letessége ordít ki belőle. Kellemes nap kellene 
hogy legyen az uj év, s megroutja az a  gond jó- 
e őre, kinek küldjünk üdvözlő-kártyát, kinek ne? 
Kit veszünk tel a lajstromunkba, kit feledünk ki 
belőle. És mikor mindezeken túlvagyunk és megírjuk 
és főlbelyegezzűk a tiz—húsz s száz—ezer levélkét 
(mellesleg szóivá, ez a mulatság jó ki9 pénzünkbe 
is kerül, amelyen milyen 6zép egyéb szórakozást 
szerezhetnénk magunknak), akkor jön még özö
nével a  B. u. é. k. olyanoktól is szép számban, 
akiktől nem is vártuk, nem is reméltük, és ezekre 
megint illik válaszolni, a figyelmet megköszönni 
és viszonozni. Az ember dühös Jesz. Üsse kő azt 
a B. u. 6. k.-ot, bolond volt, aki kitaláltál Hanem 
aki igy feljajdul keservében, a legtöbbje nem is 
sejti, mic-oda nagy hírességet korhol. Nem tudja, 
hogy senki más, mint a nagy Július Caesar az, 
aki az újévi szorencsekivánást megalapította. 
Amikor ugyanis megcsinálta a maga kalendá
riumát s az uj időszámítás szabályozása és be
vezet éso végett az emnws contusioms (a zavar esz
tendeje) november és december hava közé két 
hón ipot betoldott, négyszáznegyvenöt naposra 
növesztve meg azt a nevezetes évet, akkor szüle
tett meg az újévi gratuláció. Julius Caesar tisz
telte meg az elsőszülöttel, Pompejust, ezt is Írván 
neki többek között:

— Most ta áltam fel az uj esztendőt és 
ezennel szerencsét kívánok neked hozzá.

Amire Pompejus egészen kurtán csak ezt 
felelte:

—  Nincs rá okod!
Jövőbe látó jóslóiké susallta-e ezt a szót a 

nevezetes Pompejusnak, vagy éppen csak pilla
natnyi epésség, egyre megy. Elég az hozzá, hogy 
a „Boldog uj évet kívánok 1“ bölcsőjénél ott volt 
már a lesújtó kritika is. Manapság körülbelül 
mindnyájan tisztában vagyunk, hogy a B. u. é. k. 
fölösleges. Nincs sok értelme, hogy éppen az újév 
első napjára kívánjunk egymásnak minden jót, 
mikor megtehetjük ezt máskor is, s akkor sem 
ok vetetlenül szükséges, hogy szóval, vagy írásban 
fejezzük ki. Barátainkra úgy is szeietettel gondo
lunk mindenkor, s abban is biztosak va
gy uok, hogy azok sincsenek velünk máskü
lönben. Az egész B. u. é. k. ügyet minden 
ember usy intézhetné el a legegyszerűbben 
(s legalábo a szegény postások 66 mennének tönkre 
az újévi levélkék tömkelegében, hogy az újév első 
napjának reggelén ezt az áhitatos fohászt küldené 
az égbe, csak úgy migában, a szivéből:

— Uram, istenem, adj jó esztendőt minden 
igaz embernek 1

Es ezzel rendben volnánk. Ez szép és okos 
volna, s volna annyi eredménye is, mint a kis 
karton lapoknak, az U r zsámolyánál. A kis kar
tonlapok legalább maradiana.v meg azoknak fegy
veréül, akik, mikor a B. u. é. I-.-ot nyújtják át,

| az a hátsó gondolatuk, hogy az uj év nekik hoz- 
I zon ’ o.doeságot csengő koronákban, vagy még 

szebb értékekben az üdvözlettel megtisztelt sze
mélyiségek részéről.

— K ohu e i s e k  ü g y e . Moglepő ezvetértéssel fo
lyik tovább a hajsza a csehek és rém etek részéről 
dr. KoA» olmützi érsek ellen. A vádak egész seregét 
zúdították lejére, amelyek lelett még folyik a vizsgá
lat a Vatikánban. A gA ónás szentségének megsértésére 
vonatkozó vád dolgaoan Gotli bíboros, egvéb vádakra 
nézve Vannutelli és Ferrata bíborosok folytatják a vizs
gálatok 6/mŰteből ma azt táviratozzak, hogy az oszt
rák kormánynak a Vatikánhoz küldött jelentései na
gyon kedvezőtlenek az érsekre. Ugvlátszik, Koerber 
azt reméli, hogy Kohn érsek feláldozásával lecsilla
píthatja a marakodó cseheket és németeket.

— A  póttartalékosok bevonatán. A póttartalé
kosok behívására vonatkozó megkeresések az egyes 
liada legészitő parancsnokságoktól már mind beérkez
tek a katonai ügyosztályhoz, amely már nagy részét 
kézbesítette is. A póttartalékosok hétfőn, január 4-éu 
kötelesek ezredeikhez bevonulni.

— Szanatórium a  tengeren. Egy idő óta a leg-
komobabban foglalkoznak már azzal a tervvel, hogv 
tüdőbetegek számára hajószanatóriumokat rendeznek 
be. {Szakértők erre a célra különösen ajánlják a 
Fekete- vagy Földközi-tengert a téli szezonra Genuá- 
val mint kiinduló ponttal, ahonnan hat-nyolchetes 
túrákban tengeri útra lehetne menni a betegekkel. 
N\ áron a norvég partvidéket ajánlják. Ajánlják a 
Kanári-szigeteket is, amelyeknek a klímája ideális 
a szanatór.umhajók utasai számára. Egy sereg röp- 
irat foglalkozik már ezzel a kérdéssel és a Ka
nári-szigetekre vonatkozólag a szakvélemények sze
rint akár hónapokra is a legpontosabban meg lehet 
állapítani az időjárást. Csakhogy az a baja például a 
kanári - szigeti szanatórium-hajónak, hogy sokfelöl 
oda hosszú tengeri utazással ér el, amire kévés 
tüdőbeteg váhalkozhatik. Es tekintetbe jön külö
nösen a tengeri-betegség, amelyről egyébként 
újabban igen érdekes megfigyeléseket tettek a ku
tató orvosok. E szerint a tengeri betegséget a vér
nyomás változásaira vezetik vissza. Méréseket vé
geztek pó.dául az ujjon a mozgóhajón s arra 
az eredményre jutottak, hogy a hajó emelkedésével 
a nyomás csökken, a hajó sülyedésével az ujjak meg
dagadnak s ezek a méreitk újabb változásnak van
nak kitéve, a szerint, hogy milyen állást íoglaunk el 
a ba ón. a megvizsgálandó testrész miiven helyzetben 
van a hajó forduló tengelyéhez. S mindezekből 
megint csak az következik, hogy a osöndesvizü ten
geren lehet iegkevésbbé megkapni a tengeri beteg
séget, ha már az orvosludósok megállapodnak abban, 
hogy a vérnyomás változása a szervekben tulajdon
képpen előidéző e a tengeri betegségnek.

— A  b ilek i ítélet. Még nincs meg, pedig 
már annyi idő óta húzódik a szegény napszurás- 
halált szenvedett magyar bakák dókában a vizsgá
lat és hadbírói tanácskozás, hogy akárhányszor pon
tot lehetett volna már tenni a szerencsétlen eset 
vécére, azzal az Ítélettel, amely a mulasztásban 
és szívtelenségben vétkes katonai tényezőket 
sujtj 1. De hát még m indg  nincs Ítélet. Becsből 
jelentik, hogy a szorajevói haditörvényszék, mely 
azért ült összo, hogy a bileki katasztrófa előidé
zésében vétkes tisztek folett Ítéljen, az ítélethoza
talt elhalasztotta és uiabb vizsgálatot rendelt el, 
hogy a tényállást teljesen felderítse.

— A  ta n ító k  f lz e té sr e n d e z é se . A Tanítók 
Országos Bizottságának igazgató-tanácsa ma Somlyay 
József efnöaiésévjl ülést tartott, amelyen a tanítók 
fizetésrendezését és nyugdíjügyét tárgyalták.

Az ehiök megnyitó beszéde után előterj’eszte'te 
Hajós Mihály titkár a fizetésstabályozás érdekében szük
séges akció tervét. Kimondotta a gvülós. hogv meg
marad eddigi áláspontia mellett: most hisiorice og- 
laija össze a fizetésreude és körül eddig történteket és 
memorandumban ajánlja mindezt a ku tuszininiszter- 
nek, valamint a kormánv és a képvise őház elnökének 
figyelmébe Később, amikor a kormány tervei nvilvá- 
nosságra kerülnek, nagvóbb aránvu mozgalmat is lóg 
indítani a bizottság a vármegvei és községi hatóságok 
körében, a tanítóság kívánságát mellett. A tauitói nyug
díj törvény dolgában megnyugvással fogadták a miniszter 
legújabb kijelentését arról hogv a pénzügyminiszterrel 
uira tárgyal; elhatározták, hogy az elnökség továbbra 
is figyelemmel kísérte az ügyet Amennyiben az alap 
matematikai kedvezőtlen mérlege a legnagyobb aka
dály, megktrik a minisztert, hogv a meglelolő ada- 
tokát szolgáltassa ki, küön számítások megejtése 
céhéből. Áz indítványok során elfogadták Sziklás 
Adó f bizottsági tagnak azt az indítván át, hogy 
tekintettel arra a tantervjavaslatra, amely a magyar 
nyelvnek a nemzetiségi iskolákban való hathatósabb 
oktatása céljából készül, foglalkozzék az országos 
bizottság is e törvényjavaslat előkészítésével, hogy 
aztán a nyári egyetemes gyűlés érdemes tanácsokat 
adhasson az iskolai kormányzatnak. Szólották még az 
egyetemes gyűlés anyagi forrásairól és ezzel a gyűlés 
véget ért.

— Jótokonyoélu matinéé. Holnap, vasárnap tart
ják meg azt a jótékonyoélu matinéét, amelyet a keres
kedelmi alkalmazottak szakegylete rendez állásnél
küli tagjai javára. A matinéé műsorát igy állította össze 
a rendezőség:

1. Prolog, szavalja Balassa Jenő, irta: Csizma
dia Sándor. 2. Dalok énekli Kilry Klára. 3. A kis 
kadét. Vers, szavalja Varsányi Irén, irta: Farkas Imre. 
4. Fuchs Emil zongorán eiöadja Chován Kálmán 
magyar hangulatképeit. 6. Raskó Géza énekel a Casa- 
nová-ból. 6. Braun Ruben gordonkán kumodalokat 
ad elő a vakok zenekarának kíséretével. 7. Bánó Irén 
énekel. 8. Kovács Mihál v és Ferenczy Károly előadják 
Faragó Jenő Cake:walke cimü páros jelenetét. Az ének
számokat ifjabb Ábrányi Emil és Rcvsre Gyula kísé
rik. A hangverseny a Vigadó nagytermében lesz 
pontban 11 órakor.
. , “  *  k aráoaon yl asttnat v é g e . A főváros állami 
és községi iskoláiban ma véget ért a karácsonyi azün- 
id5 és hétfőn, január 4-ón az összes tanintézetekben 
megkezdődnek a rendes előadások.
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ro**-í »>m<>aztés székrekedés szokott keletkezni. A gyógyszertárakban 
M OLL készítménye kérendő eredeti dobozokban 2 korona.

legjobb fájdalomcsillapító hodörzsölés. csuz, köszvény éa egyóhb meghiilési bajok- 
n i A r lejáradban ólommal zárt iplombirt) üvegekben 1 korona 90 fillérért kap
ható. MOLL készítmény kérendő. - v
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— B o n ap arte  fila tl d h erc eg n ő  m eg h a lt, /'á ru 
ból táviratozzat, hogy Bonaparte Mati.d hercegnő, a 
Bouaparte-osalád legidősebb tagja ma délután meg
halt. A nyolcvannégy esztendős hercegnő december 
másodikén, amikor már gyöngélkedett, székét az 
ablakhoz tolatta s kitekintve az ablakon, g\ önyörkö- 
dölt a pompás téli nap ónvben.

— Iuazi ausztenitzi nap lény — mondotta.
Állapota ezután némileg javult, de néhány nap 

óta ismét válságosra fordult és ma délután csendesen 
elbunj t

— Sándor szerb k irá ly  utolsó éjszakája.
Hiteles történetét kaptuk a szerb trónváltozásnak, 
nioty a történelem legborzalmasabb lap jii közé 
tartozik Kü önösen érdekesek a borzalmas éjsza
kának előzményei. Markovics Cincár tábornok mi
niszterelnök néhány nappal a rémes éjszaka előtt 
megjelent a királynál és sürgősen azt a  tanácsot 
adta neki, hogy váljon el a királynétól.

— Ez az egyetlen kivezető ut felség, a mostani 
nehéz helyzetéből. Fontolja meg a dolgot. Csakis 
ezalatt a feltétel alatt bocsáthatóm továbbra is 
szolgálataimat rendelkezésére. Tervem készen van. 
A királyné Franzensbadba megy, ahová különben 
is készül és nem* tér vissza többé Szerbiába.

— Elvesztette ön az eszét, tábornok? — 
volt a király felelete.

Ennyit mondott el a miniszterelnök legkö
zelebbi meghittjeinek a királyival való beszélge
tésből melynek egy külföldi követ kihallgatása 
vetett véget.

Június 10-én, a borzalmas éjszaka estéjén 
tiz órakor a konakba hivták a tábornokot. A ki
rály és a királyné még az asztalnál ültek és 
Naumovics szárnysegéd vaiaini vidám története ét 
mesélt el. A társaság rövid ideig még együtt volt, 
aztáa a miniszterelnök és a  belügyminiszter ma
radt a királynál.

— Holnap, uraim, van a fordulója Milos 
herceg moL’gyílKoltatás inak, — kozdte a király. F i
gyelmessé akartam önöket tonni rá, hogy a re
kviemen résztveezek, tehát helyén volna, hogy 
megtegyék a szükséges óvóintézkedésekot. Ezt 
különösen neked kötöm a lolkedre Voljo. (Veljo 
Todorovics a borzalmas é'szakán véletlonségből 
életben maradt akkori belügyminiszter.)

Ezeknél a szavaknál a király ismeretes 
gyanakvó pillantását rávetette a minszterelnökre. 
Gyanúja volt rá. A tábornok, aki ezt a pillantást 
észrevette, olmenőben ezeket a szavakat súgta oda 
a királynak:

— Felség, lábam nem fogja többé küszö
bét áf'épni!

Három órára rá a királyi pár Markovics 
Cincár miniszterelnökkel együtt meg volt gyil
kolva.

— Á m or Ural k o sz o rú  a  s z e g e d i  K o ssu th -  
exoborra. ózeyedről táviratozzak, hogy az amerikai 
magyar munkások Pennsylvániából Polczner képvi
selőhöz k szőrűt küldöttek, hogy azt a Kossut fa
szoborra helyezze. A koszorút e hó 10-én helyezik a 
szoborra.

— Egy óriást csatorna terve. A Balti-tengert a 
Földközi-tengerrel már régóta akarja az orosz kor
mány egy óriási csatornabáózattal összekötni. Leg
utóbb több torvozetot dolgoztak ki orosz mérnökök. 
Ezek között a leunagvobb eredmény nyel a Bereziua- 
féle tervezőt kecsegtetett és a hivatalos szakkörök 
erélyesen pártolták is. Egy angol szaklap jelentése 
szerint azonban egy u abban készült tervezet háttérbe 
szorítja a Berezina-félót. Egy nagy amerikai szindi- 
káns a:ánikozo:t az orosz kormánynak arra, hogy a 
két tenger között direkt csatornát készít. A csatorna 
315 miihó rubelbe kerülne, holott az orosz mérnökök 
prepozíciójának megvalósítása sokkal költségesebb. 
Az amerikai szindikátus tervének részleteit titokban 
tartják, do annyi bizonyos, hogy a osatorna széles
sége és mélysége nagy hajók közlekedését tenné 
lehetővé a Balti- és a Földközi tengeren és ennyiben 
cazdasági értéke mellett lontos stratégiai jelentősége 
is van. liir szerint az orosz kormány legközeebb 
tárgyalásba bocsátkozik a csatorna ügyében az ame
rikai szindikátussal.

— Az Állami Tlextvtze.ők O rszágos E g y e s ü 
lete e hónap 31-én délután 4 órakor tartja rendes 
évi közgyűlését a vármegyeház tanács’ermében.

— A g y o n ü tö tte  a z  a p já t. Nagy ribillió támadt 
éjjel a Kis-Fuvaros-utca 1Ö. számú házban. Kiénár 

János napszámos dulakodott mostohafiával, a huszon
négy éves Üztujiy Istvánná', aki szintén napszámban 
keresi kenyerét. Szuchyt eközben annyira ellogta 
dühe, hocy fejszét ragadott és agyonütötte mostoha- 
apját. Szuchyt az keserítette el. hogy mostohaapja
rosszu.báut édesanyjával.

— A z  „ In te rn a tio n a le1- k om p on istá ja . Francia- 
országban sem forradalmi dal már régóta a Jíar&ei//at«e, 
hanem inkább csak himnusza a polgári köztársaság
nak, sőt u,abban demokratikus és zsarnokellenes 
szövege ellenére valósággal a klerikálisok harcidala 
lett, akik a szerzetesük és apácák eltávolításának je
leneteivel ének’ik. A szocialisztikus eszmék terjedé
sével azonban Franciaországban inindnagyobb je eu- 
tőséshez jut az Internationale és elnyomja liouqet de 
l' Isié történelmi himnuszát. A francia munkásdalt két 
munkás csinálta. Pottier, a nagy tehetségű proletár
poéta költölte. aki néhány évvel ezelőtt a legnagyobb 
nyomorúságban balt meg s a komponista, Pierre 
de Geyter ja egyszerű munkás. Louis I.eunet 
most érdekes részleteket közöl a Petit Republique- 
ben Geyter életéből. 1843-ban született öenf-ben, 
mint egy g y  árinunk ásnak a fia. Apja harmadfél 
Iraukot keresett naponkint s nyolc gyermeket 
kellett eltartania. Nyolc éves korábau egy lillei szövő
gyárba került, ahol kilericórai munkával csak tiz 
centime-ot, később egy frankot keresett. Népisko!ába 
nem járt. do esténként, pihenő őrá bán mohó tudás- 
vágvgyal mivelte ki magát. Tizenhatéves korában 
szép hangja révén bejutott a konzervatórium esti 
tanfolyamába, ahol napi munkája után énekelni ta
nult. Azonkívül több fúvó- és és vonós-hangszeren 
is tanult sőt meglehetős rajzoló talentuma is volt, 
amelynek birtokában a fafaragásra csaphatott át. A 
katonai szó gáláitól megszabadulva, nagy hévvel ve
tette bele magát a szocia ista agitációba. Különösen 
szakszervezeti mozgalmakban vett részt buzgón és 
a népdal ápolását is bangoz'atta. 1888-ban a mos- 
taii lillei polgármester, Dolory egy kötet Pot- 
tier-verset kölcsönzött neki, s felszó itotta. hogy 
zenésitse meg az egyik költeményt. Gevter az 
Internationale^ választotta. Legelőször az u sagáru- 
sok ünnepségén még abban az évben énekel
ték el a dalt. Hatása rendkívüli volt. Liliében csak
hamar a munkások kedves dala lett. de a vállalkozók 
a fekete listára írták érte a komponistát, ö t évig egv- 
szerü asztalosmunkákkal tartotta lenn maizát küzködve, 
s ezenközben csakhamar a francia és belga szocialis
ták párt-dala lett az Internationale. Anyagi haszna 
nem vö t belőle Geyterr.ek, de nemj is akarta, hogy 
legyen. Éppen azért nem is fordult az írók- és zene
szerzők egyesületéhez, hogy müvét a szerzői jog 
oltalmától lávoltartsa. 1202 ben Saint Denisbe ment 
ahol megint mint laioragó munkálkodott. 1903-ban az 
a szerencsétlenség érte hogy egy fűrész mélyen bele
vág tt a kezébe Azóta két ujját nem használhatja. 
Most nyomorúsággal küzd és feleségével és gyerme
kével elvtársai támogatására szorul.

A oivilizáció, vagy a ki
csinyes fontoskodás dia

dala-e, de az bizonyos, nogy a lacikonyhának halálát 
kell regisztrálnunk. A kereskedelmi minisztérium szi
gorú rendeletben a kifőzések csoportjába degradálja 
ezt a kedves vásári ismerősünket. A föld ezért to
vább fog ezután is forogni, s az is valószínű, hogy 
gyászlobogók sem lengnek majd a házakon, de ta
gadhatatlan, hogy sok sajnálkozással töröljük ki tuda
tunkból a lacikonyha kedves fogalmát. Értjük ugyan 
hogy ilyen boldog gazdag országban olyan jól rend
ben van már minden nagy dolog, hogy immár az 
ilyen apróságokra korül a sor, de mi. részünkről szí
vesebben vettük volna, ha előbb a hortobágyi gé- 
meskutakat rendszabályozza meg az országboldogitó 
gépezet. Miért rögtön a laoikonyha szellős, ponyva- 
laiaira csapott le a rendelet? A nomád élet utolsó 
maradékának emlékét avval a melegséggel raktároz
zuk etnográfiai relikviáink közé, amely mindenkor 
megilleti a mártírokat.

— Jövendő. Bródy Sándor kitűnő revüje e héten 
is gazdag tartalommal jelont meg. A Jövendő mai 
száma a következő cikkeket tartalmazza:

Uj Széchenyi. — Szilágyi Dezső öröké. — Ambrus 
Zoltán: Góliáth. — Bródy Sándor: A király fia. — 
Erdős Renée: Kleopátra — Hermaun Ottó: Az én 
édes anyám. — Rudyard Kipiing: Beszélgetés egy 
benszülöttel. — Guy de Maupassant: Halálos szere
lem. — Kazár Emil: Budapest a hidjairól nézve. — 
S ász Zoltán: Az örök női eszmény. — Tolsto Leó: 
Háború és béke. — Lapokról. — írókról. — Termé
szettudomány. — A sovánvitókurák bírálata. — A 
meteorok száma.

— V éres  verekedés. Az éjszaka az Illés- és 
Dugonics-utcák sarkán egy napszámosokból álló ré
szeg* társaság összeverekedett. Verekedésközben Hav- 
resecstk András napszámost úgy összeszurkálták, hogy 
haldokolva vitték a RÓKUS-kórnazba A rendőrség a 
vészénedök kö ül Gurka János, Gurka Simon, Mol- 
dauer Hermann és Stbgcl János napszámosokat Ic ar- 
tóxtatta.

— A  katasztrófa után. Rettentő nagy 
színházi város ez a  Chicago! Aki netn hi^zi, 
olvassa el azt a né hány soros táviratot, amelyik 
tegnapi kelettel ma hozzánk érkezett. Semmi 
egyebet nem mond, csak e z t :

Chicago, jauuár 1.
A polgármester elrende te tizenkilenc színház 

bezárását, amelyeknek épiiése nem fejel meg a 
színházlátogatók biztonságát célzó óvóintó ke
désesnek.

Hát nem óriási színházi város az, ahol csak 
olyan muzsahajlék is tizenkilenc akad igy hiite- 
leneben, amelyet be kell en csukni, mert egy 
kicsit nem biztos benne a tiszteit szórakozó közön
ség testi épsége,él telPodig hát nyilvánvalóan olyan 
színház is található Chicagóban, amely m egteld 
, a  szil házlátogatók biztonságát célzó óvóintézke- 
déseknek“. Hanem az mégis csak sajátságos, 
hogy tegnap még nem csukdosták igy be a chi
cagói színházakat, ma meg már tizenkilenc is 
alkalmas arra, hogy a közönségét beléjük ne 
ereszszék s boldogtalan direktoraikat egy kicsit 
megugrassák. Különös, bogy a chicagói polgár
mesternek tegnap még hályog volt a szemén, s 
csupa enyheség volt a keltő óvóintézkedések 
híján működő színházak irányában, ma már 
csupa tisztalatás és gyors, szigorú intézkedés. 
Hja, csakhogy a tegnap és ma közé belefurako- 
dott lélekzetfojtogató irtózatosságával az Iroquois- 
sziuház a maga páratlanul gyilkos méretű tüz- 
katasztrófájával. Az ilyen tüzpokol magosba csapó 
lángjaival nincs a világnak az a polgármes
tere, akibe egyszerre szem, intézkedési buzgalom, 
meg más efféle hasznos holmi bele ne szökken
jen. A chicagói városi igazgatásnak is szüksége 
volt a maga Párisi Áru ház-katasztr ófájára. 8  
hogy megkapta, hát szörnyen kedve támadt a 
gyors intézkedésre. Most Chicagóban is van meg
rendülés, ott is dermedoz a vér az erekben. De 
majd múlik a döbbenet, majd lanyhul a borza
lom és elmosódik a gonosz emlék. És akkor tán 
még színház is lesz egyszer Chicagóban, amely 
a közönség biztonságát célzó óvintézkedések nél
kül szórakoztatja majd a művészetet kedvelő 
nagyokat és kicsinyeket.

— A munkások panaszai Szegény ember dol
gát boldog isten bírja, — mondja az okos példabeszéd, 
ami úgy értelmezendő, hogy ha a szegény embernek 
baja akad, napestig szaladgálhat Ponc.ustól Pilátusig, 
de nem igen hallgatja meg más a jó istenen kívül. 
Csakhogy ez a legeslegtelsóbb iórum akármilyen 
nagy jóakarattal van is eltelve a gyöngék és ma
gukra hagyottak irányában, — amit a mező liliomától 
kezdve, melyet 6 ruház, a toprougyos proletárig, akit 
szintén ő ruház, mindenki érez — nem tarthat hivata
los órákat akütönböző hivatalos bürókban, ahol a hi
vatalos urak mogorva arccal és ezekkel a szavakkal 
fogadják az ügyes-bajos szegény embert:

— Jöjjön máskor 1 Most nincs időm 1
S a szegény ember dolgát továbbra is boldog 

isten bírja . . . Nyilván ez a siralmas állapot indít
hatta a kegye’mes kereskedelmi miniszter urat aki 
rendeetet adott ki az iparhatóságoknak, amelyben 
megparancsolja, hogy a munkásoknak bárminő termé
szetű panaszai azonnal* Jogadjak cl, soronluvid tárgyalják 
s azokat lehetőleg a panasz beadásának napján intéznék 
is el. Jó  lesz, ha igy lesz s a kegyelmes miniszter ur 
parancsa nem marad meg írott malasztnak 8 a szegény 
munkásnép hálás lesz iránta, ha a nyomasztó bajával 
nem kell majd heteken át Poncinstól Pilátusig sza
ladgálnia a nélkül, hogy valaki meghallgatná.

— N ép k on yh a  B u d án. Budán, a Döbrentey-utca 
31. számú házban a minap nyílt meg a népkonyha, 
ahol 2ó fillérért kapnak a szegények meleg ebédet. 
Jegyek a helyiségben Malek Lajos elnöknél kaphatók.

— Takáoz Z oltán  h a ld ok lik . Az egyetemi ifjú
ság egykori demagóg vezére, dr. Takács Zoltán, mint 
Szegedről jelentik az ottani Csillagbörtönben halálán 
van. Már régóta mutatkoztak Takács Zoltánon a tüdő
vész tünetei. Két éve, a budapesti büntetőtörvénvszék 
lótárgyalásán már látszott ra ta, hogy beteg. Legutóbb 
pénzhamisításért tudvalevőleg hétévi /egyházra Ítélte 
a törvényszék Takács Zoltánt. Eleinte őrültséget szi
mulált. mikor igy kórházba került, szökési kísérletet 
tett De idejekorán észrevették a szándékát s mint
hogy a törvényszéki orvosok normálisnak mondották, 
a Csillagbörtönbe szállították, ahol most éli utolsó óráit.

— Főispánból — ügyvéd. Atyfráról táviratoz
zék, hogy dr. Ktamolin Viktor Nyitramegye volt fő
ispánja s volt pozsonyi fóügyészhelyottes Pozsonyban 
legközelebb ügyvédi irodát nyit. l'huróczy Vilmos 
főispán be k'atása anuár hó 7*én lesz, mely a’kalom- 
mal Vietoriu Miklós országgyűlési képviselő üdvözli 
e tóispánt.

MOST JEI.EW T v r n i  = = = = = = =  ELSŐ  Ö SSZEG YŰJTÖ TT NÉPSZERŰ K IA D Á S !
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— R enitens katonák. Temesvárról távirat 
jött egy szegény harmadéves katona kétségbeesé
séről, aki orőszakkal akart szabadulni a katona
élettől, Téglássi Mihálynak hívják az obstrukoió 
ez áldozatát. Ma délelőtt a kétségbeesett fiatal
ember levetette egyenruháját, mert nem akart 
tovább szolgálni. Mikor el akarta hagyni a ka
szárnyát, útját állotta a szolgálattévő altiszt, 
Téglássi azonban Jevorto. A nagyerejü ombert 
csak 13 katona tudta megkötözni. A  börtönben 
Téglássi letépie bilincseit, kitörte az ablakrácsoza
tot és újra meg akart szökni, de oz a  terve som 
sikorült.

Egy Biteken szolgáló baka levelot irt egy 
laptársunknak, hogy az ott államásozó fehér- és 
tolnamegyei katonák fellázadtak, mert megtudták, 
hogy még újévkor som szabadságolták őket. Vagy 
száznyolcvanán vannak a harmadévesek és ezek 
most egész nap a Kossuth-nótát éneklik, igy 
tüntetve tisztjeik ellen. Egy félhivatalos bécsi 
távirat tagadja, hogy lázadás fordult elő Bitek
ben, csak annyi igaz, hogy néhány ittas katona 
kihágásokat követőit el. Részletes tudósítás még 
nem érkezett a hadügyminisztériumhoz.

— A boldogság: b irod alm a. Sokan és sokat ál
modtak inár olyan egyöntetű és általánosan alkal
mazandó módszerről, mely az emberiségnek gazda
sági megváltására vezetne. E problémával foglalkozók 
legtöbbjei azonban rendesen ott hibázza el a dolgot 
amikor számításaiban a hús és vérből való ember 
helyett [számokkal kalkulál. Ilyen számok és szá
mítások alapján épiti fel Diezcl Rezső müncheni mér
nök az ö országát, amelyben szisztémája szerint 
minden ember anyagilag egyformán boldog, függet
len ó etet élhet. Könyve, mely ezt az eszmét tárgyalja 
Szolidar izmus címen a napokban jelent meg és ha 
kételkedünk is benne, hogy a türelmes papíron oly 
.szépen kiszámított módszer a gyakorlati életben tény
leg beválna, mégis meg kell adnunk, hogy a szerző
nek az emberiséget boldogító tana a Játs at sze
rint a fantázia ama szülöttjei közé tartozik, 
melynek keresztülvitele nem is volna lehetetlen- 
ség, ha, mint már fennebh emlitetiük, netn em
berekről volna szó. A Szo.idarumus alapgondo ata 
egy általános népkassza létesítése. Diezcl fejtege- 
tésében a német nemzetet veszi alapul márkákban 
meg fillérekben számol. Számítása a következő: Né
metországban 50 millió ember él. Ha minden egyes 
ember hetenként egy fi iért juttat a népkasszába, úgy 
a köznek egy hét alatt félmillió márka a vagyona. Ha 
már most ezt a tőkét akár jelzálogként, akár pedig 
biztos állampapírokban helyezik el, úgy ez meg elelő 
biztosítékot nyújt egy fél millió márka alaptőkével 
meginduló üzlet megalapítására, miáltal már gondos
kodni lehetne az adakozók néhány százának biztos 
keresetiorrásrók Ha a befizetések az említett módon 
tovább folynak, úgy egy év le orgása alatt a nép
kassza 26 millió márka felett rendelkezik, ami ál tál uár 
10.GÜO embert és családjaikkal együtt körülbelül ílO.COO 
embert tehet függetlenné tenni. Diezel még tovább megy 
számításaiban és kimutatja, hogy ha sz £0 millió em
ber nem hetenként hanem naponként járni egy fillér
rel a népkassza gyarapításához, úgy évenként 182 
márka folyik be és 10 esztendő ahtt már 2 milliárd 
márka á.l az emberiségnek gazdasági megváltását 
sélzó törekvés rendelkezésére. Száz év múlva az összeg 
már 18 milliárd és 200 év u án 180 milliárdra növe
kedik. Diezel csapongó fantáziája ilyen alapon mesés 
vállalkozásokat létesít a népszövetség által választott 
igazgatók vezetése alatt. Nincsen olyan üzletág, mel\et 
ez a merészröptü mérnök a népszövetség üzetn- 
lervezetébe fel ne venne és annak javára ki ne ak
názna. Az egész dolgot egy nagy méhkashoz ha
sonlít a, amelyben az emberek a méhek módjára 
gyűjtik egy közös kasba a közös vagyont hogy 
rnajdau közösen élvezzék. Az uj biroda óra elneve
zéséül mint legtalálóbbat a Méhek birodalma elneve
zést ajánlja Diezel, aki mint könvvéból is látható 
szentül hiszi, hogy eszméje megvalósítható.

Diezel könyve és es mé,e tagadhatatlanul érde
kes nemcsak a nemzetgazdászok számára, hanem 
minden ábrándképekkel szívesen foglalkozó előtt. És 
vájjon ki nem ábrándozik szívesen és gyakran I Job
ban mondva melyikünk nem ábrándozik el kedvtelés
sel egy-egy ábrándon 1 Diesel is egyike az álmodo
zóknak aki az ilyen ábrándos álom közepette meg- 
leledkezik a rideg valóról és teljesen figyelmen kivül 
hagyja azokat a [gazdasági, sőt politikai emóciókat, 
amelyeket a Méhek birodalmának létesítése szülne. 
A’mában azt hiszi, hogy egy ilyen gyökeres változás 
emberek között beá lhat forradalom, osztúlyharo. gj ü- 
lölség és szenvedélyek kitörése nélkül.

Diezel megfeledkezik az emberiről, az örök 
emberiről — álmodozó ő, aki számokkal álmodik.

Szájpadlás nélküli amerikai müfogakü

— V ita  e g y  női orvos körül. A budapesti or
vosi kaszinó választmányi ülésén érdekes vita volt 
tegnap. Arról tárgyaltak az orvosok, hogy fölvegyék-e 
a kaszinó tagjai közé dr. Steinbcrger orvos-kisasszonyt, 
aki fölvételre jelentkezett. A rendkívül élénk vitatko
zás során többon ellenezték az orvosnő iölvételót s 
okul azt hozták föl, hogy a kaszinóban a férfi-dokto
rok társalgását feszélyezné a nőikolléga jelenléte. A 
dolog vége az lett, hozy dr. Steinberger kisasszonyt a 
tagok sorába fölvették. Azok, kik az ellenzéket kép
viselték a nevezetes ülésben, hír szerint megfelebbezik 
a határozatot a kaszinó közgyűléséhez. Dr. Steinberger 
Sarolta, aki körül ez a vita támadt, c ár évek óta 
praktizál a fővárosban. Alapos készültséggel indult 
neki a pályájának s ismereteit és tapasztalatait a kül
földön is gyarapította.

— Házasság. Dr. Semayer Vilibáld, a Magvar 
Nemzeti Mii; eum néprajzi osztályának vezető őre 
eljegyezte Krenner Angélát, dr. krenner József egye
temi tanár leánj át, Budapesten.

Székely La os székesfővárosi tanító, polgári 
iskolai tanár eljegyezte Rosinger Henriét kisasszonyt, 
Rosinger Adolf földbirtokos leányát,Sopron-Mihályiban.

László József állam vasúti mérnök eljegyezte 
Gelléri Sárikát, Gelléri Lipót leányát. Budapesten.

Dr. Grósz Sándor ügyvéd Kassán eljegyezte 
Kóhn Emánuel leányát, Jolánt, Toka;bán.

König Sándor államvasuti hivatalnok eljegyezte 
Schwartz Adolf kereskedő leányát, Paulát, Máté
szalkán.

— A z ár a ló  gyű rű . Kai»á«r^ből táviratozza tu
dósítónk : Az itteni rendőrség ma letartóztatta 
Österreich Lajos volt katonatisztet, aki budapesti ille
tőségűnek vallja magát. Óslerreich két, összesen 1580 
márkáról szóló postautalványt becsempészett a ham
burgi postára, a pénzt kifizettette a címzett éksze
résznek, akitől egy hetvenötmárkás gyűrűt rendelt. 
Egyben intézkedett, hogy az ékszerész a gyűrű árából 
fennmaradó összeget küldjék a címére a nürnbergi 
Graud-Hotelbe. Itt jelentkezett a pénzért s fel is vetto. 
A hamburgi ékszerész azonban a különös rendelés
ről jelentést tett a rendőrségnek, amely nyomozást 
iud.tott és csakhamar rájött a csalásra. Ma, mikor 
Óslerreich pcste-restante leveleiért jelentkezett, a rend-
őrség letartóztatta.

— H a lá lo zá s . Bécsi tudósítónk jelenti, hogy 
g r 'f  Kmsky Ferdmánd ma csehországi birtokán meg
halt. A zróí néhány hét előtt egy vadászaton sze
rencsétlenül járt s akkor szenvedett sebesülésében 
halt meg

licimbach Ignác ma meghalt Budapesten hatvan 
éves korában. Temetése vasárnap délután 2 óraaor 
tesz az Aréna-ut 14-ik számú gyás«hásból.

Fleischmann Jónásné ma délelőtt ötvenéves ko
rában meghalt Budapesten. Az elhunytban Földes 
Imre. a jeles fiatal költő édesanyját gyászolja.

— Gaztett a színpadon. A moszkvai opera szín
padán tegnapelőtt megdöbbentő eset történt Csajkovszky : 
Anyegin oimü dalművének előadása közben. A dalmű 
második felvonásában tudvalevőleg pisztolypárbaj 
folyik Anyegin és Lonszky közt Mikor Lenszky 
személyesítő;e ebben a felvonásban rásütötte pisz
tolyát Lebedev tenoristára, aki Anyegint énekelte, a 
fegyver nagyot dördült s a tenorista vértől elborított 
arccal terült el a színpadon. A közönségen nagy 
rémület vett erőt s  az előadás félbeszakadt Az tör
tént, hogy valaki golyót csempészett a pisztolyba s a 
lövés súlyosan megsebesítette a tenoristát. A golyó 
balszeme alatt fúródott be és szézuzta a szemgolyót 
A seb nagyon súlyos. A reudőrség szigorú vizsgála
tot indított annak a kiderítésére, hogy ki csempészte 
bele a golyót a pisztolyba.

— N ép ité le t. A répitélet elemi kitörésének 
csaknem áldozatául esett Baján egy gonosz ember. 
Lovtehcs Is ván miután három embert halálosan 
meglőtt, az utcán meglincselték. Lovretios nagyon 
veszedelmes ember volt. Egyszer megtámadta a bírót 
a múltkoriban pedig a tárgyaló teremben a biróság 
előtt a panaszost akaita leszúrni. Nem kevesebb, mint 
tizennyolc esetben folyt ellene vizsgálat.

— Jégzajlás. A nagy hideg alaposan meg
látszik a Dunán s a mellékfolyókon. Budapestnél 
a zajlas nagjon erős s a partok mellett már meg is 
á lt a jég.

— T ü zv eezed e lem  a színházban. Berlinből táv
iratozzék, hogy az uj királyi operaházban tegnap este 
e őadás közben a villamosvezetők rövid zárlata követ, 
köziében tűz támadt, de a színpadon lévő tűzoltók 
nyomban észrevették a veszedelmet és hamarosan 
elejét vették a bajnak. A közönség nem is tudott 
semmit az egészről. Ma délelőtt az operaházban szi
gorú tüzvizsgálat volt, amelyen a rendőrfőnök és 
a tűzoltóparancsnokok mindent alaposan szemügyre 
vettek.

— UJ postahivatal. A Dohány-utca 5-ik szán; 
alatt levő postahivatalt önállósította az igazgatóság, 
A hivatalos órák 8 -  12-ig és 2 -7 ig  terjednek?

— Ö n g y ilk o s  a g g a s ty á n . Szegedről táviratozzék :
Idősb Búza Is vén vagyonos sertéshizlaló, városi bi
zottsági tag 78 éves korában ma délben a tükör előtt 
állva, halántékon lőtte magát és meghalt. Tettét hirte
len támadt súlyos betegség miatt követte el és nagy 
családot hagyott hátra.

__ A  v a sá rn a p i m u n k áin  tinót. A Kereskedő
Ifjak Társulata elhatározta, hogy azokkal a törekvé
sekkel szemben, melyek a vasárnapi munkaszüuet 
megnyirbálását célozzák, állást foglal és január hó 
6-ón este 9 órakor a társulat dísztermében rendkívüli 
közgyűlést tart ebben az ügyben.

— E lh a la sz to tt  ■orn'aték. A z ügyvédjelöltek 
sorsjátékanak húzását pénzügyminiszteri engedéllyel 
szeptember 24-ikére halasztották el. Az ügyvédjelöltek 
egyesülete kéri mindazokat, akik sorsjegyeket kaptak, 
hogy a pénzt küldjék be a kezelőségnek.

(x) Gyermekek nevelésénél a Zoltán-félo iz- és 
szagnélküli csukamájolaj nagy táperojónél fogva ki
tűnő. Üvegje 2 kor. Zoltán gyógytarában Budapest, 
V., Szabadságtér.

(x) International szörvesztö. Egyszeri haszná
lat után arcról és kézről a szőrt észrevétlenül eltávo
lítja. Tégelye 6 korona. Dr. Kovács gyógytarában, 
Budapest, Gyár-utca 17.

(x )  K erp e l-k ézfln o m ltó  Jó sá g á t igazolja sok 
külföldi rendelés és elismerőlevél. A kezet 8 nap alatt 
bársonysimává és hófehérré teszi. Üvegje 90 fillér. 
4 üveget franko küld: Kerpel-gyóyytár Budapest, Lipót- 
körút 28.

A chicagói katasztrófa.
Budapest január 2.

Ha az érző emberiség egy része talán azt hitte, 
hogy túlzottak a chicagói katasztrófáról eddig érke
zett hírek, ez a remény nőm vált be. Az újabb 
hírek az eddigieknél is borzalmasabb részleteket tar
talmaznak. Minden arra vall, hogy a színház vezetői
nek mulasztásai fokozták a katasztrófát. Chicagói táv
iratok szerint máris több letartóztatás történt és ki
méletlenül el fognak járni a színház vezetői a az ösz- 
szes vétkesek ellen. Úgy látszik, bűnös könnyelműség 
minden biztonsági intézkedést hatástalanná tett. A 
▼aslüggöny már a színház megnyitása óta nem 
működött helyesen és elmulasztották a hibás gé
pezetet kijavítani. Valószínű, hogy a tüzmentes füg
göny né?y perc alatt elégelt, miuán végzetes szere
pét eljátszotta, az is meglehet, hogy az aszbesztet 
meghamisították. Sok tűzoltó-szerszám nem volt a 
helyén, a vészkijáratokat sohasem vizsgálták meg, 
sőt azt is beszélik, hogy vasajtókkal voltak elzárva, 
úgy, hogy a kétségbeesett áldozatok hiába iparkodtak 
kinyitni.

Aztán a törvény előírja, hogy automata ön- 
tözőcsöveknek kell lenniök a színpad felelt, de egy 
sem volt ott. Végül azt állítják, hogy a színházi személy
zetet sohasem utasították és sohasem oktatták ki, 
hogy az ily esetekben elejét vehesse a veszede
lemnek.

A színház igazgatósága még ma is azt állítja, 
hogy az a légáramlat, amelyet a közönség rémülete 
okozott, meg duzzasztotta az aszbesztfuggönyt és e  miatt 
nem lehetett leereszteni. Ezzel szemben a rendőrség 
megállapította, hogy a függönyt egy drót akas tolta 
meg, amely a nézőtérre vezetett, hogy egy tűnd r 
röptét produkálja a közönség leje fölött. Az tűz okát 
még nem állapították meg. Valószínű hogy egy 
szikra meggynjtott egy diszletet. Már a katasztró a 
előtt szaklapokban figyelmeztették a színházat arra, 
hogy a színpad fölött nincsen olyan térség, ahová 
tűz esetén a lüst és a láng íe<szorulua. Nagy baj volt 
az is, hogy a színház ablakainál nem voltak vas
létrák. Csak egyetlen ablaknál volt ilyen létra.

Szinte hihetetlennek hangzik, hogy a színház 
nem volt összeköttetésben a tüzőrséggel. Néhány 
percnyi távolságból kellett a tüzőrséget a katasztrófá
ról értesíteni s így történt, hogy a tűzoltók csak tíz 
perccel a tűz kitörése után érkeztek a veszedelem 
helyére.

A katasztrófa még borzasztóbb lett volna, de 
szerencsére egyesek hősies hidegvért és bátorságot 
tanúsítottak.

Foy komikus a magasból kiáltott a közönségre, 
hogy maradjon nyugodtan és nyugalmát megőrizve 
hagyja el a színházat. Majd felszólította a zenekar 
igazgatóját:

— Játszszék tovább, akármit, hogy a közönséget 
megnyugtathassa.

A karmester csak akkor távozott helyéről, ami
kor a lángok már lmját perzselték.

FoijasMuz a színpadi személyzethez fordult, akik
Fölöslegessé teszik az inylemez használatát — A szájból kivenni nem keit, nem Is lehet 
Egy óra idő alatt tökéletesen lehet vele beszélni és rágni. 10 évi Jótállás, -VQI
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nek nagyréste mozdulni sem tudott az ijedtségtől, 
mások pedig tanácstalanul rohantak ide és tova. Foy 
erről ezeket beszéli e l :

—• Egy kis lángot pillantottam meg és mielőtt 
még tudtam volna, mi az, fent már minden lángokban 
állt. Első ösztönöm a színpadra vitt, hogy a közönsé
get megnyugtassam. Ugyancsak pompásan festhettem 
véuasszonynak öltözve, arcomat elborította a vér, 
mert az elektromos körték összekarcoltak. Ipar
kodtam megnyugtatni a közönséget és e végből 
felszólítottam a zenekart is, hogy játszszék vala
mit. Aztán le akartam ereszteni az aezbesztíüg- 
gönyt, de az megakadt. Erre magam is meggyőződtem 
a felől, hogy minden hiábavaló, és hallottam a kiadott jel
szót, hogy meg kell menteni, akit lehet Leírhatatlan volt 
a közönség félelmetes tódulása a kijáratok felé. Eleinte 
a színpadon is sokan elvesztették a lejüket, de később, 
becsületükre legyen mondva, a férfiak addig nem 
mozdultak, helyükről, amig a nők mind meg nem 
menekültek, Hogy mi történt még azután, nem tadom. 
Mindent megtettem, hogy az emberek idején el
menekülhessenek; tudtam azt, hogy a fiam meg
menekült és nem értem rá magammal törődni.

Foy utolsónak hagyta el a színpadot, csak csu- 
dás véletlennek köszönhető, hogy száznál több 
olyan művész megmenekült, akiket a lángok egy 
zsákutcába űztek; ott egy masszív vasajtóra akadtak, 
amely befelé nyílott. Véletlenül a színház mellett 
éppen arra ment egy vasúti tisztviselő, akinek néhány 
szerszám volt a zsebében, amelyekkel az ajtó csavar
jait lölnyitotta és igy a színészek számára lehetsé
gessé tette a menekülést. Rettenthetetlen bátorságot 
tanúsított Muldoon római-katholikus püspök, aki a tűz
vész kitörésekor éppen a színház előtt ment el. Berohant 
az égő színházba, ledobta magáról reverendáját, fölsietett a 
karzatra, hogy megmentse, akit még megmenteni lehet. 
A rendőrök erőszakkal akarták visszatartani, de ez 
nem sikerült Hangos szóval vigasztalta a sebesülteket 
és a haldoklóknak megadta az abszoluoiót. Csak ak
kor hagyta el a színházat, mikor már kimentették 
azokat, akiket a pánikban agyon nem tiportak. Meg
ható a sorsa egy táviró-tisztvisolőnek. aki a katasztrófa 
napján késő estig el volt foglalva a világ minden ré
szébe löladott táviratok ezreinek elküldésével. Nem 
tudta, hogy felesége és gyermekei a rzinbázban vol- 
ak. Csak amikor este hazaérkezett hallotta a bor
zasztó hirt, hogy jelesége és gyermekei is a tűzbe vesztek. 
A fö .dszinti közönség mind megmenekült, csak a karzat és 
erkély közönsége pusztult el. Az igazgatóságot minden
esetre súlyos mulasztások terhelik. Az igazgatóság 
tudta azt, hogy a színház épületo nem éghet le, ami 
nem is történt meg s ezért aztán belül minden óvin
tézkedést elmulasztott. Ma Chicago város polgármes
tere elrendelte a bezárását tizenkilenc olyan színháznak, 
amely nem ád elegendő oltalmat a közönség biztos
ságára.

Az Iroquois-sziuháx tűz katasztrófájának okáról 
és az áldozatok számáról ellentmondó jelentések ér
keznek Londonba. Az okot majd csak a bírói vizs
gálat fogja megái1 apitani, az áldozatok száma pedig 
katszds körül van. Az államügyészség elhatározta, hogy 
egyedül Flunkett főrendező ellen emel vádat gondat
lanságból okozott emberölés és kötelességeinek elha
nyagolása miatt. PJnnkett volt megbízva az összes 
gépek és biztosító-intézkedések felügyeletével s igy 
egyedül ő a felelős a katasztrófáért. A katasztrófa 
legtöbb áldozatát holnapután fogják eltemetni. Azok 
közül az áldozatok közül, akiket eddig agnoszkáltak, 
nehányat már ma temetnek el. A Daüy Mail szerint 
az Iroquois-szinház katasztrófájánál elpusztult emberek 
száma 682, azokkal együtt, akik tegnapig a kórház
ban meghaltak.

Ohloago, január 2. -
A színházi tűzvész áldozatainak legnagyobb 

részét alkalmasint holnap tem etik ; sok agnoszkalt 
halottat azonban már ma tömöttek. Száznál több 
gyászmenot vonult a temetőbe vezető utakon. A 
temotőbon rengeteg sok sirt ásnak, oJvanokat is, 
ahol egy tömegben temetik a halottakat A te
metésre; várják az északamorikai újságok kül
döttségeit

Ohloago. január 2.
Fawcs és (jowzrt, az Iroquois-szinház tulajdo

nosai és TFitt«asi«t ennek építője ellen letartóztatási 
1 aranosot boosátottak ki. W im u  Mac Mallent, aki 
A kékssakálu herceg cimü némajáték második felvoná
sában előforduló holdvilágtáno alkalmából a világító
it ószülékeket kezelte, letartóztatták. Kihallgatták a tűs 
keletkezését illetőleg, mikor is azt vallotta, hogy a 
fényiv a villamoss ág vezotő szenek között, midőn a 
fehér világosságot kékre változtatták, felviilámlott, egy 
szikra a függöny egyik fodrába kapott és tizenkét hü- 
▼elyknyi láng csapott fel. Mac Múltén megkísérelte a láng 
nak kézsel való elfojtását, azonban a tűz tovább terjedt; 
segítségért kiáltott, a tüzőrség a helyszínére sietett 
szabadalmazott oltószerszámaival, de eredmény te'er. ül.

Az /rojuoú-szinház égésénél valószínűleg csak 
egy külföldi illetőségű személy égett el és pedig egy 
angol nő, ki a színház tánckarában szerepelt.

London, január 2.
A Bukania ocoán-gőzüs, amely tegnap Now- 

Yorkból jövőt Queenstownban horgonyt vetett, a 
chicagói katasztrófáról a nyílt tengeren értesült 
ötven mértföldnyire Queenatowntól a dróttalan 
táviró segítségével. A hajó-újság külön kiadást 
adott ki, amely főképp a chicagói utasok közt ré
mes megdöbbenést okozott

London, január 2.
Az Iroquois-szinház katasztrófája miatt ed- 

digeló 37 letartóztatás történt. Elfogatási paran
csot adtak ki a  színház tulajdonosai és építői ellen 
is. Egy férfi ugyanis, akinek felesége és három 
gyermeke odaveszett, vádat emelt ellenük gyilkos
ság cimén, mert azok voltak pusztulásuknak okai.

S z e g é n y  h á z i u r a k !
.Követelni fogjuk, hogy ne csak 

mindig a lakót és esak a lakót 
ruhásza fel a lakbérszabályzat 
jogokkal, hanem a bérbeadót is I* 
— .Annyi sérelmet szenved a 
háztulajdonos* 8tb. — {Háztulaj
donosok Lapjából.)

Boldogtalan a háziúr,
Boldogtalan nagyon,
5 ezt okvetlen elhinni ke.i, —
Mert megírva vagyon.

A fenti mottó írja meg,
Macskaköröm között,
Hogy minden háztulajdonos 
Milyen sors üldözött.

Sorsüldözött a háziúr,
Mindenki bánija őt.
Nagy Isteni ennyi bú közölt 
Ó adj neki erőt.

Az hagyján még, ha ég a ház;
De soknak háza 60k,
Melyekben laknak nőtlenek 
És laknak házasok.

6  árva, árva háziúr 
Boldogtalan kegyed,
Egy évben csak négy napja van:
55 ez a házbérnegyed.

A többi nap az mit sem ér,
Ó háziúr ,neked,
Mivel a többi nap, ó jaj 1 
Már nem házbérnegyed.

S az árva háziúrnak ó 
Még láradni is kell,
Mivel minden negyedben ő 
Emel, emel, emel.

Házbért emel, s ez oly nehéz,
Hogy már nem bírja el,
Es mennél több az eme'et,
Annál többet emel.

Boldogtalan a háziúr 
Boldogtalan nagyon,
Le- s felmondás a sorsa 6;
Megírva így vagyon.

xl.

A z uj rend.
—  Történik a villamoson. —

A kalauz: Nagyon sajná’om, nincs áilóholy . . .  
Tessék leülni (

(Az utasok mind leülnek.)
Egy utas (fölkel, mert a zsebkendőjét keresi.)
A kalauz: Kérem, nem én adtam ki a rendeletét, 

hanem a minisztérium . • • Tessék leülni 1 . . .
Ás utas: De a zsebkendőmet keresni csak 

szabad ?
A kalaus: S03-ban még lehetett, ma már nem 

nem lehet. (Egy másik utas felkel, mert az aprópénz
tárcáját veszi sió.) Tessék leülni 1

A második utas: No terrorizáljon! • . • Ha akarok, 
állok, ha akarok, ülök a pénzemért. . .  Juszt is állok.

A küauz: Ami szabály, az szabály . . .  Tessék 
leülni. . .  Én miattam mindenütt állhatnak, de itt ülni 
ke ll. . .  Otthon egész nap állhatnak . . .  Tessék leülni!

Harmadik utas (fölkel, mert a következő állomáson 
le akar ssállani.)

A kalaus: Tessék kérem leülni. . .  ÁUó nincs a 
kocsi belsejében . . .  Tessenek loülni. . .

A hirinadik: Parancsoljon az öregapjár.ak . . ,

A kalaus (elsápad): A családomat ne tessék bán
tani . . .  Tessék . . .  Tessenek leülni 1 . . .

Az utasok (mindenfelől): Micsoda hangi . . .  Ne
veletlen pimasz . . .  A pénzünkért 1 . . .  Ne dirigáljon ! . . .

A kalaus (ordítva): Tessenek leülni, azt a hét- 
szentségét . . .

As utasok (felugrálnak): Kuss ! . . .  (Min lenki áll)
A kalauz (megállóhelyen, ahol fel akarnak szállaw): 

Ne tossenek tolakodni... Belül nincs á lló ... (Be
kiált.) Tessenek leülni. . .  (A kocsi elindul.)

A megállóhelyen várakozók: Indítson több kocsit 
a társaság... Persze az osztalékot bezsebelik...

A kalauz: Tessenek leüln i... Hányszor mond
jam még. . .  A raénykő csapjon az uj rendbe . . .

A rendőr (megjelenik): N o ? ... Mi az?
Az utasok : Itt basáskodik . . .  Disznó . . .  Azt 

hiszi . . .  Majd megtanítjuk . . .
A kalauz: Mondtam nekik, begy (essenek leülni. . .
A rendőr (belép. Megfog egy urat).
As ur: Ne nyúljon hozzám, adófizető polgár 

vagyok . .  •
Az utasok : Skandalum . . .  (Bum! . . .  Egy ablak 

betörik. Dulakodás. Ütleg. Hatóság elleni erőszak.)
A kalauz (beordit): 'fessenek leülni . , •

•
A’yy ur (magyaráz lenn egy külföldinek): Mint ni n- 

denütt a müveit Nyugaton, nálunk is megszüntették 
az állóhelyeket . . .  (Ab'akcsőtömpö. s . . .  Po/ . . .  
Kard . . ,  Mentők.)

P.

FŐVÁROS
(*) A hatodik Dnnahid. A tanács legutóbbi ü é- 

séu foglalkozott O-Buda szabályozási tervével, amely
nek térképét a mérnöki hivatal eJkészitet.e, bele
illesztve mindazokat a változtatásokat, amelyeket a 
lőváros és a közmunkatanács a mai állapotól ellérő- 
leg közösen megállapított. A szabályozás tervét be
mutatják e bélen a közgyűlésnek azzal, hogy az 
egészet tegyék át a közmunkatanácshoz, mert a Főtér 
és környéke a tervbe vett uj kid következtében u ra 
szabályozandó. Az Ó-Budát és a Hungária-utat össze
kötő hid tervével ugyanis a főváros komolyan akar 
számolni, amióta a kereskedelmi miniszter határozot
tan megigérle, hogy támogatja a hid létesítését célzó 
törekvéseket. Igaz, hogy a hidra a tóvárosi pénzalapot 
illető jövedelmekből még pár évig nem telik, mert a 
Fereao József- és Erzsébel-hid építésének költsége 
azokat a jövedelmeket teljesen leköti, de már az is 
biztosítja az uj hid létrejöttét, hogy az első helyen 
jelölték ki a felszabaduló jövedelmekre.

színház, zene
•• A Nemzeti Színház bemutatója. A iízzueli 

Stinkdi nagy érdekű újdonsága, Paligyi Lajos: Rab- 
uolyík oimü drámai költeménye, béllőu kerül bemuta
tóra az Operaházban. A karénekeké: az Operaház 
énekkara, a kísérőzenét pedig az Operaház zenekara 
szolgáltává, molyét a bemutató előadáson az ének- és 
zenarészek szerzője: iij. Ábrányi Emil fog vezényelni. 
Az újdonság második előadása már a Nemződ Szín
házban lesz és pedig kedden, harmadszor ugyancsak 
itt kerül Bzinre szerdán este. Az előadás nrndhárom 
alkalommal lélnyolckor kezdődik.

•• Blaha Lujza a Nemzed Színház igazgatójá
tól kapott engedélyijei a Népszínházban a jövő bélen, 
Vizkereszt napján este a Ibi leány híres Ilunku.át 
jétszsza, osiltörtök esle Fnü György apró népszín
műkében, a JímiíersWibfn lép löl, vasárnap délután 
pedig Bokor József JTurac/ur/uiiyjában jétszsza el a 
női löszerop.et.

•• A modern asszony. Az Urániában ma cs'.e 
bemutató előadás volt. Rátk István, az Uránia közön
ségének ez a régi ismerőse, szerzője az uj darabnak. 
Az örökké aktuális témát, az asszonyt vá'asztotta és 
hogy annál aktuálisabb legyen a darab, lőképpon a 
modern asszonyt mutatta be. Elvonuitatta előttünk a 
nőt, fejlődésének minden fázisában, a rabszo'gaéletct 
élő indiánus nőtől kezdve egészen a mai emancipá t 
nőig. Az érdekesen szellemes darabban a sok tanul
ságos részleten kívül mu altató ötletek is vannak. 
Előreláthatólag sokszor lógják adni. A közönség szén- 
számú, előkelő, igazi premierzözönség volt.

•• Az Operaház jövő heti műsora a következő: 
Hétfőn: Rabsto ydk (először). Rendkívüli bérlelszür.ct. 
I, sz. Rendes helyúrakkal. Kedden: A nürnbergi ziet- 
terdalnokok. Sttrddm Sába királynéit. Csütörtökön: 
Perlichingeni Gitt. Pénteken: Nincs előadás. (A Vár
színházban: Don Juan). Stombalon: Ördög Róbert. 
Uérlet 6. sz. Vasárnap: Tosco.
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• •  A i  E rü stp ap u os prem iérje Kilry Klára egész
ségi állapota már örvendetesen annyira javult, hogy 
hótiőn ismét mogje'enhetik a próbákon s igv az Ezüst
papucs bemutató-előadását e hó Ő-ikára, péntekre kitűzte 
az igazgatóság. A nagy angol operett teljesen készen 
vár a bemutatóját Az első felvonás egy excentrikus 
osiilagvizsgáló lord (Nyárét) parkjábau játszik a színen 
egy hatalmas C3illagvizsgáló-toronynyal, melyről a 
"Venust figyeli meg, a másod,k le,vonás nagyon érde
kesen mutatja egy vándorlódíszlet keretében az égi
testek bohgészerű mozgását, a Venus belsejét, ahol 
éppen törvényt ülnek az égi lakók Stella (Kilry Klára) 
fölött, ki ezüstpapucsát a löidre ejtette és a férfi
nemmel kacérkodott; ugyanez a szín azután vissza vál
tozik a lord kertjévé s a felvonás végén a levonulás 
a parkba, melyben vagy száz ehhez az operetthez 
szerződtetett nő is résztvesz. lesz különösen érdekes, 
az utolsó felvonás egy nagy francia bucsuhelyre visz 
s itt meglepő szép .'antasztikus ruhák fognak feltűnni. 
Az operett női szerepeit Küry Klárán kívül Komlóssy 
Emma, Kápo/ney Irén és Humaycr Erzsi lógják ját
szani s nagy szerepe van Szirmainak, a komikusok
közül pedig Kovács Mihály jutott lényes szerephez.

•* A Józsi bemutatója. A Ft^szt'náíúban kedden
lesz a bemutató'a Molnár Ferenc: Józsi cimü bárorn- 
febonáeos uj bohózatának. A kitűnő fiatal szerző, 
aki A doktor ur c mü bohózatában is a tóvárosi élet 
kitűnő meg figyelő; ének bizonyult, uj darabjában is a 
budapesti élet sok vidám vonatkozását használta fel. 
Egész sereg mulatságos alakot hoz a színpadra és 
vidám jelenetet vidám jelenetre halmoz. A cselek
ménybe belejátszik a törökbálinti nyaralás mindeníéie 
fonáksága is. Nagy hatásra számíthat a törökbálinti 
parasztház díszlete, valamint bizonyára sokat lógnak 
mulatni Sterémyn, Tapolczain Bárdin, Győzőn, ak'.k 
sváb parasztokat játszanak. Hegedűs mint nő vadász 
ügyvéd, akit kalandjai a legbobózatosabb helyze
tekbe sodornak a cselszövő Csongrádynóval, akit 
Varsányi Irén személyesít bogozza a bonyodalmat. 
Hálás szerephez ja!ott Gőth, Tanay, Kertész Ella és 
Nikő Lina is.

••  E u b  lik  Jen, a nagy hegedűművész kétévi 
távoliét után atuta-fban Olaszországba, január hó ő-én 
Budapesten hangversenyt rendez, amelynek jövedel
mét nag\ lelkűén emberbaráti célokra szánta. A Buda
pesti Újságírók Egyesületének özvegy- és árvaalap ja ,a- 
vára rendezi hangversenyét. A nagy művész négy óv 
élőit az Ujságiró-Egyesület jótékony hangversenyén 
lépett el először a lővaros közönsége előtt. A keddi 
hangversenyen a művész fiatal telesége is jelen lesz. 
aki férjét művészi kőrútján mindenütt kiséri. Kubelik 
Vieuxtemps Bach. CoreLii, Sarasaié, Sendsen és Pa
ganini müveit jatszsza é3 a rendkívüli gazdag és ér
dekes műsor tol esen uj koncertszamokat tartalmaz. 
Kubelik kol együtt a jótékony cél érdekében közre
működnek még Kramcr Teréz és Scomparini Mária, az 
Operahaz művésznői és Wexntraub Lpót lanár. A mű
vésznők Mendelssohn és Rubins'.ein duettjeit adják 
elő, azonkívül Sohubert-, Schumann- és Brahmstól 
dalokat. Jegyek erre a rendkívül érdekes hangver
senyre, amely a zenei évadnak egyik eseményét ké
pezi, a Harmónia zenemükereskedésben kaphatók.

• •  A  e iln h á x a k  tűzbiztonsága. Csaknem a 
borza’mas chicagói szinhazégéssol egyidőben jelent 
meg a londoni nemzetközi tüzoltókongresszus jelen
tése. mely a színházak tűzbiztonsága dolgában két 
rendkívül fontos közlést tartalmaz. Ezek annál nvo- 
mósabbak, mert a kongresszuson tizenöt kormány 
képviselője vott részt. A két jelentés igy szól:

L A közönség biztonsága, A kongresszus elha
tározza • 1. hogy a közönség biztonságát első sorban 
egvenes kijárások á'tal ked fokozni, melvek a néző
térről egyenes vonalban kivezetnek. 2. Másodsorban 
rendesebb tüzoltóórséget koll szervezni. 3. A színpad 
löiött záporkészülékek alkalmazandók. 4. Csak ha a 
három fentebbi biztonsági intézkedésnek elég téte
tett. jönnek tekintetbe a színházak építésénél tekin
tetbe veendő óvóintézkedések.

11. Türórségek a színházban, A kongresszus abban 
a véleményben van, hogy a színházi tüzérséget a 
közérdek szempontjából, a helyi tűzoltóságnak ke l 
ellátnia s hogy az oltóeszközözökröl is maga a tűz
oltóság gondoskodjék, vagy pedig törvényileg meg 
keli szabni. hogy minő oitószerszámok a kalmaztas- 
sanak. Minden színháznak két egymástól teljesen füg
getlen vízvezetéke legyon.

• f E g y fe lv o n á s c s  a  S e m t e t l  S zín h ázb an . A 
Nemzeti S. inház csütörtökön mutatja be Erdélyi Zoltán
nak Megjött a papa cimü egytelvonásos vigjátékát, 
melyben Ligeti Juliska, Dezső és Boross játszanak. A 
kis darabbal együtt Malonyay és Eemechey: A föd 
cimü darabját adják, melynek ez lesz huszonegyedik 
előadása.

••  K á ld y -h a n g v ersen y . A Káldy Gyula-emlék
ünnep rendező bizottsága di6zelnökökül Thaly Kálmánt 
és gról Zichy Gézát, elnökökül Eötvös Károlyt és 
Rákosi Jenőt választotta meg. A hangverseny e hónap 
17-ikén lesz. J

*• Sherry. A Magyar Szinház szombaton mutatja 
be a Sherry cimü francia operettet. Az újdonság ze
néjét Ordonneau, szövegét Félix Hugó irta.

** KI ály Színház. A Király-Szinbázban a héten 
két jubiláns oléaaas lesz. Hunka és Martos dalátéka, 
Az arany virág szerdán ötvenedszer, a Makrancos höl

gyek szombaton huszonötödször kerül színre a bemu
tató szereposztásában. A szombati előadáson Lincke 
Pál, a jubiiáris darab szerzője is jelen lesz.

•• Ábrányi emlékünnep. A Magyar Zeneszerzők 
Társasága Ábrányi-emlékünnepet rendez. Siposs Antal 
elnök kéri a társaság tagjait, hogy a felolvasásokból s 
nagyszabású zenei előadásokból álló műsor megbe
szélése végett e hó 8-án, pénteken este l/i8 órakor 
Keoskeméti-utca 14 száma lakásán jelenjenek meg.

• •  H a n g v er se n y e k . Roscnthal Mór zongoramű
vész jövő pénteken, 8-án a Royal-teremben tartja 
hangversenyét. — Cartcno Teres a pénteken január 
16-én jelenik meg négy évi távoliét után a Roval 
dobogóján és fényes műsort hoz magával. — Marteau 
Henri párisi hegedűművész a legközelebbi filharmóniai 
hangverseny vendége, pénteken, január *29 én önáló 
hangversenyt rendez a Royalban Bíró Tilli opera- 
énekesnő közreműködésével. Jegyek e koncertekre 
kaphatok Mérv Béla zeuemükere6kedésében. — A 
január 13-iki Vl-ik filharmóniai ha gverseuyen bemu
tatják Bartók Béla Kossuth cimü szimfóniái költemé
nyér. Az est vendége Marteau Henrik Irancia hegedű
művész lesz. A műsoron vau Haytfo VII. szinnóniája 
és Dvorzsák szláv rapszódiája is. *

•* A S x ln h á s. D íszes  k iállítású  és  gazd ag  tar
talmú a Színház művészeti hetilap uj száma, amelybe 
Kreosányi Ignác, Molnár Fereno Palágyi Lajos és 
Fáik Ricbárd írtak. Érdekes int miiásokat örökít meg 
a Színhazak körül és a Színházak árnyékában című uj 
rovataiban.

** Növendékszinészek előadása. A Színművészeti 
Akadémia növendékei Holnap este a Várszínházban 
Gál Gyula tanár vezetése aiart Herezeg Ferenc Három 
testőr cimü bohózatát és Verga Parasztbecsület cimü 
egyielvouásos színmüvét adják elő.

•* G yei xn ek stlnh áx. A Gyermekszinházban va
sárnap hatodszor adják homor Gyulának: Robinson 
Crusoe című látványos tündérregéjét. Szerdán Tündér 
Ilona és Argyirus királyfi bájos varazsrege kerül színre.

** L egú jab b  zenemüvek kaphatók Szilágyi Béla 
könyv- és zeuemükereskedésében, Budapest, Károly- 
körut 26. Tel es operák és operettek szöveggel: Bizet, 
Carmen 10.40 K. Gounod, Faust 14 40 K. Rossini, 
Teli Vilmos 7.20 K. Zongorára két kézre: Oflenbacn, 
HofTmann meséi 9.60 K. Mascagni, Parasztbecsület 6 K. 
Leoncavallo, Baiazzo 8.40 K. Puccini, Toeca csinosan 
kötve 9.60 K. Manón Lescaut 9.60 K. Brúder Staubin
ger (A vándorlegény) 6 K., Frühlmgstuit (A tavasz) 
ö K. Dér Rastelbin.ier (A drótostót) 6 K. Raktáron 
vaunak az összes Wagner-operák szöveggel és szö
veg nélkül. Legkedveltebb keringek, kupiék és da
lok. Margit Vatse B eue 2.70 K. Drótostót keringő 
2.40 K. Luua keringő 2.40 K. Berger, Amourense 
walzer 2.40 K. Lircke, Glückwürmchen Idyb ének- 
liaugra vagv a nékül 2.16 K. Wenr kein Geld hat 
dér bleibt z’haus 1.44 K. Aletter. Légyott Intermezzo 
1.80 K. a leg obb Cake Walk 1.80 K. Remek diszmü, 
nagyalakú. Sang und Klang. Tartalmaz operákat ope
retteket, szalón és táncdarabokat ára 11.— K. 101 ma
gyar népdal cigányos modorban 3 K. Csinos vászon- 
kötésben 6.— K,

Rabszolgák.
—  Szerző a darabjáról, —

A Budapesti Napló engem is megtisztelt azzal a 
felszólítással, hogy — miképp minden magyar szerző 
színmüve bemutatása alkalmával — én is mondjam el 
a Rabszolgák előadása előtt mindazt, amit munkámról 
nyilvánosan tudatni óhajtok. Nagyon örülök ennek, a 
Budapesti Napló által meghonosított 8 következetesen 
keresztülvitt szokásnak, mert igy alkalom nyílik arra 
hogy az írók céljaikról elveikről s egyáltalán az 
irodalom kérdéseiről nézeteiket elmondhassák.

A műről magáról csak azt említem, hogy azon 
évek alatt, amíg a szinrehozatal késett, régesrég túl
estem azon a lázon, amelyet az iró müvének szerzése 
alatt és közvetlenül utána érez, s immár magam is 
t sziában vélek lenni annak fogyatkozásaival. Még e 
mü is inkább lírai és társadalom-bölcselmi költemény 
s cselekménye sem tulajdonképpeni drámai cselek
mény. De no többet erről, — hiszen érdemes bírálóim 
úgyis megtalálják majd a fogyatkozásokat. Csak azt 
akarom, nem is a könyvben megjelent drámai költe
ménynek, hanem a színpadra hozott drámának védel
mére megemlíteni, hogy munkám légióképpen olva
sókra számított s hogy nem is volt célom a mai érte
lemben vott, a mai színi technikának megfelelő drá
mát írni.

Célom volt az emberiség szolgaságát feltárni 
nemcsak Róma, nemcsak a római rabszolgák szol
gaságát, — hanem azt a szolgaságot, amely minden 
időben és minden rendben mutatkozik. Egy nagy je
lenet — Tacitus ismert jelenete — alkalmul szolgált 
nekem, hogy minden rétegnek — kezdve a rabszol
gákon, folytatva a szabad polgárokon, nemeseken 
és főnemeseken, végezve a Caesarokon, egyetemes 
szolgaságát bemutassam. Jelképes alakban azt 
akartam megmutatni, hogy a legalsóktól a leg
felsőbbekig. a legkülönbözőbb helyzeteket és ko
rokat körfolyamat gyanánt minő szolgaság tartja 
bilincsben. Egyáltalán meg akartam Írni az egész 
emberiség eg.\otemes nyomorát és szolgaságát legkü
lönbözőbb alakulataiban s mégis egy képbe foglalva. 
Míg Madách „Ember tragédiája* a képek egész soro

zatában az egy Adám sorsát eoseteli. — addig az én 
célom az volt, hogy egyetlenegy képben a legkülön
bözőbb rangú és rendű Adámok gyászos sorsát tár
jam fel. Sőt továbbmenve, jelképes alakban meg 
akartam írni nemcsak az emberiség, hanem az egész 
világrend siralmát, amit záradékul a titánok lázadásá
ban s a bűnös Jupiter győzelmében jelenítettem meg. 
E befejezés azonban a szinrehozatal nehézségei foly
tán az olőadásbói kimaradt és csak könyvemben 
olvasható.

A z ókori hellén dráma formáját is osak esz
köznek tekintettem és tekintem. Azt a szigorú egy
séget, amely a görög klasszikus formát jellemzi, a 
világért sem vallom öncélnak, ezt csak azért becsü
löm oly nagyra, mert szigora szabályosságával tömö
rítésre, minden fölösleges részlet mellőzésére, egysé
ges belső eszmei szerkezetre kényszeríti az írót. 
Mint a versionná (ütem, mérték, rím) látszólag külső 
bilincs, amely azonban nagyobb gondra, fegyelemre 
szoktatja az írót s nemcsakbogy nem nyűgözi le 
szellemét, de még lendületet ád annak: — ngy a 
drámai szerkezeit szigora külső egysége is látszólag 
megbénítja az iró szabad csapongását, \ de voltaképp 
csak azért állít elébe akadályokat, hogy azokat diadal
masan legyőzhesse. Nincs is költői szabadság kötött
ség nélkül.

Tartalmilag meg azt vallom, hogy nem lehet az 
igazán történelmi tárgy, történelmi mü, amely nem 
egyúttal a lehető legidőszerűbb, legmodernebb is. 
Nemcsak azért ir a költő történelmi munkát, hogy 
valamely elmúlt eseményt vagy elmnlt kort elénk tár
jon hanem főleg azért, hogy a múlt eseményeiben is 
a jelen küzdelmeit tárja tel s általában minden, bár
mily régi korban az emberi szív örök és mindig idő
szerű vívódását lesse. Munkámban tehát arra töre
kedtem, hogy az ókori tárgy egyúttal a lehető legidő
szerűbb jelenkori is legyen.

Szólanom kellene még a műhöz irt zenéről, 
amelyet ifj. Ábrányi Em.l szerzett. De erre magamat 
nem éjzem illetékesnek s gondolom maga, Ábrányi 
szól m ad erről. Annak azonban igen örvendek, 
hogy munkám e nagyleheíségü zeneszerző zenéjével 
kerül színre s egy á talán helyesnek és stilszerünek 
vallom, hogy ilyetén jellegű költeményt zenekisérettel 
adnak. Hálás köszönetét mondok Somló Sándor igaz
gatónak, hogy munkám szinrehozatalának nehézségei 
vissza nem riasztották, 8 szívből köszönöm régi bará
tomnak, Hevesi Sándornak azt a nagy és lelkiismere
tes fáradozást, amelyet munkám ŝ  iure a kalmazása és 
rendezése körül Somló igazgató vezérlete mellett 
tanúsított. Nem is rendezői, hanem önálló alkotó mun
kát kellett végeznie, olyat, amely beható tanulmányt 
és irodalmi méltatást érdemelne.

Végül még egy megjegyzést.
Ha kísérletem kudarcot vall, a bukás az én 

gyengeségemnek, az én hibámnak tulajdonítandó 8 
nem a költői iránynak. Hitem, hogy az igazi klasz- 
szicizmusé a jövő, s a klasszikus irány arról nem 
tehet, ha egy iró ahhoz még nem képes lö emelkedni* 
Majd jön helyébe jobb.

F a lá g y t  L a jos .

M ŰVÉSZET
□  H e m zetl S za lo n . Abban a kiállításban, amely 

e hó végén nyílik meg a Nemzeti Szalon termeiben, 
különösen érdekesek lesznek Constable kollekciója, 
Bonig tón és Dubigny képei. Az angol és iranoia mes
terek müveinek legértékesebbjei szerepelnek ezen a 
tárlaton.

0  B n sk in  é s  R uxk ln lzm u s. A Vízosöpp-Társa
ság január 6-ikán délután hatórakor a Vármegyeház 
dísztermében felolvasást rendez, amelyet Ruskm ava
tott fordítója: Geőcze Sarolta fog Ruskm és Ruskinizmus 
címen megtartani. A társaság szívesen lát vendégeket.

TUDOMÁNY, IRODALOM
O  A P e tő fi-tár sasig  január 6-ikán délelőtt 10 

órakor tartja meg nagygyűlését az Akadémia díszter
mében. A nagygyűlésnek ez a műsora:

Elnöki megnyitó-beszéd, Herczeg Ferenotől; 
Költemény, Ábrányi Emiltől; Emlékiratok (napló-jegy
zetek) Váradt Antaltól; Két hajó (költemény) Kiss Jó
zseftől ; Az ördög incselkedik (rajz) Bársony Istvántól; 
Hegyaljai képek (részlet egy verses regényből) Szabó 
Endrétől; Emmi hazatér (víg elbeszélés) Rákosi Vik
tortól. Elnöki zárszó.

* O Felolvasó ttlés. Az Izraelita Magyar Irodalmi 
Társaság 6 én este 6 órakor, a zsidó hitközség sip- 
utoai dísztermében felolvasó ülést tart, melynek tárgy- 
sorozata a következő: Strauss Adolf: Harmino esz
tendő ; dr. Schnitczer Ármin: Kulturképek.

O A  m a g y a r  k ö té lé t  dr. Halmai E lem ér revüje 
politikai hetilappá alakult. U i form ájában is tartalmai 
a hetiszemle.
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L e g ú ja b b .

A macedón csendörség parancsnoka.
Kóma., január 2.

Az olssz kormány a macedóniai csendórsói?
Íiarancsnokivá De Giorgia vezérőrnagyot, a  eag- 
iarii hadosztály parancsnokát jelölte, aki, hír 

szerint, két hét múlva utazik Konstantinápolyija.

N y i l i i é r .

V ÉRGYOEYITAS H E M O P A TIA .

Éten uj, eredeti gyógymód rendkívüli jó sikerrel lesz 
zlkaimzzTz K ö s z v é u y , a s z t m a , sz ív - , vese-, g y o m o r - ,  
bél- és hólyagbáutiilmak, súlyos id e g - ,  vér- és börbajokban 
Biztos védelem szelhüdés és elrnezavar ellen. 15 év óta ki lett 
próbálva éa most évente száz meg száz teljes gyógyulással

számol be.Z gyógymód megalapítójának éa e g y e d ü li  képviselőjének,
Tff e g y e t ,  o rv o n trn a lc  ( l l . in n p a t aU I a J ö k U V U V / )  c f a  r e u d e l f i in t lz e t e  v a n

BudJ^jcsí, V.j V á o i-h ö ru t 18. szá m  s.
R e n d e lé s  n a p o n ta  9 —1-Ití é s  3 —6 - ig .

D íjazott tö v e ire  v á la szo l. - Betegeket intézeten kívül is keze!. Nehéz
betegeknek legbiztosabb gyógymód.

D r. S Z E G Ő  K Á L M Á N
szanatóriuma és vizgyógyitóintéiete

iíaV riS íK l' A b b f i z i ü b n n ,
közvetlen a tengerparton, .a; át -zabadrfüdövel. Csaladoknak, a tanuló 
ifjnaAgnak é« gyermekeknek legníkalmaaabb nyárt üdülőhelye, ( iy e r -  

n ie lv ek  « ó v e n  f e lü l  k ís é r e t  n é lk ü l  le  f e lv é te tn e k .

Mindon külön értesítés helyett!
Ozv. Halmbacli Ignácné ezül. Lichtensteiu mint neje 

úgy a maga, valamint az alólirotlak nevében mély 
fájdalommal telt szívvel jelenti folejthetlen, szoretett 
férjének, illetve atyának, nagyatyának, apósnak

HA1M3ACH IGNÁC
magánzónak, 1004. január hó 2-án, rövid, de súlyos 
szenvedés ulán, életének GO. évében, boldog házas
ságának 31. éviben történt gyászos elhunytat.

A drága halott hült teteme: 1904. január 3-án, 
d. u. 2 órakor fognak a gyászházból, Aréna-ut 14, 
az uj izr. temetőbe örök nyugalomra helyoctetni.

Áldás és béRc h am vaira!
Budapest, 1004. január 2.

V a d á sz  L a j o s á é  asü t H&imbacb Irma
mint gyermeke.

V a d á s s  L a jo s  mint veje.
Vadász M arrit éa Irén

mint unokái.

E

Ezennel kijelentem, hogy a P. II. dec. 28-iki számában 
Operai bérlet c. cikkhez fözött megjegyzések egyáltalán nem 
vonatkoznak hadó Manó hírlapíró urra. Dr. Bélái Izor.

véd -

Isö biztosito-intezet katonai 
ö  szolgálat esetére &

O cs. és R lr. fen sége  József főherceg  
néR sége alatt m int szövetkezet m .- .— -

Budapest, Váci-utca 34.
fíagyennekak sUitása a védkötelexettrig, illetve a nagy

korúság ideiére. Aggkori, özvegyijáradék éa nyugdíjbiztosítás. 
— Olcsó díjtételek, szabadelvű feltételek.

Jelentékeny nyereségrészesedés, képviselők, utazók éa fC- 
figynökek előnyösen alkalmaztatnak.

U la t o e í t á a l  á l lo m á n y  4 5  m il l ió  k o r o n a .
n l i t o a l iA a i  a la p o k  1 3  m i l l ió  k o r o n a .

ELBECBC & C o. =
K elm sl p oxsegü b or-  
8 7  ára fő lera k a ta .

Brázay Kálmán-nál,
ÍTImop- éa eaemagekervak. 

Budapest, Muzeum-korut 23.
A l •  rovat alatt kotletteknek sem tartalmáért, sem alakjáért 

nem telclóa a szerkesztőség.)

TÁVIRATOK
BoraolSaok.

K4.., jaunár 2. A kiteltorsjtg^ek hozass. Kisor
solták a következő sorozatosat: 51 145 426 285 1007 
108) H8u 1324 1641) 1757 1898 1932 2073 2081 2088 
2294 2605 2641 2663 2(40 2879 2980 3239 3240 8367 
3688 3758 3777 3842 8972 3939 4608 4110 4123.

A 300.000 koronás lönyereménv a 3240. enr. 6. 
ez. esett, 60.000 koronát nyert 2565. sor. 13. sz , 30.000 
koronát nyert 3688. sor. 36. sz., 10.000 koronát nyer
tek : 8240. sor. 44. sz. és 8367. sor. 4. sz.. 4000 koro
nát nyertek 985. sor. 66. sz. és 4608. sor. 35. sz., 3000 
Koronát nyertek 985. sor. 41. sz.. 3842. sor. 64. sz. és 
3972. bot. 69. sz., 2000 koronát nyertek 3357. sor. 47. 
sz. és 3842. sor. 2ö sz. valamint 4110. sor. 12. sz.

B6o». január 2. Az 1854. évi dllamsorsjegyek mai 
húzásánál a következő sorszámokat húzták ki: 2 206 
249 282 3S7 411 443 449 6f3 665 667 634 674 681 
099 700 735 760 790 849 869 921 949 1060 1667 1166 
1243 126J 1353 1854 1884 1472 1568 1567 1620 1628
1637 1636 1706 1788 U01) 1817 1823 '863 1887 1926
1978 1983 1987 2909 2016 2632 2147 2160 2264 2224
2)89  2336 2342 2382 2405 2410 2425 2447 2499 2561
25. 6 27>4 2826 29.6 2934 3)06 8223 3237 3298 33 0
3867 3401 3416 3494 3611 3618 3707 3866 3916 3917.

Becs. január 2. Az osztrák Vörös Kereszt sors- 
jegyek mai húzásán a 600.000 koronás íőnyereménvt a 
9771 sor. 21 szamára esett. 1OOO koronát nyertek 
2366 sor. 1-6 sz. és i 240 sor 37 sz.

K rakkó, január 2. A  krakkói sorsjegyek mai hú
zásán az 50.000 koronás lőnyereményt a 21.280 sz. 
nyerte. 6000 koronát nyert 67.499 sz. 1200 koronát 
nyertek 19.178, 46.220. 4700. 29.954 és 51.797.

B é c s, január 2. Az 1870-i'i évi Dunaszabályozási 
sorsjáték húzása: 140000 koronát nvert a 33.029 
sz., 48.000 koronát a 103.315 sz., 16.000 koronát a 
157.490 sz., 10.000 koronát a 30.802 sz.. 2000 koronát 
a 237.-45 sz.

Közgazdasági táviratok.
Beos, január 2. (A Budapesti Kapló telefonjeleu- 

tése.) Eladatott: búza: tiszavidéki 76 k. 7.30 és 78 
k. 7.60 K. Léváról. 78 k. 7.85 K. Nagyszombatból, 
77 5 k. 7.50 K. Czeliczről. Rozs: Köbölkutról és Ér
sekújvárról 6.50 K., osztrák 6.55 K. Ulmból, 6.75 K. 
bécsi raktárból, tót lelvidéki 6.80—6.85 K. Marchegg- 
ből. Tengeri uj 5.35—5.50 K. Magyar zab 6.60—6.20* 
válogatott 6.65 K. Liszt 10—30 fillérrel drágább, 
korpa átmenetileg valamivel kedvezőbb iránysatu volt, 
de végül változatlanul nyugodt.

B a w b s r g ,  január 2. iZáriatJ 4*2°/o-o« ezüst* 
járadék 100.90. J86C. sorsjegy 156.20. Déli vasút 1G.20. *>/<w>s 
Oaztráx aranyjaradtk 102.60. Osztrák hiteireszvioy 215.2C. 
Osztrák-magyar áljamvasut 143.70. Olasz jaiaaét 103.60. 4u/c«os 
magyar arai: vara t ék 100.40. Az irányzat gyengébb.

K Ü L Ö N F É L É K

Végzet.
Míg te szomorún, elhagyottan 
Búsultál egy más lány után:
En oly reménytelen zokogtam 
Miattad sok-sok éjszakán. • .  .

. . .  Olykor a szivem úgy megdobban : 
Hiszen ha ez a végezet,
Taián panasz tálán, titokban 
Valaki engem is szeret • . .

S mikor legjobban íáj a lelkem,
Olyan szorongó vágy hevít,
Hogy azt az embert megkeressem 
És iecsókoljam könnyeit. . .

L — y.

-L a haj. Századunk különböző és sokszor sa
játságod divatjai mellett nem jelentenie en a haj és 
színének divatja. Különösen a szép vagy legalább is 
a szép fogalmat elérni vágy ó hölgyek azok, akik 
ugyancsak hozzájárulnak a ha,divat fellendítéséhez 
és ezzel természetszerűleg a hajjal való kereskedést 
is előmozdítják. Rendes üzletielei még a hajkeres
kedőknek a kopaszok vagy a természettől gyér hajzattal 
sújtottak s végül olyanok, akik hajuk színével nin
csenek megelégedve. Akiknek alkalmuk nyílik bete
kinteni egy hajkereskedő üzletének misztériumaiba, 
rendkivüt sok érdekes és uj dolgot fognak tapasz
talni. Első sorban megtudjuk, hogy a hajdivat nem
csak üres szóbeszéd, hanem tényleg létezik és rend
kívül nagy jelentőségre tett szert. öok ember állí
tása szerint sohasem viseltek annyi ham.s hajat, 
mint mostanában és inucn magyarázható a hajúak 
drágasága is. A kereslet óriási és folyton-1 oly vast 
fokozódik és ezzel szemben mind nehezebb és nehe
zebb a jó hajanyag beszerzése. Nagyon ritka az 
olyan nő. aki áruba boosájtja hajza át és igazáu 
csak a legnagyobb nyomorban határozza el magát 
arra, hogy eladja. Gyakoribb az olyan eset, hogy 
rendkívül dús hajú nők eladják egy részét hajuknak, 
az anyagi előnyön kívül már csak azért is, mert a 
túlságosan dús hajzat nehéz és igy terhes annak 
viselése. A hajbeszerzéssel járó nagy nehézségek 
magyarázzák meg a valódi hajból készült parókák 
magas árát Ami a haj divatot illeti, az akár
csak a ruhadivat — változik minden esztendő
ben. 1901-bea rendkívül divatos volt Parisban 
a vörös hajszin és röviddel rá már általánossá 
vált mindenütt. Ugyancsak Páris tette divatossá 
a hófehér haj viseletét, mely az idősebb höl
gyek arcszinét igen előnyösen tünteti fel. A fehér 
haj nagyon drága, már azért is, mert ritka és csak 
elvétve lehet olyan nőre akadni, aki eladja. Az igy 
megvásárolt hajat még külön fehérítik egy bécsi gyá
ros által készített festékkel.

A koromfekete haj szintén drága, de kevesebb 
kikészítést igénye’, ír int a lebér. Teljesen elegendő

vegyileg tisztítani, mely eljárástól különben semmi
féle haj faj nem ment

A szőke haj különösen Ausztriában, Németor
szágban, Franciaországban, Angliában, Svédország
ban és újabban Amerikában örvend nagy keresletnek.

A világos barna hajszin az orosz nők kedvence 
színe, mig a lranoia nők elsősorban a sötétbarnát és 
feketét kedvelik. A német nők előszeretettel viseltet
nek a szőke baj iránt, mig Ausztriában mindenféle 
hajszínt pártolnak. Ez utóbbi körülmény a különböző 
nemzetiségekben leli magyarázatát. A haj-anyago* 
leginkább Németország szolgáltatja, de e gyűjtő név 
magában foglalja a cseh, lengyel stb. nemzetiségek
től beszerzett anyagot is. A minőséget illetőleg a 
szláv nők hajzata á 1 első sorban, de az utóbbi idők 
nagy kereslete folytán alaposan logytán van és igy 
jólélekkel ajánlhatjuk azoknak, akiket illet, hogy jó 
lesz szükségleteiket rövidesen beszerezni, mert nin
csen kizárva, hogy már a közel jövőben e téren is 
nagy drágaság lóg beállani.

•
4- Pompadour asszony halála. Pompadour asz- 

szony életének végső időszaka az eddigi feljegyzések 
szerint éles ellentétben állt avval a lénjes szereppel, 
amelyben a kurtizánnak azelőtt része volt. Miután 
utolsót sóhajtott az egykor mindenható asszony — 
úgymond a krónika — még meleg testét egy ócska 
köpönyeggel borították be ; hordágyra vetették és úgy 
vitték el a versaiilesi kastélyból, miközben az ég ha
ragja borzasztó zivatarban nyilvánult. Néhány nappal 
ezutáu a legegyszerűbb szertartással temették el és 
XV. Lajos, akinek már hosszú idő óta nem bírta a 
kegyét, részvétét ez alkalomkor a következő kedélyes 
szavakkal fejezte k i : *

— A marquise rossz időben utazik.
Fromspert történettudós újabb adatok alapján, 

másképpen adja elő ezeket az eseményeket. Szerinte, 
fényes temetése volt a marquisenak. Pompadour, 1764. 
április 15-én halt meg a királyi palotában berendezett 
lakosztályában. Még ezen a napon saját palotájába 
szállították. A halottas szoba fekete posztóval volt 
teleaggatva és a tetem körül 118 livre áru gyertya 
égett. Két pap virrasztóit két napon keresztül rava
talánál. Április 17-én ünnepi istentiszteletet tartottak a 
Notre Dame templomban és ugyanaznap dó után 
száz pap, huszonnégy gyermek, gyertyával kezükben 
és hat templomi énekes, két kürtös kíséretében szál
lították el a marquise holttestét. A koporsót nyolc 

i ember vitte. Mögötte negyvenkét cseléd haladt gyász- 
ö.tözetben, ugyancsak gyertyával a kezükben és het
venkét testőr fekete köpönyegben. Harangzúgás köz
űén vonuit be a gyászmenet a versaiilesi templomba, 
amely egészen fekete volt és a közepén egy katalalk volt 
felállítva hermelin baldakinnal. A szertartás annak rendje 
és módja szerint ment végbe. A templom díszítése 
851, a viaszgyertyák 1600 livresbe kerültek, ezenkívül 
a szegények is kaptak 405 livre-t. Estefelé a menet 
Parisba indult, mert Pompadour asszonynak az volt a 
végső kívánsága, hogy a kapuoinusok templomában 
temessék el a Piacé de la Vendome-on. Mikor a me
net elhagyta a templomot, vihar tőrt ki és a heves 
szél letépte egy pár szolgának a fejéről a kalapot. A 
gyászmenet elhaladt a királyi palota előtt és XV. La
jos király első kamarása kíséretében a palota erké
lyéről nézte az elvoulást. A király szótlan volt és bár 
vihar volt, nem hagyta el a helyét és mindaddig a 
menet után nézett, mig az el nem tűnt szemei clÓL 
Azután visszavonult lakosztályába, miközben könnyes
szemekkel mondta kamarásának:

—• Ez volt az egyetlen tisztelet, amelyet még ki
fejezhettem iránta 1

XV. Lajosnak ezt a szentimentális viselkedését 
Cheseray gróf is bizonyítja emlékirataiban, ámbár a 
frivol uralkodó jelleméhez inkább talál az a cinikus 
mondás: A marquise rossz időben utazik. A halotti 
beszéd, amelyet egy kapucinus barát tartott a marquise 
lelett, nem volt nagyon hízelgő reája, de nem is ka
pott többe; uar.ninc sous-nál a beszédéért.

Aforizmák.
Vannak emberek, akik rendkívül hiúk a szeréin süsükre.

Sokan azt hiszik, hogy isten kebelbarátai, holott mind
össze csak előkelő helyük van isten menazsériájában,

A szentéletüek bűnösnek mondják a szerelmet, de ez 
megbosszulja magát, mezt a bűnösöket szenttó avatja.

X •
A férfi azt mondja a nőről:
— Szeretem, de ez még nem elég arra, hogy felosógül 

vegyem,
A nő azt mondja a férfiről:
— Kimegyek hozzá, de nem tudom szeretni.

A szellemesség a lélek aprópénze, azért vau az, .. . /  
a gazdagok nem nagyon bővelkednek henne.
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REGÉNY

M A D E L E I N E
Ir ta :  K IE L L A N D  L. S Á N D O R

(3) _ _
Csak annyira ki no fiirasztotta volna magát 

tegnap az ovezéssol. Kiment a ház elé és lené
zett a kikötőro. Ott vesztegolt a 1 árkija.

Do Per talán beteg is lehatott . . .
Rögtön elhatározta, hogy leszalad, s meg

kérdezi azt az embert ott a birka-félszcrben. Do 
a lejtő közepo táján találkozott valakivel, aki éppen 
feljött.

Madeleine nem láthatta hamarább, m -rt a 
meredek részen jött fel a 'a tla ; de most hirtolon 
ráismert, s meglassította a lépteit.

Per is megláthatta, ámbár lefelé pillantott, 
mert néhány lépéssol a leány előtt eltévesztette a 
fő-ösvényt, s egy másik párhuzamos ösvényt vá
lasztott, amely valamivel mélyebben feküdt. Mikor 
aztán végre egymás elé kerültek, a leány vala
mivel magasabb volt nálánál. Pernek puttony 
volt a hátán. Egyikük sem szólt egyetlen szót 
sem, s mind a ketten közel voltak ahhoz, hogy a 
lélekzetük elakadjon.

Mikor aztán Madoloine föllépéssel elhaladt 
mellette, arra már megfordult és ezt kérdezte:

— Mi van a puttonyodban?
— Rák — felelte Por s lekapta hátáról a 

puttonyt és letette az útra.
— Hadd lássam — mondotta Madeleine.
Per hamarosan félrekotorta a puttony tete

jéről a tengeri növényt és egy nagy rákot emelt 
ki. A magasra tartott rák erősen csapkodott ide- 
oda a farkával.

— Hisz ez rondkivül nagy rák! — kiáltott 
fel Madeleine.

— Ó, igen; nem a legkisebbek közül való.
— Mit csinálsz vele ?
— Megkérdezem a tüzfelügyelőt, nem kell-e

neki.
— Mit akarsz érte ? — kérdezte Madeleine, 

noha egészen jól megértette, hogy ajándékról 
van szó.

— Semmit — felelte Per kurtán.
— Szép tőled.
— 0 , szóra sem érdemes — felelte Per s 

betakarta m egint a rákot.
Mikor aztán már az elválásra került volna a 

sor, ezt mondta Per :
— Hogy van a lábad?
— Köszönöm, jól ; bedörzsöltem pálinkával.
— Égetett? — kérdezte Por.
— 0 , nem nagyon.
— ü g y  kellett neked.
De már most el kellett válniok ; most már 

nem lőhetett erre mit beszélni ; do Madeleinnek 
úgy tetszett, hogy Per nagyon csetlőn.

— Isten veled, Per 1
— Isten veled 1 — felelte a legény s minda- 

ketten néhány lépéssel odébb mentek.
— Te Per I . . .  Hova kell menned, ha  a 

rákkal odafönn eljártál ?
— Sehova — hangzott a válasz.
Ugyancsak ostoba volt ez a legény; . . . 

de azért Madeleine még egyszer hozzá fordult és 
igy szólt;

— Észak felé megyek, a homok nád közé, 
ott nagyon szép . . .

Erre aztán elfutott.
— 0  igen! — felelte Per és m int valami 

macska, úgy szőkdelt fel a lejtőn.
Mialatt tovasietett, mind elbajigálta a ten

geri növényeket, hogy a rákhoz könnyen hozzá 
tudjon férni, s miután a konyhaajtót felnyitotta, 
a szörnyeteget a lócára vetette, hirtelenébcn egy
két szót hadart el és aztán eltűnt megint.

A cseléd a hangjáról ráismert ós utána sza
ladt, hogy péntekra halat rendeljen meg nála. 
De akkor már nagyon messze járt, nem hallhatta, 
amint utána kiáltottak.

A sárgás-fohér homok zöld zabcsikjaival 
messze elnyúlt észak felé, ameddig csak a szem 
ellátott. A partvonal földnyelvekkel ós öblökkel 
húzódott tova; itt-ott egy csomó bárka vesztegelt, 
sirályok és örves ludak mozgolódtak a parton és 
a hullámverés apró halmokban és völgyecskék- 
Lien gördült, amelyek csillogtak a napfényben.

Per osakhamar elérte Madeleinet, aki most 
hsHan ment. Néhány zsonge kalászt tépett le egy 
nádszálról és menésközben azon fáradozott, hogy 
a kalászokat a kalapja szalagjához erősítse.

Az olőtte való nap ellenségeskedése nyo
masztólag feküdte meg mindkettőjük lelkét. Ez 
tulajdonképpen nz első esemény volt, amely az ö 
viszonyukban történt; talán érezték — miudegyik 
a maga módján — hogy szakadás előtt államik. 
Azért mind n kelten lehetőleg nagy ívben kerül
ték meg azt, amivel gondolatban tulajdonképpen 
foglalkoztok. R szélgetésük kurta, közömbös mon
datokkal kezdődött, amelyek szaggatottan kerül

tek ki belőlük. De Madeleinenek végre is meg 
kellett próbálni, hogy közelebb tcrolje Pert a dolog
hoz, azért megkérdezte, vájjon sok rákot fogott-c 
az óimult éjszaka.

— Huszonhetet — felelte Per.
Ez 6em kevés nem volt, sem sok, úgy hogy 

erről többet beszélgetni nem igen lehetett.
— Tegnap ugyancsak erősen öveztél . . .

— mondotta aztán a leány és lehajtotta a fejét, 
mert érozte, hogy közelebb jutottak egymáshoz.

— Igen, persze . . . mert . . . mert egyma
gám voltam a birkában, — dadogta Por.

Észrevette rögtön, hogy ostobául mondta azt, 
amit mondott, de nem tudott magán sogiteui.

— Job tao  szeretsz talán egyedül lenni a 
bárkában? — kérdezío Madeleine hirtelen és az 
arcába nézett.

De amint ott állt elölte a legény — az a 
hosszú, gyámoltalan ember, keservesen megzava
rodva. töredelmesen, do mind a modett erőtelje
sen derekasan, akkor gyors szökéssel a nyakába 
ugrott, s kacagva is, szégyetkozvo is ezt mondta:

— Ó, Perem, Perem I
Pernek sejtolme sem volt arról, mit kell 

kezdeni egy asszonyszemélylyel, aki a nyakán 
csüng, azért mindenekolőft egészen mozdulatlanul 
állott ottan. Lenézett a leány hosszú, lekcto ha
jára és nyúlánk derekára — végre reszketve a 
saját bátorságától is, súlyos karjával óvatosan át- 
ö olto.

Ezenközben a nádasba érkeztek, s Made
leine egyik legnagyobb domb mögött leült a 
meleg, száraz homokba. Per is leült és pedig 
melléje.

Ott ült Per és körülnézett; néha-nóba oldal
vást Madoleinore siklott a pillantása, de mindig 
csak o'yan határozatlanul. Látszott rajta, hogy 
fogilma sincs az ogész helyzetről. Végre is olyan 
mulatságosnak tetszett a leány előtt, hogy ez ne
vetve állott tol és igy szóit:

— Jöjj Por, szaladjunk!
Hol futottak, hol lépést m entek; a legény 

súlyos csizmái széles nyomokat hagyott a ho
mokban, s mellettük az apró nöi-cipők olyan 
furcsáknak tetszettek, hogy megfordultak és ka- 
eagniok kellett. Mint a gyermekek, úgy játszot
tak és kacigtak, annélkül, hogy észrevették volna, 
hogy már felnőttek, s Pernek meg kellett Ígérnie, 
hogy nem rágcsál többé dohányt. Es az öblös 
part hosszában, egészen a nagy üdo tonger szé
lén, életük ünnepét ülték a fiatal szivek, miköz
ben a hullámverés apró balmocskákban és völ- 
gyecskékben gördült a  partnak, amelyek szikráz
tak a tiszta napfényben.

A tüzfelügyelő éppen elkészült egy levéllel, 
amelyet a bátyjának irt. Egyike volt azoknak az 
unalmas üzleti leveleknek, benne váltóblauketták- 
kal. Sohasem tudta megtanulni, hova kell ezekre 
a kiállhatailan papírokra oda Írni a  nevét. Do — 
és ez elég különOB — a bátyja mégis azt mondta 
mindig, hogy egészon jól csinálja, pedig Frigyes 
Keresztóly az ilyen dolgokban rettentően pon
tos volt.

A levél végre elment 8 az öreg ur felléleg
zett, amint ott állt az ablak mellett és kinézett a 
tengerre.

Egyszerre csak megpillantott két alakot, 
amelyek északnak a homokicrülotcn át haladtuk. 
Félig gondolataiba merülve a másik ablakhoz 
ment, s a nagy messzelátót csaknem gépiesen a 
két alakra irányította.

— Hm, — dünnyögto — hát itt vannak 
meginti

Hirtelen fölegyenesedett.
— Milyen kedves ? . . .  Azt kell hinnem, 

hogy megbolondult ez a  leány,
A kövotségi titkár lehajolt megint a messze- 

látóhoz és eldobta a cigarettát. Igen, csakugyan I 
. . . az az G saját Madeleineje volt, amott, „Váro
mányos Per“-nek a nyakán.

Most nagybuzgón megtörülgotto a moaszo- 
látó üvegét. Na lám) . .  . O tt mentek szépen, be
csületesen egymás mellett . . . Ott voltak a ho
moki nád közepében . . . Most egy nagy homok
bucka mögé értek és eltűntök.

Nagy gondosan a  homokbucka túlsó olda
lára irányította a  mcsszclátót és várt.

— Nos, nos? — mondotta türelmetlenül és 
újra törülgette a mcsszelátót.

Még mindig nem kerültök elő.
Néhány pillanat múlt el. A tüzfelügyelő 

egészen izgatott l e t t . . .  Végre egy alakot látott 
előbukkanni és rögtön rá  egy másikat.

A messzelátó kitünően működött és az öreg 
gavallér olyan jól értette a  helyzetet, m intha jó 
maga is ott ült volna a nádasban.

— Na . . . hát . . . semmi baji — dőrmögte
— hanem elég baj lebetno még belőle. Éppen a 
legjobb ideje, hogy a városba monjen.

Ebédnél tehát igy szó lt:
— Tudod Madeleine, régideje beszélünk már 

arról, hogy egy időro Sandsgaardba menj és . . .
— Ö nőm apai — szakította félbe az öreg 

urat és nézett roá osdeklően.
— Mégis, mégis, gyermekem, itt az id e je ... 

úgy vélem . . .

Ezúttal szokatlan határozottság volt a hang
jában.

Madoloine most megsejtette, hogy apja min
denről tud. és egyszerre megvillant előtte, hogy 
micsoda küiö 'Os délelőtlött töltött ő el volta
képpen.

Amikor igy iónt ült az ologáns szobában, 
sz-mben az apjával, aki olyan , finom és olyan 
tisztes volt, akkor egészen másképpen látta Pert, 
Valamint az egész tengerpartot és mindazt ami 
hozzá tartozott. Es a bátor vallomás helyett, 
amelyre begyakorolta magát, amikor hnzaleé 
jött, csak losütötte a szemét és lángba borult 
az arca.

Ezzol a dolog cl volt intézvo. Madeleine 
örült, hogy apja nem törődött uz ő zavarodott
ságával és a kövotségi titkár boldog volt, hogy 
nem kellett bővobben belemenni ebbe a kérdésbe. 
Mert nz öreg urnák nem volt éppen erős oldala 
az ilyosféle.

Másnap ellenben ollovagolt a városba.

HARMADIK FEJEZET.
— Avoir — avant — avu — igy . . . igen I 

avoir — avant — avu — hely es . . .  holyos . . .  
fiam 1 — avoir — a v an t. . .

Az egész osztály most már tudta, hogy a 
tanító elkalandozott gondolataiban és az eszo 
nincs ott a  tárgynál. Hosszú lépésokkel és félig 
lehunyt szemmel jár l'öl és alá, néha badonézva, 
közbe újra meg újra ezt az elgyötört segédigét 
ismételgetve.

Elől a padokban vihogni kezdtek; a liátulsó 
padokban, ahol nem volt olyan nagy az érdeklő
dés a francia igék iránt, azért nevettek, m eit a 
többiek nevettek. De a szerencsétlen, akit cppui 
kihallgattak, csupa aggodalom és remegés volt 
attól való féltében, hogy a taDitó ur végre is észro 
fogja venni, hogy micsoda különös igeragozást 
visz ö véghez.

Ez a szerencsétlen Garman Gábriel volt, a 
cég legkisebbik fia; bosszú, nyúlánk fiú volt. 
Finom arcú, nagy orra és egyenes tartésu, lőhe
tett vagy tizcnöt-tizenhatévcs.

Gábriel az osztály leghátsó végébon ült, umi 
nagy szégyen volt — legalább a tanítók szerint
— mert neki megvoltak a maga hajlandóságai. 
Csudálatos, fonák egy fiú v o lt; némely tantárgyban
— például a számtanban és i észben a matbema- 
tikában — egészen kitűnő volt; de a  legfontosabb 
tárgyakban — latinban és görögben -— csuknom 
lehetetlenség volt őt előrevinni. Es Gábrielt mégis 
a tanulásra szánták.

Mikor az általános derültség mindonfelé fé
lig elfojtott hangokban tört ki, a tanító végül 
felocsúdott mély álmodozásából. Mikor azonban 
megint a könyvhöz nyúlt, hogy tovább folytassa 
az ogzaminálást, akkor a baltors úgy akarta, hogy 
még egyszer ismételje:

— Avoir — avant — avant ? . . .
Es kiegyenesedett.
—  A vu ,— folytatta Garman Gábriel habozva.
—  Avu . . . avu? —  ordította a tanító a 

legmagasabb hangon. — Tehát még mindig nem 
tudod az avoir-t ragozni? Ugyan mi is lesz te 
belőled ?

— Kereskedő, — felelte Gábriel röviden.
— Micsoda! Felesolsz a  tanítóddal? Majd 

mogtapitnlakl Hol vau az osztályköuyv?
És bosszú léptekkel sietett fúl a katedrára, 

lehajolt az asztalra és ido-oda kotorászott a papí
rok közölt. Eubcn a pillanatban kinyílt a folyosó 
ajtaja és éppen nem iskolás lej kandikált be. 
Hosszú, amerikai keeske.szakáilal, vörös orrul és 
kék tengeri sapkában.

— Mas tér Gábriel, — szólalt meg ez a fej 
a félig ittas emberek hangján. — Mastcr Gábriel 
. . . itt vagy ? . . .  ah itt ülsz . . .  pooi boy / . . .  pluj 
ördög és pokol. . .  micsoda levegő I . . .  Csak azért 
jöttem, hogy mogmondjuni neked, hogy g jcre  cl 
a hajógyárhoz, ha  kijösz az iskolából . . . most 
fogunk hozzá a  pudlózáshoz...

Tovább nem juthatott, mert a hosszúlábú 
tanítót megpillantva, aki — egészen tölháborodva 
az iskolai béke eme megzavarása m iatt — leszállt 
a  katedráról, a kccskeszakállu fej elhallgatott és 
ezzel a jókedvű kiáltáséul: „Úristen, micsoda ma- 
dárijesztö!" — betette megint az ajtót.

Túlsók volt ez arra, hogy a fiatal népség el 
no kacagja magát, s mivel éppon megszólalt a 
szolga csengője is, amely az óra végét jelentette, 
az egész osztály felpattant, a tanító pedig, a 
dühtől tajtékozva, az igazgatóhoz rohant pa
naszra.

Gábriel, amilyen gyorsan csak lehetett, ki
sietett az iskolából, hogy utolérje barátját, aki 
olyan gyalázatosán megzavarta az iskola békéjét. 
Csakhogy az már eltűnt; bizonyosan a városba 
mont, hogy orőt szedjen magába

Tóm líobson volt, a hnjéépitőmester, igy 
hitték, mióta hazajött Amerikából. Tulajdonkép
pen Robertsen Tamás volt a neve, amikor elkerült 
hazulról. Amerikában megváltoztatták a nevét, 
hát megtartotta úgy, ahogy kapta.

(1'olytltMa MveUeufc.1
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Szerkesztői üzenetek.
=  Kéziratokat aera a d u k  Tiasaa* —

O. J . és J . J . Kolozsvár. Öröm látni az örömet, 
amely lyet a Budapesti Napló reformja széles körökben 
okozott. Önök komoly elmélyedéssel méltatják a ko
moly intenciókat, amelyek a sajtó demokratizálását 
irányítják. Ez a méltatás még a levelük leiette meg
tisztelő elismerésénél is jobban esik nekünk. Buzgó- 
ságukat őszinte köszönotünkkel viszonozzuk.

K. A. A vámhivatali tisztséghez gimnázinm, 
reál, vagy felsőkereskedelmi iskolai érettségi bizo
nyítvány, hadapródiskola vagya Ludovika Akadémia 
elvégzése szükséges. Hárombónapi díjtalan vámgya- 
kornokoskodás után letehető a vámgyakornoki vizsga, 
mire 810 korona fizetéssel kinevezik valóságos gya
kornoknak. Egy óv múlva letehető az aisófoau vám
vizsgálat, Ezután kinevezik vámtisztnek, amikor évi 
fizetése 1600 koronáig emolkedhetik. A további emel
kedés feltétele a magasabb loku vámvizsgálat, amely 
két évi gyakorlati vámhivatali működés után tehető 
le. A magasabb fokú vámvizsgálattal lehet az illető 
lő vámhivataloknál: főtiszt, iőellenőr iŐ vámszedő, rak
tárgondnok, pénzkezelő, fő-pénzkezelő és lővámtárnok; 
általában elérheti ebben a szakban a legmagasabb 
állásokat 1800 koronától 4800 koronáig emelkedő fize
téssel. A lelvótel iránt való kérvény va amelyik vám
hivatalhoz (Brassó, Budapest, Fiume, Orsóvá, Zágráb) 
adandó be.

W . J . Munkács. A  lelső kereskedelmi harmadik 
osztályában nincs már külön osztály vizsga, illetve 
egyesítették az osztály- és az érettségi vizsgát. Aki 
letette, joga van az egyévi önkéntességre. — W . E. 
A hadkiegészítő parancsnoksághoz küld ő be a kér
vényét lehetőleg januárban. — M. B. Akiket be
soroznak, akár rögtön vagy később szolgálnak, a 
hetedik lélóv után abszolválnak az égj etemen.

K Ö Z G A Z D A S Á G

A  házalókereskedés. A kereskedelmi miniszter 
legutóbb kimondta, hogy ahhoz, hogy valakivel szem
ben a házalás ténye megállapítható legyen, szükséges, 
hogy az illető legalább is két helyen jelent légyen meg. 
Valamely cikk eladásának egyszeri ténye a házalás 
cselekményét nem állapítja meg.

A b u d a p e s t i áru- és értéktőzsde segítő ogyesü’ 
lete tegnap tartotta meg választmányi ülését. Dr. 
Strasser Imre elnök jelentést tett az egyesület vagyoni 
viszonyairól. Legutóbb beléptek alapító tagokul a 
Leszámítoló és pénzváltó bank 1000 koronával a 
Pesti Lloyd-társulat 1000 koronával, Gomperz Miksa 
400 koronával és Oblath Gyula 400 koronával.

Fizetésképtelenségek. A bécsi Creditoren-V erein 
a következő fizetésképtelenségeket jelenti: Grünfeld 
Lajos divatáru-kereskedő 2 udavest, (Károly-körut 23.) 
Reichmann Izidor kereskedő Ttszalök, Nemes Ferenc 
kereskedő Martonhély, Flöki József koreskedő Buda
pest, (Lónyay-utca 18.) László Ede kereskedő Buda
pest, (Gömb-utoa 81.) Levi Salamon Leó gyarmatáru 
kereskedő Sserojevo, Halmágyi Sámuel kereskedő 
Debrecen, Blum Mór kereskedő Budapest, (Attilla- 
kőrut 61)

Húsárak. A vásárcsarnokokban a marhahús ára 
a lefolyt héten a következő volt: Vesepecsenye egész
ben 1.40—3.— koronáig. Vesepecsenye tisztított 2 40— 
fi.— koronáig. Marhahús hátulja pecsenyének 1.26— 
2.40 koronáig. Marhahús hátulja levesnek 0 96 —2.— 
koronáig. Marhahús eleje II. rendű 1.12—1.60 koro
náig. Ugyanaz UI. rendű 0.80—1.40 koronáig. Marha
máj 0.60—1.C0 koronáig. Maihavelőcsont 0.40—1.20 
koronáig. Átlagok'. Vesepecsenye 2.76 korona. Marha
hús hátulja 1.61 korona Marhahús eleje 1.20 korona. 
Marhamáj 1.03 korona és marha velős csont 76 fillér.

V á sá r csa rn o k . (Vámos és Bruszt hatósági köz
vetítők jelentése.) Az ünnepek elmúltával uz üzlet is
mét a rendes mederbe terelődött A hozatalok ma 
kielégítők voltak és jó vételkedv mellett azonnal el
helyezésre találtak. Az időjárás az összes cikkek 
szállításának nagyon kedvez és igy rendszeres nagy 
tételek ielküldéso ajánlatos. Készleteiben a következő
képp alakult az üzlet: Húsfélék: vidéki marhahús 
e ’.ojo 70—86, hátulja 86—100 korona, 100 kilónként. 
Ölött borjuk bőrben, hosszan, mérve sulylevonás nél
kül, 90—110 fillérrel nyertek elhelyezést kilónként. 
Lohuzott sertéshús 106 — 116, sertéshús szalonnával 
108—120 fillér kilónként. Tojás '. I. rendű Iriss telt áru 
80—82, gyengébb minőségű 76—78, apadt 70—72, 
meszes 66—68 koronát jegyzett erodeti ládánként. Tejter
mékek. f. rendű s. övetkezeti tea vaj 240—-60, jó .riss őző 
vaj 180—200, tehéntúró 16—20 fillér kilónként. Vágott 
és élő baromfiban kis hozatalok mellett nagyon szilárd 
az üzlet, és igy lehető nagy tételek szállítását aján
lanék. Ma I. rendű szépen, tisztán kezelt hizott ludak 
kilója 130—136 fillérrel nyert elhelyezést minőség 
szerint. Vad félék. Szárazszőrü nagy nyulak darabja 
260—270, fogoly párja 240—260, fácán párja 6.—— 
3.— korona, szarvas 70—76, őz 130—140, vaddisznó 
80—100 fillér kilónkén.t Déligyümölcsöt a következő 
arakon szállitnatnnk vidékre: 1. r. narancs 300-as 
8.60. 860-as 7.50, 2(0as 7.60 korona ládánként, 
I. r. citrom 800-as 6.—, 360-as 7.— korona ládán
ként. Kosárnarancs 100 kilója 20.— korona és kosár- 
mandarin loO kilója 86 korona.

B ertéak on zu iu váaár , (A  székesfővárosi sertés- 
vasár és közvágóhíd intézősége.) Január 2-án. 
1’ ölhajtás : Zsirsertés, úgymint öreg L  rendű ——kilo
grammon jelül— —— darab, IIrendű  280—360kilo

grammig — darab, kanló — darab, silány — darab, 
fiatal nehéz 800 kilogrammon felül — darab, közép 
220—300 kilogrammig — darab, könnyű 220 kilo
grammig — darab, süldő — darab, malao — kilo
grammig — darab, összesen — darab. Hússertés 
úgymint: nehéz 800 kilogrammon leiül — darab, 
könnyű 260—800 kilogrammig — darab, süldő — da
rab, malao 40 kilogrammig — darab, összesen — 
darab. Fölhajtás összege 387 darab, — darab süldő. 
Előző napi maradvány 166 darab, 55 darab süldő, 
összesen 653 darab, 65 darab süldő. Eladatott 467 
darab sertés, 65 darab süldő. Maradvány 86 darab. 
— darab süldő. A vásár irányzata közepes. Az árak 
szilárdak. — Következő árak jegyeztettek: Zsír-
sertés: öreg L r . 860 kgr.-on leiül 106-----fillérig,
11. rendű 280—860 kilogrammig ——— fillérig, selej
tezett --------fillérig, silány — fillérig, fiatal nehéz 800
kilogrammon felül 102— 107 fillérig, fiatal közép 220— 
300 kilogrammig 96—106 fillérig, fiatal könnyű 220
kilogrammig 96—100 fillérig, süldő 80-----fillérig,
malao —-----fillérig. Hússertés: Nehéz 800 kilo-

Saramon felül —— -  fillérig, könnyű ——  ki
grammig — fillérig, s ü ld ő --------fillérig, malao

40 kilogrammig — • fillérig. Arak minden le
vonás nélkül, kilogrammonként, élősúlyban.

B éo a l v á g ó m a rh a v á sá r . Január 2. (Baját tudó
sítónk telefonjeJentése.) A st-marxi központi vásár
csarnokban ma megtartott vesztegzári vágómarhavá
sárra leihajtatott 1130 darab magyar, — darab galioiai, 
— darab bukovinai. — darab németországi, összesen 
1130 darab szarvasmarha.

Jegyzések: kilogrammönkint élősúlyban, ma
gyar hizóökör I. rendű minőségű 66—76 fillér,
kiv. — fillér, IL minőségű 82-----fillér, k iv .-------1.,
ILI. m in ő ség ű --------í.. galíciai hizóökör L mi
nőségű --------fillér, kivételesen------— fillér, U. minő
ségű --------fillér, HL minőségű ——— fillér : német
hizóökör L minőségű 82—87 f., “legeleje 89—91
f., H. minőségű 70—80 f., Hl. m inőségű--------
fillér. Legelő ö k ö r--------fillér, paraszt ökör ———
fillér, levágott ökör-----— fillér. Bika 57.-----78.— K.,
tehén 66—70 korona, kivételesen — korona, bivaly 
42—64 korona. Az árak mótermázsánkmt, élősu*ybau 
értendők, fogyasztási adó nélkül.

A b u d a p e s t i  g a b o n a tő z s d e .
B u d a p est, január 2.

Nyugodt hangú at mellett 26.000 métermázsa 
búza került a forgalomba változatlan árakkal.

Más gabonanemüekben nem változtak az árak.
Eiadatott:
Buta, 'liszavidékt: 10C0 mm. 8*15 k. 8 K. 371/* 

f., 600 mm. 817 k. 8 K. 82tyi 1., 500 mm. 80 5 k. 8 
K. 25 1. 100 mm. 80 5 k. 8 K. 25 f.. 600 mm. 80 k. 
8 K. 20 f., 60J mm. 80 k. 8 K. 30 f., S00 mm. 
79-7 k. 8 K. 30 i., 300 mm. 79-5 k. 8 K. 30 f., 100 
mm. 79-5 k. 8 K. 20 í., 800 mm. 79 k. 8 K. 26 1., 100 
mm. 79 k. 8 K. 25 f., 400 mm. 79 k. 8 K. 32v« f., 
100 mm. 78*8 k. 8 K. 20 f., 30 mm. 78 7 k. 8 K. 25 t.

Fcjérmegyti: 600 mm. 76-6 k. 7 K. 90 f.
Festmegytiidéki: 100 mm. 81 k. 8 K. 17</» £, 

300 mm. 80 k. 8 K. 25 1., 1600 ram. 79 k. 8 K. 17*/» 
400 mm. 79 k. 8 K. — f., 300 ram. 79 k. 8 K. -  

f., 7C0 mm. 79 k. 8 K. 10 f.. 1200 mm. 79 k. 8 K. 
17»/t f., KO mm. 78,8 k. 8 K. 02 Vt f ,  200 mm. 77*5 
k. 7 K. 95 f., 2(0 mm. 78 k. 7 K. 95 f., 2200 mm.
77 5 k. 7 K. £5 f.

Bácskai: 100 mm. 77 k. 8 K. 16 f.
Raktáráru ■ (000 mm. 78*8 k. 8 K. 25 f., 2570 

mm. 78-7 k. 7 K. 95 f., 2960 mm. 773 k. 7 K. 92V« L, 
1400 mm. 76-8 k. 8 K. 02«/t £.

Mind három hónapra.
Rozs: 200 mm. 6 K. 42Vi f. három hónapra, 4 0 

ram. 6 K. 40 600 mm. 6 K. 87»/i f.. 100 mm. 6 K.
36Vs f.

Zab: 160 mm. 5 K. 60 £., 100 mm. 6 K. 66 f.
KésspcnsfiteUs medott,
A készáru hivatalos jegyzése a budapesti áru- 

ós értéktőzsde szokásai szerint készpénzben és 
kilogrammonkintí — A minőség hektoliterenkint 50 
kilogrammon kint.

B • • K.ÚÚB
’J. Kilogramm

Óra
kilogramm

ara
K.-tól K^»g K.*tói K^-i|

Tiaxavidékt ____

• 76 7.eo 7.76 79 7.90 8 . -
77 7 es 7.76 Vi 7.95 8.10
78 7 .tű 7 9í öl 7 S0 8.1c

Ti 7 66 7.7Ö 79 7.kt 8 .—
TI 7.'0 7.ec 80 7 a6 8 Of
7b 7.76 7.vo 81 0— 0.—

Psatvidékl — — — —•—

79 7 6C 7.6S /9 7 IC r .te
: » 57 7.65 7.76 bt 7 .ét

7á 7.79 7.t6 81 7.90 8 / 6
Lánaágl • —. -

76 7 56 T.70 79 7 P8 7.96
77 7 60 7 IC tsu 7.kC

n  ’ • 7i 7.76 7 .t6 81

«tí 7.65 7.10 79
7? 7 / 0 7.90 St)

• •
78 7.b0 7.k6 61

5»> kilogramm
ára

K^tól K..-*g
-  í

- 6.40
kösépmlnöségfl - 6.25 6 .4)

Árva takarmanváru, elsőrendű - 0.C6 6.75

K ó lá i — 5.10 6 8b
*

Tanvart

■J román vagy bolgár — c .— 0 . -

B apaa • káposzta 10,76 11 26

A  h a tá r ld ö fis ls t  folyam án •  k övetkező kőtésety
történtek:

Áprilisi búza 1904. 1 7 67—7.F5 
Októberi búza I9C4. . 7.63—7.64 
Áprilisi rozs 1904. . 6.66—6 65—6.60
Áprilisi zab 1904. , 6 60
Májusi tengeri 1904. . 6.2l—6.19

D é li a g y  órak or a következő zárótokul állapí
tották meg hivatalosan a tőzsdén;

Áprilisi búza 1904................... ; 7.85— 7.f6
Októberi búza 1904. . . . ; . 7.64— 7.' 5
Áprilisi rozs 1904................... • 6.66— 6.67
Áprilisi zab 1904. . • 1 • . 5.19— 5.60
Májusi tengeri 1904.. . . . • 6.19— 6.20

D élu tá n  fé l 6 órakor záro l;
Áprilisi búza 1904. , , , i J 7.87— 7.88
Októberi búza 1904..................; 7.66— 7.67
Áprilisi rozs 1904......................... 6.67— 6.68
Áprilisi zab 1904. . • • • • 5.50— 6.61
Májusi tengeri 1904...................... 6 .:9 — 5.20

A b u d a p e s t i  é r té k tő z s d e .
Kedvezőtlen külföldi jelentésekre lanyha volt ma 

az irányzat és a nemzetközi értékekben hanyatlás ál
lott be.

A helvi értékek piacán Közn'i vasút-részvé
nyeknek esett az árfolyama, mert az a h r koringeit, 
hogy az osztalék ebben az évben kisebb lesz, mint 
1903-ban.

Előtőzsde : Osztrák Hitelrész vény 682.25—684.25. 
Magyar Hitelrészvény 776.25. Osítrák-magvar állam
vasuti részvény 673.-----674 50. Rmamuránji vasmű
részvény 602.25—6C4.—, Közúti vaspálva részvény 
591.75—595.— korona.

A déli tőzsdén a következő érfékekben volt for
galom : Osztrák Hiteirészvény 681.76—684.—. Magyar 
Hitelbank részvény 773.-----776.60—776.—. Osztrák
magyar áliamvasnt részvény 671.25—672.50—672.—.
Kimamurányi vasmű részvény 602.60— 504.-----€08.—.
Magyar leszámitolóbank részvény 460.—460.26—460.—. 
Jelzálogbank részvény 520.—. Közúti Vaspálya rész
vény 690.-----696.----- 593.—. Városi villamos vasút
részvény 327.50 korona.

A helyt értékek piaca tartott. Köttetett: Pes i 
magvar kereskedelmi bank részvénv 2830.—. Magyar 
kereskedő mi részvény 545.---- 547.—. Magyar Ke
rámiai gyár részvény 185.— korona.

Ví 4 órakor sárul: Osztrák Hitelrészvény 680.—. 
Magyar hitelbank részvény 770.—. Leszámitolóbank 
részvény 430.—. Rimamurányi vasmű részvény 501 50. 
Osztrák-magyar államvasuti részvény 670.—. Közúti 
vasút részvény €92.—. Yárosi villamos vasút rész
vény 327.60 korona.

A hivatalos zárlatok a következők voltak:
Á lla m a d ó ssá g .

a) Magyar államadósság.
Pénz Áru Pénz Ára

Aranyi. 50 aranyfrtos 119.—* 119.60 1870. A1L nyor. köt
Aranyj. med. jan.-ra 119.— 119.C0 200 K.-áu . 209.— 212.—
Koronnjáradék.......  9J.— 99.40 Msgy. fíildtehormt.
Koronái, ült. jan.-ra v9.— 99.iá kötvény . 89.— 100.—
Koronaj. S’/a°o........ 81.— 91 75 Horv.-Szláv, jolzi-
Allamköl. vaskapu lóg Wldr. kíKröiiv 98 60 99.60

célj. aranyban... .  t().— 87.— Tiszai és azagedí
nyer,-kölea. 200 K. 1M.— 187.—

b) Osttrdk államadósság.
Koronaj. roij.-noT. 100.(0 101.6> Ezüaij. 4>ZkbA K0 75 101 25
l’apirj. feb.—aug. . .  I O.íO 1-1.’0 A’anyj. 60 a ran yt. 12o.iO 121.—
KsUstjAradék...........  100.76 101.26 Koronajkradék. ItXl.tO 101.—

c) Idegen államadósságok.
Boszniai 4J1. köles. 95.26 25 Szerb els.-köles. V'• 95.— 98.—
Bolgkr allamvaauti L'nariii osztr. felkl-

jelxklojkölcsön . . .  U 7 .— 108.— bélyegzéssel 2",«... 95.— 9T.—

dl Egyéb nyilvános kölcsönök.
Budapest föv. 1807. Temea-Béga* I4rsu-

4Ph köles............... 97.75 96.76 lat .........................  97.40 97.70

B an k ok .
Angol-oeztrAk bank 258.— 285.— Magyar koreakedeL
Budapesti bank* r.-tArs..................   640.— 545.—

egyesület.............  98.— ICO.— M&tryar leszámltoló-
Elso magyar Ipar* bank........................ —

bank....................... 332.— 335.— Ugyanaz jan. med. < 0 .— 4C0.60
Fiumei h itelbank.. 139.— 1-2.— M. ikp. közp. jelz.
llazal bank rész- bankja ..................  K75.— 1100.—

▼éoy-tArsasAg.. . .  210.— 212.— Osztr. hitelbank.... —.— —
llernies m. Alt. vAl- Ugyanaz jan. ült. .  534.— 6 4 50

lóüzlet r.-t............  240.— 260.— Osztrák - magyar
11 orvát őrsi. jelzá- bank....................... 1599.— 10^0.—

logbank.................  240.— 248.— Pesti magyar ke-
Magyaráltalános KI- rcskcdelnu bank. 2820.— 28-6.—

tel bank.................  — — — Unióbank.................  642.— C48.—
Ugyanaz jan. med.. 776.— 7/6.60 Horvát keretit, bank —. — —. —
M. agr. és jAradb. 460.— 4 0 .— M. kir. szab. osztály-
Magyar jelzálog-hl- soroj. r .- t ......... 1750.— 1800.—

telbank ...............  — —. —
Ugyanaz jan. med. 620.— 621.—

T ak arék p  é n itá r  ak.
Belvárosi takarék* Egyesült Budapest

pénztar r.-U ........ 233.— 224.— lövArosi..................  2435.— 2455.—
Budupost III. kerü- Magyar . ltalános

le t i ........................  —. — — tkp. r.-t.................  6?6.— 695.—
Budapeat-Erzsébot- Országos központi. 1525.— 1015.—

vArosi................... 206.— 208.— Pesti hazai első ta-
BpesÜ tkp. és orsz. kar<kpénztár . . . .  13?75.— 18900.—

zAlogk. r . - L .. . . . .  426.— 480.—

KAlmok.
Conoordia-malom . .  F0.— 190.— Hsnger-malom . .7 . .  718.— 725.—
Első bpesti malom. 1286.— 13C0.— MoiaArok 6a sütök
Erzsébet-malom.. . .  461.— 4c 8 .— malma....................  420.— 4S0.—
Lujza-malom...........  249.— 250.— Victorla-malom. . . .  492.— 457.-*

B in y ik  t i  t*gl*gyir»k.
Bpest-szontlflrlnol Köszónbínya és tég-

téglagyár r .-t . . .  800.— 820.— lagyár..................... 490.— 465.—
Egyesült tégla- 6a Magyar aszfalt rész-

comont-gyAr........  47.— 63.— vénytArsasAg. . . .  128.— 181.—
KszakmAgyarorn. Magyar Alt. köszén-

kőszAnbAnya........  2t:8 .— 232.— bánya r.-t............... 298.— 296.—
Felaömagyarorsz. Magyar kerámiai-

bánya- 6s kobdmü 450.— 460.— gyár r é s s v . - t A r s .137.— 140.—
.István- téglagyár Balgó.arj. kőszén-

rászv.-tArs............  100.— 105.— b ánya.....................  682.— 168.—
Kis-Sebo«i gránit- Újlaki tégla- és

részvénytársaság..' 265.— £90.— m észégető.............  30?.— 810.—
Kőbányai göztégla- 

gyár társaság.. . .  920.— 9 4 0 .-
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Biztosító-társaságok.
Bfiosi biztosító tár

sulat ....................... 436.— 446.—
Réosi filev és jár*. 

dfikbUU iára. . . .  685.— 606.—
EluA magyar állat 

bizu-iára............  7925.— 8Ö0Ű.—

Főnéiért, pesti blst. 
Intései 6-0............

Magy. jég- és vuzont- 
bizt. ntézot..........

Nemzeti balcaotbiz. 
l'annonia vlszout- 

bizi. r.-t................

840.— 846—

811—
220—

8100.—

817—
230—

22 0—

Vasmű- és gépgyár-részvények.
KIkó m. gazd. gép

gyár r.-t...............  160.-- 15:—
„Danubius* ni. hajó

gyár r - t . ...........  141.60 K6 —
Uuuz és társa vas

önt. r.-t................  8700,— 2/60—
Nicholeon gépgyár . 18>—  200—

Rimámur. -salgólar. 
vasiull r.-t............ —•— — <

Ugyuuaz jan.-ra... .  6v8.6O 603.
Hcbllek-lélo gópgy. 3iu—  # 6. 
leudloff és üittíich

gépgyár ............... 166.— 110.
WeiUcr gép-, wagg.-

gyár es vusönt. . .  240—  246.

Könyvnyomdái részvények.
Athenaeum.............  i2->.— 230.— Festi könyvnyomda
Irankito-Táraulal .  400—  610—  rés/.v.-társ............  2860—  8850—
„Fahas Írod. és

nyomdai ív*t.. . . .  —. — —. —

Különféle vállalatok részvényei.
Állal, vaggonköi- 

csönző r -t. . . . . . .
Budapesti álL vil- 

iamotaági r .-t.. . .
Első magyai- betti-

őn;f de r .- t...........
l.iső magyar gyap- 

j umosó-gyár . . . . .
Első magyar rész

vényem íoző.........
LJsb magyar sertós- 

hlziuló r.-t..........
KiSft magyal szál

loda rósa.-tál.......
Bpódium-t-rár . . . .  
Fiumei rizNüáctolő. 
Gicn vlnli-tóle  

szeszgyár.............

730—  760—

810.J- 812—

£01 —  210—

6Óu—  680—

2X0—  2350—

440—  460—

61)—  616.—
OÍ—  2Oó—

2326—  8t»6—

850—  876—

„Hungárta“ mü-
trágya-gyár....... ;

Kőbányai polgári
21-.— 226.—

sorffizfi r.-t..........
Magyar cukoripar

268.— 276__

részv.-tár ...........
Magyar viUainos-

1 « 2 .— 1617.—

bágí rószv.-tál-. . .  
Nomzetk. vlliamos-

M i.— 297.—

aági társaság. . . .  
Nemzőik, wacgon-

6-8.— 6 6 4 .-

kölcs. r.-t. 6«/<,... 69i.— « 4 .—
Royal szálló. .........
bzegedi kenderf.-gy« 

reszv.-tár...............
Dobányjöv. rászv.-

—.—

690.— 600__

társ. török korm.. 349.— 3CC.—

Sorsjegyek.
Bazilika-sorsiegy . .
Ugyanaz oszlr.feliil- 

bél végzéssel..........

18.— 80—

:9.60 21.00Bjcsv. jusi nyer.-
köles. i«74 .......... 605.—

„Jó SZÍV-* sorsjegy. 
Ugyanaz osztr. felül-

10.— 11—
bólyogzcssel ........

Magyar voros-ks-
10.— 11—

roazi Horaicgy . . .  
Upyauaz oszir. felül- 

bélj agséssel..........

84— 86—

26.75 28.76

Olasz vörös-kereszt 
sorsjegy............... 86—  88—

Ugyanaz osztr. felül
bélyegzéssel .......  39—  41.—

O szu. vőrö—kereszt 
sorsjegy............... 64.— 66.—

Ősz rák hitelso i-s- 
je g y ........................  478.— <83.—

Fáliiy-sorsjegy s k . .  leö—  1/6.—

Közlekedési vállalatok részvényei.
„Adria" m. tenger

haj. r.-t.................  487—
Budapesti közúti 

vaspálya 6 <.......... —.—
t já s z r a . . .  603.—
Budsp?-ti közúti

vm/p - y a ...............  820.—
Budapesti vili. vá

lóéi vasút 1905... 803.50
Budapesti vili. vá

ron vasút .......  327.63
Ugyan .z. élvezeti

jegy..................  110—
Budupost-nj: •est-ri-

kosp. vili. k v . . . .  177—

Déli vasút...............  —. —
489.— Ugyanaz jan.-ra . . .  62.60

Dunagözhajózásl
— —  rószv.-iár ........í  830.—

603.60 Kassa-oderbergi
vasút....................  8 i» .—

400.— Magyar-gácsországl
vssut ..................  401 —

824—  Magyar keleti vasút. 402—
Osztrák-Magyar ál- 

328.— lám va su l.............  —. —
Ugyanaz jan .-ra.... 672-— 

116—  Pécs— Barcsi vasút. 437—
182—

63—

«fc8—
403—
4u4—

6-2*60
439—

Pénznemek.
Magyar vagy oszt

rák arany. vert.. 11.36 11.4*3
Magyar vagy oszt

rák arany, kör. . .  11.8o 11.86
20 frankos arany ..  19.04 10.07 
20 uiaiKlv arany . .  23.43 23.62 
Német hirod. bank

jegy (KW márka). 117.lrV» ll7.<2*/»

Francia bankjegy..' 
Olasz bankjegy. . . . .  
Román bankjegy . . .  
Szerb bankjegy . . . .  
Rubel«.....................

05.20 96.50
06 25 05. C5
05.16 00.40
04.— 06 —

252.60 2/3.60

V altoárfolysmok.
Amsterdam 3W lt.. 193.76 1.0.16 Olasz bankpiacok
Rrfls-el .............  —— ------ 6v/o...............................„• 95.25 >6.65
London 4»/o............. 2JV.í?*/i 23'0 77»/« Páris 8°/o.................  06.16 06.40
New-York ö’/c.........  4)2—  403—  Svájci bankpiacok
Némo. bankpiacok 4«/u ...................  95—  96.kO

4 7®........... ...............  117.16 117.46 Péiervír áVíVo.........  252.76 253.74

A  b u d a p e s t i  t e r m é n y tő z s d e .
A lerményuxietben a ezezonszerü hungnlatnuk 

megiclőlóen alakultat az árak ea végül a termény- 
üzlet arjogTxő-bizotteásr hivatalosan a következő ár- 
íolvamokat állapította meg:

j  egy tétek : Heremag: lucerna magyar 62,—C0.— 
korona, vörös aprószemü 48.—61.— korona, vörös
érdéin — -----korona, vörös bánsági —
korona, küzépszemü 54.——68.— korona, nagyszemfi 
67.-62.—. korona. Disznózsír: budapesti'67.60—6b.— 
koron3. v'üési Korona. Tábla szalonnát
léireíiszáritozt vidéki —.--------.— korona, városi 4
dara nős 60.---- 60 50 korona. 3 daraoos 62.----- 62 60
korona, -iistölt —.--------.— korona. Szilva: boszniai.
szobás szerinti minőség 17.— 17,60 korona. 120 da
rabos —.------- .— korona. 100 darabos 21.60—22.—
korona, 86 darabos 23.60—24—. korona, azonnali szál
lításra. Szerbiai szokás szerinti minőség 16.——10.60 
korona. 100 darabos 20 — —20JL0 korona. 86 darabos 
22.50—23.— Korona. szilváit: slavóniai 16.60—17.— 
ke jna, szerbiai 18.60—19,— korona, ignnmi 
szaniu.sra.

t

A  b é c s i  é r té k tő z s d e .
Az tiőlőisdcn keletázsiai hirek befolyása követ

keztében. amelyek a háborút kikerülhotetlennek mond
ják, a nemzetközi papírok árfolyamában hanyatlás 
állott be. A he yipiaoon azonban meglehetősen szilárd 
iránvzat tartotta magát. Élénk kereslet volt a vasér
tékekben. A’pesi bánya, prágai vasmű és cseh bánya 
továbbra is emelkedtek. O yan hírek keringtek, mintha 
az a pesi bányacsoport uj organizációt kapna. Lánder- 
bank-részvényekben Páris részére vásárlások történtek, 
mire o részvény árfolyama emelkedett. Élénk volt az 
érdeklődés a legyvergyár részvént ek iránt Zárlatkor 
tarolták magukat az emelkedett árak.

A déli tóxsdén báuy Mértékekben ismét élénk volt 
a forgalom és az árak jelentékenyen emelkedtek. 
Prágai vasmű 1966.— cseh bánya 1810.— és brüxt 
kőszénbánva 690.— emelkedett. Nemzetközi értékekben 
nyugodt vo t a hangulat. Londonból a japán értékek 
hanyatlása- ak bire érkezett.

Zárlat szilárd vo.t a német császár békés irány

ban tartott beszéde hírére. London alacsonyabb jegy
zéseket jelontett. Aiagánkamalláb 8»/o.

B ee  a, január 2. (Ál agyar trte>.e/i táriata.) 4^7-xot 
aranyjáradék 119.—, lista i es szegedi köb aön-sorsjegy 164 — 
Magyar vasún kölcsön ezüstben — . Magyar keiet; vasúti 
állami kötvény — . Magyar isszaimtoió- ts  penzvaltóbank 
4cy.—. R'mamuráuyi vaemurészvéuy 592 25. 5 &;"yar » *
ronaiáraüék 09.05 4ü/i>Ob Magyar -ödtei érni. lötvény 08.35. 
Magyar inteibans részvény 773.— . Magyar nyeri n.eny túl* 
*8öd sorsjegy 2 .8 —. Kasba onerberg: vasú;, reszv-oy 

809.—. *'n-var‘ kern-k. banr 9S5.5Ü. Magyar cukoripar 16.— 
Magyar Jelzálogbank —.—. Adria — .

B e c s  január 2. (üsnrdk értékek tárlata.) 4*2°/o-06 
papiriárácé. 100.75.4°.-oososztr. aranyiáradék 120 50 18 í‘)-oe 
sorsjegy 136.75. Osztrák iutelsoisjegv — . ango-osztrák 
nana —.— ; é ta  Danzegvcsülét 625 —. Osztrák-magyar 
oanK 1586.— Déli vasi'* 86 —. Dunsgőzbajózaei részvény 
873.—. Dohányrészvény 348.—. Császár, és Királyi arany 
1J.35. Nercetbanzváltók 117.25. 4*2°/r-O6 ezüst járadet 100.75 — 
100 85. Osztrák coronajárad-bK 100.75 1864-ik sors.egy 268—. 
Osztrák hitelintézeti résrvénv €83.—, ön onnank' 647.50, 
Osztrák Lán-eroank > 54.25 Osz-trak-magyar államvasut 
672.—. Elhavölgyi vasat 420.—. Alpesi Dányareszvenv 437 53. 
20 trank. arany 19.05. Londoni váltcár 239.35 l écs. íra way 
hitt B. —.—. Béca- lra>»'W»» C’tl á. ——  L nót cotso 3 ’8 —. 
Osztrák Lloyd 783.—. Török sorsjegyek 136.—. Az irányzat 
nyomott.

■bét s , január 2 (A buaapett\ Aavió tudósítóának 
telelőn jelen tése.) A aélutáni magánrorgaiombto » úriatok a 
következőt voltak Osztrák fciteireszveuy 679 25 Magyar 
hüeirészveo’’ 772 5C Angoi-Oszirár t»ank 282,— tiecri naok- 
egvesüla: 522— Union bank 547 50 Llnderomu 143 50 
Osztrák-magyar államvasut részvény 66).25, Déli v.7sut 83.— 
Elbavölgyi vasút 420 — Északnyugati vasat rósrvenv —.— 
Dohányrészvény 434.— . Runamnrányi vas oü 100.65 Alnes 
banvarészvéo r 9 9 — Május; járadék 136 25. Magyar korona- 
járadék 98.75. löröc Eorsjeyves 137 25 Kénét fcircda.roi 
máma 117,20—117 22. Kapoieoud'or 19.04

K ü llö ld i  é r té k tő z s d e .
B erlin , január 2. tudósntfír.') A keletázsiai kér

désben érkezett jcien'és alapján a tözsdohét lartózkodólag 
ny>lt meg, vára ozólag különösen német értékedben. Midőn 
aztán Londonból nagyon csökkent japáni értéseket jelentenek, 
minden téren gyengít és volt észlelne ö. Német értékek elég 
ellenállók. Csütörtökhöz képest a vezető ért kék Vs és 8/4° «> 
kai estek. Orosz bank külkereskedelemre 3%-ot vesztett. A 
tőzsdeidő második feliben polit kaikig csend állott be. Ipari 
értékek javultak, kliinai pap ink V í’ o-kal, orosz bank W/o-kal 
javultak Londonra zárlat 20, khinaiak 886'8, a pénzviszonyok 
szilárdak. Magánleszámitolúsi kamatláb 2*/8.

B oriin , január 2. fZ cr.a i^  panirjáraáék
—.—. 4%>-og osztrák aranyjár;.dék — . El.osvölgyi vasút 
— . Magyar Korcnajáradck 50.25, Osztrát-u agyar áliam- 
yaant 144 —. Kasea-cdcroergi vasat —.—. Bécsi váltoar
86.25. Magtar vaauti beirmazasikölccön — Alnes; bánya-
részvény —.—. Di c into-Corcmandit 193.10. Általános vi ia- 
mosaagi Botson 220.25. ueisentirítn c i 218.75. i aura-kohó 
23S75 4*2ufwjg ezOstJaradék 100 80 o o' yar arany
járadék 100.50. Gsztták hitel részvény 215 25. Déii v a u t  
16.40. Károiv-Lajos vasút — . Őrös: b-.uKj'-'cyeK 216.—. 
4J/u-os nj orosz kölcsön 99.— . 3ÖrCk dohanyreszvony —.—. 
Olasz járadék 103 90. Magyar hitelbank — , Dynamit lrust 
163 50. Haroeni 206 30. Az nényza: gyenge.

B e llin , január 2. (A / Mnotjoct iiaplé tudésit'- 
janac távirata.) forgatón^ ^/o-os magyar cranyjamdók 
—.—. Magyar koronajnradék 99.20. ‘'vztridt hitelrészre- y
214.25. Csztrik-magyar ahtjjmvasut 143 50 Dód vasit 16.25 
Bszakny gáti vasút 216.—. rdbavölgyi vasa: —.—.OroszDiák
jegy készpénz — . Busentiehraui —.—. Orosz bankjegy 
—.— . íUitimo.l Lomhává —.—.

F r a rF fu r t, január 2. (báriatj 4*2v/ - o t  papír- 
jáfaoák 160.89. 4°/'.-os osztrák aranyiáradék 102.75. 4°/>os 
magyar aranyjáradék 100.65. ü sz ir  i  hitelrészreny 215,—. 
Osz’rák-magyar nllamvasut 144.10. áosaFDvupati vasút — . 
Bustiehradi vasút 258^—. Lordom válttá/ 204.29. Becsi bank- 
egycsüici 133 5 J Vmarnos részvény 142— 3u/w>s ma-yaf 
annyzölcrön 86.39. 4*27o-oe ezüst áradéi —.—. Osztrák 
koronajáradék 191.30. Magyar koronaj radék 99.20. Osztrák- 
magyar bank 113 £0. Deli vasul részvény 16.35. e.ib”völgyi 
vasút — . BfC® váltóár 81.20. Párisi váltó.-r 812.—. 
Unió bankrészvény 137.—. Alpesi bányarészvósy 216.—. As 
irányzat gyenge.

2V

bud a p esti ffiaptó

Jlpró hirdetéseket
és

elfogadnak a következő lapelárositó helyeken:

B re n e r  Nővérek, Teréz-körut és Podmaniczky-ntca 
sarok.

Adler Leóna, Lipót-körut
P o s c h  József, Váci-körut 80.
Ozv. Véber Vimosné, Váci-körut 15.
Feldn.ann Mónié, Marokkói-otca 1.
Wosch utóda. Dorottva-u. 2. Magy. király-szál ló. 
K úrthy Kálmánné. Hamuncad-utca 1. 
W eltzenfeld Jakab, Kiráiy-ntca 1.
Redlich Szidónia, Király-utca 59.
Henrin Józeelné, Andráesy-ut 50. Oktogon. 
DeutMch Mikaáné, Andra*sy-tu 88.
Sctineller Mómé, Dob-utca és Károly-körut sarok. 
Nopronyi Vn dohány-nagytözade. Kerepesi-ut l, 
Ozv. Ilallnda Anna, Muzeum-irÖrut 10.
Kzánto Mór, Kecskeméti-utca és Kálvin-tér sarok. 
I>entsch Júlia, Józscí-körut 50. Baroas-ntca saruk.

Q T M O T M V O .

ISudapcstí ta k a rék p én z tá r  és O rszágos
Zálogkolc8 .n Rés-vénytarsasáj;. Befizetett résrvenyiöke 10 
millió korona. Elnök: Tou-av Latos, vez“ng»zgaió ömke 
Gyula. Központ: VI., Andrássy-i. 5. Maey. kir dzab. osztály- 
sorsjá ték  főeiárusitó helye IV., Feren- ziek-b re 4. Kez- 
zálogÜzletek: IV. Karoly-kirut 18.; IV, fórén ziex tere 4. 
Irányi-utca sarok; VIL, K.raly-utca 57.; Vili, Jozn.f-korut 
2.; b löi-ut 6. sz.

U s ő  L e á n y  k i h ú zan itáM i E g y l e t  ni. «z.
gyermek- és életbiztosító intézet Budapest, VI. kor., Teréz- 
körut 40—42. Alapittatott 1863. L'g»iönyösebb díj ábláza
tok gyermek- és nu<<deunemü életbiztosításokra, havi be
fizetések mellett is. Tartalékok: 10,090.009 korona. Eddig 
kiiizetett biztosított összeg hét millió korona. Biztosítási 
állomány: 46,000.000 korona.

I d ő j e l z é s .
Át (Jr8tagos lieievnuóctai Jmétei dwaiaicefeieniésc. 
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dP t -16 5 KAkna-Szlatina— _ _ _
Szntmur ____ ___  _ _
V&B&ros-Naménj _ _ _
L'ngvár _  _  _

Rounjó     _    _
Késmárk____  _ _ _
ArvnvAralja _  _    _
LaeMes -  _ _ _ _
S e l m e r z b á n y a _
B u d a p est _ _ _  _
O-Gyal.a _ _ _  _ _
Kcmirom... _ _ _ _
M^yi'r Ov&r _  _
Sopron _ _ _ _ _
Herény _ __ _ __ _
Keszthely _
Pécs
Csáktornya _ _ _ _
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Riarritx _ _ _ _ _  
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Nizza _  _ __ __ __ _
Páris _ _ _ _ _ _
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Jelek mngyorázata : K.w= kelet, Ny. =  nyngat, D - 
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=  többnyire borult, 4 =  egészen borult, O  =  esó, #  = 
a* zivatar.

dél, fta s észak. 
: részben felhőn, 
- bö, — kM.

Hazánkban erősebb fagyok csupáu a keleti részekon 
voltak, csapadék ped g a délnyugati és déli megy ékben esett

E-zakon uj maximum fejlődött és Anglia lelöl mé'y 
depresszió közeledik a kontinens felé.

Európa időjárása száraz jellegű és a hőmérséklet alig 
változód.

/HMM*; Lényegtelen hőváltozás és elvétve csapadék 
várható.

V i z á l l á a

O ndóvá
Topolya
Bodrog
Bajó
Korn.-.d
B erettyó

Kórfis

Toinos

M.-Sztaet__ _
Tokéháza __
V.-Numfiny _
Tokaj_____
Tiizn-ITtrod _
Szolnok___ _
Caongrád ___
Szöged ____
Ti.rök-liocao
T iU il_______
B á r tfa _____
Hofir
Zemplén _ _
Zsolc.'i_____
H Németi._ _  
Maratta _ _ _  
ll.-L jtalu _ _  
CsilCMft ---- -
N -Várad __
Bclényos .....
Tinire....
Gurabonc__
Boroitjenő..._
UákAa_____
O yom a_____
ay.-Fehérrár 
Branyicska _
Bobnrntn ----
Arad . -
Makó_______
K.-Rostély _  
Kiszóló _ _ _  
Temesvár _ _  
Becekerok |

Jan. Jan 
I. X. 

tn fi tar;
C.Oó ú .ő  
C.14 0.10 
0.18 0 .-3  
U.ltö C.88 
U.24 0.7U 
0 ..2  6.45 
I.2IJ l .J j  
0 . 0  U.82 
0.71 0.43 
0 .— 0 .— 
0.82 0.30 
C.78 C.75 
1.78 1.1b 
1-6C 1.80 
C .-’l 0.17 
0.16 O.ttí 
0.2« 0.25 
( ] ._  0.24 
0.21 ü .íl  
0.6s C.&S 
C.24 U.kS 
0.2^ C.2s 
0.32 C.32 
0.18 0.2C 
U.C3 0.1C 
0.-.4 C.C4 
0.10 0.14 
0 . -  0 . -  
C.03 1.88 
0 .8 / 0.82 
1.04 1.— 
o.«o o. ,-r. 
1.22 1,20 
1.07 l.o3

B n d a p e s t - k ő b á n y a l  se r té a Á e r e s& e a e k u l  
c s a r n o k  J e le n té a e .

Január 2. A sertészsír irányzatai csöndes.
A) tilto tt tértétek ara ; L A) M agyar e lső re n d ű . 
Üreg nehéz (páronkint 400 kilogrammon felüli snlvoan

IIC—118 hllérig. Öieg közép váronhnt 24< Kilo-Tamm g
terieuö suiyh&n) —---- fillérig. Fiatal nehéz paroukint 320
kloTrammon felüli súlybanj 122— 124 fillérig.'hutai kuz«p 
páronkint £51— 920 kilogrammig terjedősulyfian) 122—124 ál-
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l«ric. fiatal konnyfl (pírotskiol 240 knopramnif terjedi sulv-
iJ 2 ) ________b ú é n , .— 11. M a g y á r  t i e d e t  ti Nehéi
inaronkmt 280 feiiogr?mroun felüli B o ly b a n )--------- fillérig.
Közép (páron Kint 240—260 kiloi-ramm su lyD ap )---------ül-
lérií. Könnyé (páronrirt 240 kilogrammig terjedi súlyban!
______ bllerip. — 1ÍL R o m á n i á i :  Nellcz ípáronkinl
320 kilopTaiiinion lelnli Bolyom —— —  lillenp. K'üzep (n i.
■ankint 210—820 kilogrammig terjedő eulyban------------ üli
lér.í. KiinnyO loárouiint 200 kilogrammig terjedő eulvnan)

— tiUáiig. IV. R o m á n i a i  e r e o e t i  (S ta e h l) :
Nehéz (paroliku l 240 kilogrammig leriedö suivban)----- —
tblérig. hcunvi, (oaronmnt 240 kilogrammig terjedő suliban) 

„„ —. jiiiéng. — V. S z e r b i a i :  Nehéz (páronkint 2-so
KÜocTammon leltili súlyban 120----- 121 fillérig. Közép maron.
Kjjai240— 26© kilogrammig terjedő eniybani IIP— 120 dlliirigí 
Könnyű (párunkul! 240 z logrammig leriedö nnybsn, 118—IIP
liiiezií;.

b í r  I é l 1 ó l  í z  á  »  19C3. december 31. nai ján volt 
készlet 23.007 darab. — i&03. január 1. napján lelfcajta- 
tott klO aaiBh. — 19C8. január 1. napján e.máláttatott 
132 darab, li/C 3. január hó 2. napjára maradi ceazletnen 
23.086 a-'•rab.

N a p i r e n d .
Vasárnap, január 3. — Római kathohkua: 

Genovéva. — Protestáns: Genovéva, — Görőg-orosz: {de
cember 21.) Jub- w« — Zsmo: Tcbeth 15. — Nap kél :

8 óra 33. perckor. — Nyugszik: 4 óra 2 perckor. — Hold 
kél: 4 óra 55 perckor délután. — Nyugszik: 7 óra 8 perckor 
reggel. — Holdtölte (» óra 47 perc reggel.

A pénzügyminiszter logad délelőtt 11 órakor.
Az Ürzzágház megtekinthető 11 órát 1 1-ig.
Téli kiállítás a Műcsarnokban nyitva 9 órától 4 óráig.

1-ig 1 koronáért, 4 óráig 40 fillér dij mellett.
Nemzeti Szalon téli tárlata nyitva egész nap. Belépő

díj 50 fillér.
Szanatórium-kiálliiáz a régi képviselőházban, nyitva 

este 8 óráig. Belépődíj 60 fillér.
Könyves Kálmán-társaság képkiáltitása Nagymező-utca 

37. szám. Megtekinthető egész nap diitalanuL
Nemzeti Muzeum. Régiségtár. Nyitva van délelőtt 0 

órától délután 1 óráig.
Természelrajzt gyűjtemények múzeuma (Muzeum-kőrut 

4. sz.) nyitva délelőtt 8— 12-ig.
M ezőgazáazági muzeum (Kereposi-ut 72.) d. e. 9-től 

1 óráig.
A földtani intézet múzeuma a Stefánia-uton nyitva 

délelőtt 10 órától 1-ig. Belépődíj 1 K.
Eqvelemi könyviár nyitva délelőtt 9 órától 12-ig és 

d. u. 3—8-ig.
Akaaemiai könyvtár nyitva 3—7-ig.
Muzeumt könyvtár nyitva délelőtt P órától 1-ig,
Az aquincumi ásatások és muzeum. Megtekinthetők egész

nap III. kér. Ó-Buda, Ktilső-Szent-Endrei-ut. Helyiérdekű vasút 
a VállTy-térről.

Országos képtár az Akadémiában délelőtt 0— 1 óráig.
Mentóegyezület helyzzegei a Markó- óa Sólyom-utca sar

kán, reggel 8 órától este ö-ig.
A fővárosi könyvtár (Károly-körut 28.)mindennap nyitva 

van, köznapokon délelőtt ö— 1-ig, vasár- és ünnepnapokon 
0—12-ig.

Allatkert a Városligetben nyitva egész nap. Belépődíj 
60 fillér.

M agyar Kerozkeáeimi Muzeum. Igazgatóság, kereske
delmi azakiöntnára, tudakozó-osztálya es ze ie t mini&tara 
V. kerület Vaczi-körut 32. t?ám aiatL Hivatalos órák j dél 
előtt ö órától 12 óráig és nelután 3 órától 6 óráig, ha
zai termesek állandó kiállítása és Keresneoelemiörténet; 
gyűjtemény, továbbá a házi-ipán kiállítás (melyben az üz- 
letvezetó6eg aruaiiásoia; n esz*özölj a városligeti ipar- 
esamoknan (vásár é6 ünnepnapokon is) nyitva délelőtt 9 
órától 2 óráig és délután fél 3 órától fél 6 óráig. A züiíöio 
ki rendeltségek központi üziet vezetősége (Magvar seres leöelm  
ressvénvtáraasági V., Váez-körút 32. sz&m alatt

UMMI«. HALHOLYAG,
valódi francia, tuca ónkért 1, 2 , ó, « , 10 K., ame
rikai varrAs nélküli ó 7, IO . 14 K. Gyűjtemény 

urak résiére, 25 drb sok ujdonsAgok-cl 8 K. Női óvazer 
„I’essarium ocln ivum" Dr. Earlet szerint 3  K. UjdonaAgi 

min'ék Árjegyzékkel 8 0  fillér.

M M i í l I p r  A  P .ÍP  g u m m l-e p e e la lla tA k< *  V IB -  Kk« e. I . ,  W a lln e ra tra S H e  lg .

1 9 0 4 .  " V i l l a n y v á r o s i v á  m e s é s e n  á t a l a k í t v a ! 1 9 0 4 .
A sxékcK-ffívi'iros o páratlan azépségü, lognagyobb s európai hirü nyári mulatóhelyén, mely nemzetközi szabadalmak kiállításával lesz kibóvitvo,

a z  B 0 4 .  é v i irayaH i d é n r e  b é r b e  a d a n d ó  2  e V h ^ e l ^ ;
dohánytőzsde, valamint több kisebb-nagyobb elárusító-, látványosság!-, lövölde-helyiség és egy teljesen berendezett Quisisana automata-buffet. 
Akik bérelni szándékoznak, nap on ta  d. 11. 2 - 4  ó ra  k ö z ö tt O s -B u d rv á rá b a n  az igazgatósági irodában, vagy a városi irodában 

ÜLndrássy-ut 17- sz . alatt lévő könyváruházban értekezhetnek. — Telefon-szám: 4 4 9 .

GasinascliM Falak A. G. cég AmlierBbeQ
a z :  SÜ7&. s z á m ú  é s  

„Levegő- és sz^nkőneny-gőzők 
egyouktes keverékének előállí
tására szolgáló eljárás és ké-

scfllék*1
einaö m&jyar szabadalom tulajdonosa, azabadalmá- 
oak gyakoilathavételo céljából belföldi gyárosokkal 
Összeadttotésl k»Tos, esetleg szabadalmát eiadja vagy 

gyártási engedélyeket ad.
Bővebb fetvüágositáseal szívesen szolgálnak:

Dr. S z ü a s í és Bernauer
h ites szabadalm i ügyvivők.

Budapest, VII. Kerepesi-ut 32. szám.

A világfeirü Schöberl-ágy.
Magyar szabadion 3CII. száo.

ÍJJ*! <MtV* -Vappnl 1 Sréfc.
Minden háztartásban elegáns kis kanapé gyanánt 
stolgál és egv kézmozdulattal a legtökéletesebb ruga
nyos matracom ágyra változtatható át a legnehezebb 
és legnagyobb személyek számára is. ennélfogva 
minden jobb családnál kedvelt, sőt nélkülözhetetlen. 
26 év óta sok ezer van használatban, mert a jó fek

vés a tüdő szabad lélekzéséf előmozdítja.
A Schöberl-ágy ára a kivite' szerint 26, 36 frt és fel
jebb. Szétküldés a világ minden részébe KchdberI 
Hóhért udvari szúllitó, cs. és kir. szab. gyára által 
ICndapenten. l la i’ls-bazár. Árjegyzék kívánatra

" Ó ijnk a A. e. k«»*< s-höberl-igyunk
•̂ *SSí1»» ■ r tó h .tr le n  n u tu a d it t f l .

B ú t o r
csak jó minőségű
Hálószoba, kredeno, azőnyeg- 
dlvAny, a-utai, azék, Íróasztal, 
könyvszekrény. nrl fotelek, 
otiOiiian,oznlonberondezés, tük
rök, úgy et-yenkint is, nagyon 
olcsón, eladás n a g y b u  ás 
klealnybon. Vidékre gondolán 
csomagolva, biztosítva. Co»k 
▼ I, l e r S a - k ő r a t  lO . i i A m  

H te ln b e rg e r  t l s s *
butorlparoinAl.

A  F E S T Ö =  
M Ű V É S Z E T  
R E M E K E I

Biztos gyógyulást keresőknek,
kik bármily

nemi betegségben szenvednek
mint tiogycső én hólyagbajok, hugyeeősiükflletek. vitelásl 
tavarok, éjjeli magömléseit, ■••bek <s bnj» kóros bántál mák 
(»yph.I;s> ki ói-fertözé. ulóbaj íkéut föllépő idegbajok, 
k o r a i  f ó r i ln r o  o lg v e n g ü le s ,  bí.rn ’ly bőrkiCi Bek 
stb nftunó fehértóija.. mely bajok a la p o s , g y o r s  ©a 
g y ö k e r e s  cy  á g y  itA s a ra , n z lg o r t in n  tu d o m á 
n y o s  é s  la lk is t i ic r o t n s  g y ó g y m ó d já n á l  fo g v a  

legjobban ajkai;a*

B r .  © a r a i  A n t a l

v. es. • -  kir. osztály főorvos o rs z á g o n  h l r f l  é s  le g 
r é g ib b  80 éve fennálló rendelő-intézet

Bndapesi, Ti. tér., Andrássy-nt 24. n.,
Fend* léé naponta 10--4-1 r *e T -8-l< eab». MOU hn«yM0 
♦. hólyagok!ok vlzf-gilatavillamos ha -ycaőtiiköi aoifélyérel 
Vldékirk lévaiakra kimerítő vélaazt éa eiakaierü taaA 
eaoi nyernek, jryópyrtorekről gondoaaudva ls«x. Titok

UrtAa blitoaltva.
■üknek küliin  Túrütcrrm.

Kwízda Ferenc János
— l t e r .  ffyófgytzxeffésrtv. ■, 
l i o r n e n b u r g ,  l i é o M  m e l l e t t .

K W I Z D A  F L U I D
K«ZJ ővé<U«'<K'yvl 

(T o a r ia t a f ln f d )
Kwizda köszvrnyfluldja 
ró gon be v Alt éiaet- kosme- 
tiko i ezer (bedörzaöléa) aa 
emberi te-t inainftk és Iz
m ain k  erőeitéeére ée ed- 
«ó«éro. Erőnití" és eromez- 
ujitAe céijAból eredmény, 
nyel heiznuliék az öaazra 
tiuriitAk, kcrékpAroink éa 
lovaglók nagyobb tourAk 
ntAn. N'azy üveg Ara K. 2 .— 
kis Gve? Ara K. 1-20. As 
öessre cyógyKzertArnkban 
raktáron. Képei Arjepy- 
z kék ingyen és bérmentve.
KőraktT: T é r é k  J d s a e f  
(fyóa-ysiertAra Buiapest,
Király, tea 12. ée AndrAssy- 1 
ni Sö.sztm.

Polgár Sándor
■a. bír. asab. nyárt erveél 

mO- éa kótaaeréaa
B U D A P E S T ,
VII., Erzeébet-kttrat M. 
Ajánlja dúsan felszerelt 
raktárát saját ,
mányu orvot- sebészi : 
és betegspolási tár- j 

gyakbau.
Saját qvaitiunnya, ■«. k. 
•Aabadalmaz Polgár fáié
s é r v k ö t ő ,

hazktti. görezér zUzni j 
fHmrmhariznj'a.firthzpao- 1 
dia/ kéztOlákeh. mQlákalí 

éz kozz* ztk 
Valódi francia különít 
fo s^ jek  F Bergurraaé 

Dia. párisi gyártóéi. 
Rém-latos kép -. Arjaf> 

aék Ingyaa Sa M rm aalvs I

ÖM CXM OéCkOOKXAJéOOCM OOéOCfl
Titkos betegségek szakorvosa

yyanént, gy re , alapos és kényelmei módon biztos győ-
•  grynlAo- óhajló sz-nvedőknok, 20 évei kőrhAil é i mitjAn- 
Q  yyakoriau (apaeataiatainAl fogva legjobban aj én iható

xO r. C Z IN C Z Á R  J.|
•  e r y e te m . e r v e s t s d e r  •
□  gyógyít r t r B s k u á l  «r n é ’i n í l  foglalkotéil zavar nélkQl . 
«  mindennemű bArmtly régi keletd
< N e m i b e te g a é g e k e t
V nprrrint hnryr.őfolyünt, hólyag- 6 . TÍielé.i ‘ 
S  baj lkat, bnjaküroa aebeket, .yph llla t,X íii.ferlözé.böl eredő idegbajokat, a legmakacsabb
k börbetegaéieket éa aiépaéchlkákat,
C további
Ű N e m i g y e n g e a é g i Á lla p o to k a t

( Im p o ta n e la )  
meglepő b la ta s  a re d m d n y n y e l r z » m

módon
i a legújabb 1

i Rtnieis-unfiti Bint Tn. Károly-körnt 5. j
; tn .b -n .ea  . .r k a n .)  I
! I. em., b e j á r a t  a  l ó p c s ő h á z b ó l  j 
i Rendel: Naponta dálelttli 10—4 át alti 6—8 áráig !
! 148lö n  v A r d le r m e k .  M « r a * k e l«  t ls a te le td l j .  Lm ve. 1 
; le k r e  k im e r í tő e n  v S la a a e l. K iv o n a t r a  gyéig?- f 

a a e r rő l la  g o n d o s k o d ik .

•M uaoaoaoanaoaoateM O tom aoanaoK e

Világhírű k lassz ik u s fest
mények rem ek k iv ite lű  
szinnyomatú gyűjteménye.

A bevezetést irta
De. TÉREY GÁBOR
a szépművészeti muzeum 

igazgató őre

G yön yörű  
színes kép

A rógl mesterek leghíresebb 
alkotásainak gyfljleménye. Ez 
a gyűjtemény mindenkinek szol
gálatot tesz, aki szereti a mű
vészetet. Minden kép kartonra 
van illesztve, úgy, hogy a képek 
keretbe téve. falra felfüggesztve, 
díszes hézl képtárt alkotnak. 
Hat sorozatra oszlik a gyűjte
mény. Húsz-húsz pompás re
produkció egy egy sorozatot al
kot. és díszes tokban kapható. 
Minden sorozat Jeles magysrA- 

zattal van ellátva. za«

A hat sorozat ára
2 4 0  ko'-

Egy-egy sorozat
| k  4 0  kor*

A  festőművészet remekei 
részletfizetésre is megren
delhető.
A képek jegyzékét kívánatra 
k é s z s é g g e l megküldjük.

Kaphatók minden könyv- 
kereskedésben és a kiadónál

L A M P E L  R.
(WODIANER F. ÉS FIAI)
c». éa k. udv. könyvkereskedésben

=  BUDAPEST =  
VI., Andrássy-ut 2f. sz.

PAPIERW Vr I M I
T é b b  m in t  3 0  e a s t e n d e je  osaibatatlan ezer, ho.-y 
m e ll b d n la lm a l t ,  n A ttiA t, ■ y a k lú J A n t, n h e n m a t lv -
m n a t , ta g s a n n ra tS s t  a leggyorsabb módon Tyógyilsuk. 

Tessék a W lin s i  nevet kérni.
P a r i . ,  31 K a e  d e  S e iu e ,  P a r is .

K aphnt© Bndaposten T ö rö k  Józsefnél.

Sí F é r f i  é s  N ői 2̂ 
Nemi Betegségeket

úgyszintén
V é r - , b ő r -  és id eg b a jo ka t, 
b u ja k ó rt (syphilisi, valamint
Sr- í ’ó i ’f i f í y e n g - e s ó g - e t  -wa

(Impotmtla)
r e n d e l ő  i u t é z e t é b e n
gyógyít bls os sikerrel a legrövidebb idő alatt, foglaiko- 
lA.i zavar nélkül,26 év óta szorzott orvosi tapasztalatok alap
ján kiváló gyógysikereirői AltalAaosan eiismort szakorvos

Dr.KAJDACSV
v. cs. éa  k ir .  e z re d o rv o a  és  

k ó rh á z i fő o rvo s  

Budapest, IV., Kigyó-utca 5. sz
K l o t i l d - p a l o t a  (1. e m e l e t ) .  

K e n d c l  O — 4 -i{ g , e s t e  7 — W -ijg. 
I.svelekre díjmentesen válaszol, gyógyszerekről gondos

kodik.

■— B la p o k b a n  h a g y ta  e l  a  s a jto t  i — _

„ B i z a l m a s  B a r á t ”
r lm O  k ta y v e e a k s .  m e ly  m in d e n n e m ű  IO rS . Oe 
■  01 n e m lb a jo k b a n  k e llO  Ú tm u ta tá s s a l eeolgAU  
Kapható a .Benőnél: (D r .  K a jd a c a y  J O s s rf) . A ra  
c s a k  1 k o r .  Vidéki megrendelések 20 fillérrel drágábbak

FÉRFIAK é s  NŐKNEK
legmakneeabb heveny éa idült folyásoknál bofooskendecos

wiííyáirS?"^ „S a n id  labdacsok**
blsonyultak. Rgy d ob os 100  labdacs tartalommal és pontos 
használati utasítással fl korona. Vidékre utánvétel mellett dis-
kréten küld a . ,M a * y a r  K lr A ly ”  g y O g y a s e rtO r B n d a p e a l,  

M a r a k k O l a i r a  3 . sa. (Erzsébet-ter sarok;.
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S z ín h á z a k ,  s z ó r a k o z ó  h e ly e k .
M . K IR . O P E R A H A Z.

Vasárnap, 1004. január hó 3-án.
H o(T inánn m e s é i .

Fantasztikus opera 3 /elvonásban, egy elő- és utó
játékkal. Zenéjét szerz. Offonbach Jakab. Szövegét 
irta Barbier Gyula. Fordította dr. Váradi Antal, k új 

J. Béla és dr. Radó Antal.
Szomőlyek:

Olympia t Koppóliusz |
Giul.etta J Szoycr Dapportutto > Kornai
Antónia ) Miracle J
Miklós Gábor Slemil Mihályi
Spalaneani Hegedűs Cochonillo
Crespel Váradj Pitti binaccio í Dalnoki
Luther Ney B. Ferenc J
Hermán n Szemere Kathanel Kiss B.
H ó d  m arin Pichler Az anya hangja Berts

IKziste 7 <rA<o*.

P < n tc k e n , J n n n á r  15 -én , n K o y n lb ó n

Carreno
T o ro s a  i o i i < o r a m ü r é i i n í  h a n g v e rs e n y e .  

Jegyek kizárólag M é ry  B élá n á l, Andráusy-ut 12. T E L E F O M .

R Ü S  [siMPLiczms
__ m  «4iiirh<rA kanosvári zenekaravilághirü kaposvári zenekara

hangversenyez.Andrássy-ut 27.

U A B A R Y  D E Z S Ő
w feltűnést ko'tő sz ó lis ta  vezetése alatt, -sí

SORSJEGYEKRE
értékpapírom **

éa
vidéki takarékpénztári 

részvényekre 
(vieezaflzothotötetozéseze- 
rlnti kieebb részletekben 
is), b á rm ily  éesseget 

ig en  oloaén ad  

K ö v á ry  Á rm in  
bank- éa v á ltó ú z le te , 
osztálysoraját- fóolárnsltó 
IV . ,  F e re n o le k -te re  9.
Óról Cziráky-palota.

N E M Z E T I S Z ÍN H Á Z .
Vasárnap, 1904. január hó 8-An.

Délután »/s3 órakor mérsékelt helyárakkal.
R o sc n k ra n z  és G ü ld en s te rn .

Vígjáték 4 felvonásban. Irta Klapp Mihály. Fordította 
Osikv Gergoly.

Személyes
Liebonstein
Ernő
Roscnkranz

Gyencs
Náday B. 
Náday

Es

Kienbornné
Clarisse
Diiring
te

Lendvayné 
Nagy Ibolya 
Gabányi

S ö té ts é g .
Színmű 4 felvonásban. Irta Rutkai György.

Személvek:
Váry Kálmán Szacsvay Istvándyné Jászai M.
Clemcntine Helvey Istvándy Lajos Császár
Emma P. Márkus Bognár Rózsahegyi
Andor Dezső Veres Mészáros
Rudas Józscl Gabányi Véitcsné Vizváriné
Vera D. Ligeti Róza Verő
Eruós László ‘.yenes M:ci Paulay E,
Istvándy ü. Gál Ft anci Batizfalvi

Kezdete 7’/t orakar.

Reményi Mihály
möbegcdü készítő. A raairy ur  h í r ,  Z e a « -  

n k ix lé n tla  azállH őJu
Budapest, VI., Király-utca 44 5. sz.
Ajánlja du» rak tórát valódi oIahz, francia, angol, 
német 6b magyar moeterhegedük, gordonkák 
ín vonókban, logiijabb hegetíü-alaka tokok szo
lid, finom kivitelbon. Gyanták. Alltartók, hang

jegyállványok a legcéLzerübb formában. 
Guinttlszta és tartós hangversenyhurok, 

melyeket a legnagyobb m ű v é s z e k ,  mint: 
l ln b a y  . B n r u n M e r ,  U r  U n ió id , A rA n y l, 
U e j c r  S te fi, V o o ho .v , F ö ld e a y , B ü r j je r  
tanár urak hangversenyeiken használnak elő

szeretettel.

____  S p e c ia l is ta :
v o n é i- h a n g n ie r e k  k ő a s it la e  én JavttS aA ban .

Hangfokozó-gerenda,
által sokkal jobb, erősebb, szebb én ke lcnao^ebb hangja leax- 
Sikerért kezesség minden egyes hangszernél. Régi hangszerek 
v é .e e  6a eladása a legmagasabb árakig. K íp e s  ftrjc p y x o h  

a i  őaav.oa h a u g a s c re k rA I In g y e n  éa b é rm e n tv e .

S S
U mailen. U

P o n to s  és  leg jo b b

Egyhiil szent edények, kereszteld kannál, 
ékszerek, evőeszközül

■•'részletfizetésre is.*»s
Javításokra és vidéki megrendelésekre különös 
gondol fordítok — Á r je g y z é k  3 0 0 0  r a jz z a l  

in g y e n  és b é rm e n tv e .

P O L G Á R  K Á L M Á N
i ------- * m flor& e f f  — ■-

B n d a p e st , E rssséb et-k örn t 29. nzAm.

5 koronáért |
köldök <‘/l k i l ó  

(kb. őOdrbi kévéséé m e g - |
eértllt finom, enyhe, I

pipere-szappantl
rózsa, liliomtej, orgona,! 
ibolya, rezeda, jázmin és I 
szépen ÖRSzoválogatva. A I 
pénz előzetes megkflldéee I 
esetén vagy utánvéttel |

küldi:
K in n  I g n á c  Wien. I 
n . ,  L lllenbrunng . l b .  |

vígszínház .
Vasárnap, 1904. január hó 3-án 

Oéltrtáo 3 órakor mérsékelt helyárakkal:
A z a r a n y  Ilid,

Bohózat 3 felvonásban. Irta Grésac és Croisaet. 
Ford tóttá Molnár Ferenc.

Gárdáimét
P.enaimé
aquelino

Heiénc

Gólh
Hegedűs
Varsányi
Gazsi

Rosalie
V tetőire
Baptistin
Planchet

Fábián
Kocsisovszky

Bárdi
Halász

Este:
A eso d n iry érm ek .

Bohózat 3 felvonásban. Irtuk Gavault és Charvay.
Fordította Molnár Ferenc.

Szomélyek:
Eliae Varsányi Paradcux Fenyvesi
Georgcs Góth Irén Tanay
Croche Hegedűs Lansquenct Vcndrci
Kcrthd Haraszthy Hernani Tapolczai
I^ngrune-nó Gazai M. Marguerite Kész

Kezdete z1/: órakor.

N É P S Z ÍN H Á Z .
Va árnap, 1904. január hó 3-án.

Déictán 2Va órakor mértékéit betyárokkal: 
Blahs Luiza asszony vendég!.Léptével.

.M en y ecsk ék .
Három egyfelvonásoí népszínmű. Irta Verő György.

I. .< biróné.
A bíró Kiss M. A kisbiró Újvári
A biróné B'.aha Bencze Horváth
1. Esküdt Nyárai Egy legény Szirmai
*J. Esküdt Kovács Egy leány Nagy M.

11 H árika elmén.
■lózss Mályás .Szabó Rákel Blaba
Orzso S>possnd Matyóka Dezsőfí
Farké Szirma* Márton bácsi Szi Agyi
Mariska Batizfaivy Plébános Horváth

Hl. A m enyország.
Tibor András Kiss M. BÖzsike Batizfaivy
Ágnes Balázs Zsuzsa Blaha
Gyuri {Szirmai Juli Szentmiklóay
Bandi Pintér TÖSyi Kovács M.

[ste
H ip  van W in k l e

Regényes nagy operetto 4 felvonásban. Irta Meilbac, 
Gille és Férné Fordították Evva Lajos és F áj J. 

Béla. Zenéjét szorzotté Planquette Róbert. 
Szem élyek:

Solymosi LisbethDorick 
Adrién 
Van d?r Bili 
Niek 
Katrina

Magda
KovA s II.
Újvári
Kápolnai

Rip van Winkle Raskó

Pickly 
Jácint he 
Hudsun 
Szellem 
Törpe

Rédey
Szerdahelyi

Harmath
Irsay
Kenedich
Dezsöfi

Kérdett 7‘/s érakor.

FŐVÁROSI ORFEUM
V I ,  n  a g -> -m « * 0 -u tc «  tV .

Ma 2 nagy ünnepi előadás
d. u. 4 éa eatl O órakor. l 'é u iiu  fé l  b c ly é r a k .

Egészen nj varieté-műsor.
V é n u s z  i i  f ö l d ö n

l.lnrkc nagy operettje 

H i r t e l e n  l i  u r a t  é j
a Tarka gz'npal újdonsága atb. atb.

á tói kertben regire.i i  órái# T é r i n  K le k  eigloyaeae- 
kara har.gverienyea

P Á R IS I és  BÉCSI
s z i n h i z i  é a  b é l i  n ö lr u h itk
minden színben, legnagyobb uraságoktól, igen 
keveset használva, dús választékban kaphatók:

özv. Tannenbaum Llna,
VII., K e re p e s l-u t 6. II. em . I I .

.■é

A * /

z

t v . ?  6
Z a *

» « A »
t  u t> »*  > ’  , b  E\ -

* *  >
V  A. *  vS

Hétfő

C süttrtifc

Péntek

4. n.
V&aárnap
este

A  k a l i f o r n i a i  h a j n ö v e s z i ő g u m ófifiV B  r«55
Rzenzácirte hajnövesztő ezer, amilyen Európában még noha som volt. Minden gyermek képe* 
egy csomag „Ipe-gnméból** h é t  l i t e r  „Ipe-hajvizct" készíteni, aiuclynok ó r iá s i lin tA au  
Önt l« meglepi. Már az elt»ő in <eáa után háromszor oly du* lesz a haja, mint azelőtt volt. 
Haja BOtiaRom őszül meg. A korpu rögtön eltűnik- Minden világrészbe 1 nagy csomag ..Ipo- 
gumo: * 2 forintért küldünk. Egy lói < ■ mogot pedig 1 forintért, la/ ö-aceguck
velbélyegakbuu vagy után'étellel v*ló beküldése eliouébenj. Kaját érdekében áll egy ily ceu- 

ké.-z , , l | tc -b u jv  iavt*- is küldün* 
k ért. To(

mag „ Ip e-g iim d V *  rögtön niogrcudelui. Ezenkívül kész „ I p r -b u j v laet** ia küldünk azét 
üvegekben, nagyság szerint 2 írt &ú, vagy 1 fi t 5 1 k ért. Tegye el ezt a hirdetést, mert 

r i t k á n  fog megjelenni.
Szétküldés naponta a pénz beküldése o lenében (ievé'bélycgekbcn la) vagy utánvéttel osakie az

A z  „OJA“ első amerikai parfüméria palotában 
Bécfl 1., P ctcrsp latz 11. szám.

B a d n p e a te n  k a p h a tó  n k ö v e tk e z ő  k.vógy s z e r tA r a k b n n : Turök JósroI, Király
utca, Dr. Kggor Lan. Váci-körűt, Dl . Budai Emil, Vári-utca34.. Korona-gyógyrzertár, Kálvin- 
tér. D ro g li- lA k h n n  : Nerudu Nándor. Kossuth I .ajns-utoa, Muluár éa Moeor. Koronaherceg- 
utca, Detsinyi Frigyei*, Marokkal-íti » 2., Lengyel I. Baross tér 22.. tiara és Roth, József- 
kőrút 73 . St<ru Zsigmoud, VácI-körut 42., l,’t.i»i Fereno, Andráeay-ut 35., továbbá: Kertész 
Tódor, BzorvitA-tér éu Marokkai-utca, ttettner .1. Marokkaí-utca, l.ukovita Ferenc, Nagymezé 

utca 2., l ’ick Ottó, Király-utca 20.
IKénviácIÖM a^a^rszá^rcsié^^J^lobovJrJ^neisöJBiidnoPSt^^Ózsef-lér^.

S z ín h á z a k  h e ti m ű s o ra .
Magy. kir. Ojera. Nemzeti színház I Vigizlaház

Rabszolgák | Az egér

| Rabszolgák 

FeSora 

Rabszolgák 

Megjött a papa

Megjött a papa Józsi

I
Messiás Józsi

Népszínház

A cnodagyermek Van dóriogény

Józsi | Katalin

A tekuösbéka Kip vau Winkle 

Józsi

Józsi

Ezüst papucs

I “

Király színház . Uránia színház

Makrancos 
hölgyok Modern asszony

~K proletárok

Monna Vanna | Józsi

Ücskay
brigádéról

^Makrancos
hölgyek

Makrancos- ”
hölgyek

ArtnyvirAg

Makrancos 
híd g y  ok

^Makrancos
hölgyek

Ezüst papucs Doktor 1 Makrancos
kisassz-finyok hölp-yok__

Kurueíurfang i ~~ Aranyvirág

| Doktor Makrancos
Ezüst papucs | kisasszonyok hölgyek

Modern asszony

Bérli ai fttet

Modern asszony

Modern asszony

Modern asszony

A b éjfélt nap 
országa

Modem asszony
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S z í n h á z a k ,  s z ó r a k o z ó  h e ly e k .
MAGYAR S ZÍN H Á Z.

Vasárnap, 19C4. január hó 3-án.
Délstán 3 órakor mérsékelt helyárakkal :

T a v a s z .
Narv operett 3 felvonásban. Duvall és Jamos után 
irta Lindau és Wilbelm. Fordította Mérei Adolf. 

Zenéjét szorzotté Strauss József. 
Szem élyek:

Csapó Gusztáv Holtai
Margit
Hollós
Cecília
Ernő
Berta

Révész 
Tollagi 
Fenyvesei 
Farkas 
Szabó E.

Szalóki báró 
A báróuó 
Gál Feri 
Anna 
Mayer 
Náci, pincér

Gömöri 
Baltái 
Ráthonyi 

Szentgyörgyi 
Giréth 
Sziklai

B u d a p e s t i l 'J e á ic irö k  K frg e a ttle tö u e k  ö x v e g r y - á r v a -  
a la p ju  ja v á r a

K o h o í i k  J a n
világhírt! hegedűművész. 1001. január hónap 5-(öt)-én, kedden, 
oate fii 8 órakor a Vigadó ö„ - /m termeiben K K I M M 1 K  W . 
T E  H Í Z ,  N l O Y I M I t l M  Vf I l i i t  az operahiz n.üvé.znói, 
W K i v r i t A v n  L í r r f r  karnagy kozrcmüködó-ével lin iiff- 
v e rn e n y t  r e in l r z .  Műsor: Vii ux tempa A-inoll hangverseny, 
UACHjG-inoll fuga, Praolnd Coroill „La follla“ , rtARASATE:

Cigány.Iáink-1, KVENDRKN ,,lí< mán. i" , l’AOANP I „Ea 
Cauiponille“ játsz-za Kubelik. MENDEESOHN, RUUINSTE1N : 
.duettek-. SCHUBERT, SUIIUM \NN, BRAHMS: .Dalok* < neklik 
W. Krammor Ter éz é> Seomparinl Mária művésznők, k isér i:

Wcintrauü Lipót tanár.
J a g y o k  a  H a rm ó n iá b a n  k a p h a tó k .  ~*edi

Este:
D o k t o r k is a s s z o n y o k .

Operett 3 felr. Irta óa zenéjét szerz. VorS GyörgyÜ.n.n/.lrnt '

M s e rd d ii, ju in if lr  2O*ón a  K o y a lte re m b e n  Vilié

Smircina
Ludovika
Miczi
Betti
Etti
Fctti

Szem élyek:
Sziklai Netti 
Sziklainő Micsele 

Szentgyörgyi Guszti
Keleti Színigazgató
Kornai A csárdás

Tomcsáuyi Miska 
Kezdete 7, /a órakor.

Koltai
Ráthonyi
Heltai
Tollagi
Girréth
Iványi

i l y - M e y e r
F n rsy  «s B lasco

a párisi BoulTca-Parlsiens színház első tagjának 
egy e t le n  o p e re tté  e lő ad ó én .

Jegyok kizárólag: M öry I lé la  zenemUkeroskedésében,
Audrássy-ut 12.

nű7É= 
SZETI 

KÖNWTÁR

ZABADALMAT
víljtiyet, mnstri- is juMI-itta'nit memetH,
Szabadalmakat *
Szabadalmakat Értékesítő Vállalat,

I*  (tes tő r (tö rv é n y e s e n  h e j e g y s e it  rá g )
B V D A P F .s r ,  F r z s é b c t - k ő r n t  17. 
T e le fo n  2 4 - 2 0 .  F ö lvU ág o e itáa  d íjta lan .

KIRA LY-SZINHA Z.
Vasárnap, 1104, január hó 3 án.

Délután 3 órakor mérsékelt helyárakkal:
A r a n y v ir á g .

Operett 3 felvonásban. Irta Martos Ferenc. Zenéjét 
szerzetté Huszka Jenő.

M a k r a n c o s  h ö lg y e k .
Operett 3 felv. Irta Bolton Baokers, fordították Mol

nár F. és Faragó J. Zenéjét szerz. Lincke Pál. 
Személyek:

Ferenczy Polixo

S z á j p a d l á s  n é l k ü l i
l é g s z i r ó k a m r á .  f o g s o r o k

F ogsora in k  kapcsok, rugók  éa m e- 
te ra eg e s  er ő s íté se k  n élkü l k é s z t  - 

tr- nek, teiiát nem  er o slttetn e k  m e g le v ő  
yökerekbo v agy  fo g a k h o z, m int t 
bbl szájpad lás n élkü li fogsorok,

Thcmisztokles
Lysistrata
Bachis
Cbrysisz
Plautiasz
Nikiass

Fodák
Szamosi
Bánó
Torma
Oláh

Leonidasz
Nulpiosz
Ámor
Paulina
Chlce

Kezdete P/a éraier.

Verő
Thury
Papp

Szentgyörgyi
Csatai
Hidvéghy

URAÍilA  SZÍNHÁZ.
Vasárnap, 1904. január hó 3-án.

Déhtán 4 órakor mérsékelt helyárakkal :
A z é j f ó l i  n a p  o r s z á g a .

Este:
A  m o d e r n  s s s z o n y .

Irta Hátit 13Iván.
Kezdete 7V? érakor.

g y ö k ere k , i l le tv e  a fo g a k , amely 
a fogsor crő-dtvo van a reá nehezedő 
munka köve kéziében ig en  ham ar e l

p usztu ln ak  é s  a  fo g so r  h a szn a v a h e te t le n  le s z .  F o g 
soraink  eg y e d ü l a z  általunk fe lta lá lt  e s  szab ad a lm azott  
lég sz iv ó k em rő k k a l er o slttetn e k  a fogbusboz. F o g so r a in 
k at nem  sz ü k sé g e s  k ivenn i, de te tsz é s  sze r in t bárm ikor 
k ive  hatok , m indnuki a z o n n l  m egszok ja  e s  rágásra  k itű 
nőek. F ogsora in k at nőm lelio t m egkü lönböztetn i a  ter- 
m e s s e te s  fogaktól, m órt szilárd an  állnak  A xzáipnd lem ez  
h ián ya fo ly tan  a  szójbQz. ém ely g és  é s  b eszé d z a v a ro k  
ki van nak  zá  va . Fogsorunk Eu:ópa legtöbb államában ax<»- 
bidalomma bírnak és n párisi, római és brüvezeii e g é s z s é g -  
ü gyi k iallitáuokou  d ísz o k lev e lek k e l é s  aran yérm ek k el 
le ttek  k itun tetyo . F ogsora in k  eg y e d ü l csa k  a z  in té z e 
tünkben k ész ítte tn ek . F ogsora in k ért te ts z é s  sze rin ti jó t

á l lá s t  vá lla lu n k .

Fogorvosi és fogteknikai rendelő-intézet 
Budapest, Baross-tér 20 A köteti pályaudvarral szemben. 

C sakis v á la s s b rly e g g e l e l lá to t t  le v e le k re  fe le lü n k .

I  I  Jó  é s  o lc s ó  I  I
2 drb l » g - s c b i l lo u 
1 ., r u m b u r g i
1 ,, azu h . vA eznn
1 „  I.ouisinu*

84 cm. széles, 20- m. hossza 8 kor. 
90 „ „ 3 3  ,,  ,, 12 „

10J „  „  28 „  „  IS „
ot 90 ,. „ 2 0  „  „ 13 ,

VÁR SZÍNH ÁZ.
Vasárnap, japuár hó 3-án.

As orsz. ssinművószeti akadémia növendékeinek be
mutató előadása. Tanár: G ál G y u la . 

P a r a s z t b e c s  ö l e t .
Népszínmű 1 felvonásban. Irta Giovauni Verga. 

U tána:
A h á ro m  te s tő r .

Bohózat 3 felvonásban. lila  Ilcrczeg Ferenc. 
Kezdete 7 érakor.

L o u is ia n a  s z ö v e t
Irtgy, f e h é r  fehérnemű vA«»on, majdnem hilietetlon erő-eégü 
mindooléíe febérm rpil kt Mxités-hos legjobban használható.
I tucat tö r O lk ö s ó , (ebé, 4'1 -+- 100 cm. nagy 810 kor,
1 „ le g í .  b n '> i* z t  zsebkendő 48 om. nagy 2 40 „
I drb. dlrotOM, asinos ágyieritő rojtokkal 160-f-2 0 2 60 ,, 

Divatos miiuha'ó r u iia -b i r e l ic t io k .  z r l l r ,  g ra v li,  ü g y  
cs ae-zta lnem toek, csak a legjobb ndnőe'jben, nagyon 3 -  
csóu MS’rU-;

Leioeuíilirik JOSRP KRAUS, Nvhold, Bölimen.

SZERKESZTI:

KORÖNGHI
L I P P I C H  E L E K  =
•  A  ■Ovéaiatl
K önyvtár KÉP^Ai^ ’-í s ZETI 
MONDORAFT'.K sorozati. E 
nemben n .gyár . vélvén úttörő 
vállalat Nem e-áraz adatok 
össze) ümozáxa, hai ini lelki is
mer' es kút .távok ahpján nép- 
sze.Üen megírt élvezi es és ta
nulságos olvívmányok gyfljto- 
m '-oyo. Nagy művészi ti KCK- 
SZA'.OKNAK, nagy AÜVESZ- 
EG\ •'.NlSI.ii l'.KNEK a: életébe 
világit bele. ontat és nemes szó- 
raki/ást nyújt MfE líSZETI 
SE O ÉDKÖNY VEK Alakjában 
minden müveit embv rnek. J 11 
=  K i.,. ZAKÓKBAN, IRÁ
NYOKBA:'. ,;S EGYÉNISÉGEK
BEN FKEDOu 7%A A Mü- 
VÉSZET EGÉSZ TÖRI ÉN ÉTÉT. 
a bemutatja a MŰVÉSZETI 
IPART is múltjában és jelené
ben e g y a r á n t L ’ ‘ L ". .' J
=  Év< nte 3-4 kötet Jelenik meg. 
A M i VESZETI KÖNYVTÁR 
TÍZ KÖTETÉNEK ELŐFIZE
TÉSI ÁRA. a 10 kötet Átvé
teli kö elezetteAge mellett I .* 
DISZKÖTÉSBEN 80 KORONA. 
Megrondelkétó részletflzetéare It. 
Minden kötet önálló, befejezett mii, 

mely külön Is kapható.

bIVALb KORNÉL =
n iD 'P E S T  MŰVÉSZETE A 
TÖRÖK HÓDOLTSÁG ELŐTT.

I
Csluyi Káról. 10 eredeti 
építészeti rajzával és 40 kép
pel. Ára fűzve 6 korona, 
diszkiitésben 8 korona.

ÉBER LÁSZLÓ =
DONATEI.LÓ. 10 n.iimelléklet

I
és 84 szövegbe nyomott kép
pel. Ára füzvo 6 korona, 
díszkőiéiben .' 8 korona.

GELLER SIMON =

D Ó C Z I  M .
Sa’it készitményii elegáns, csinos és tartós

C IP Ő  é s  C S IZ M A
nagy r a k tá r a

B U D A P E S T,
Kerepesi-ut

M l
c i p ő :

Zerge v. borjubb'r, c  gos 3.— flizó'3 3.20 gombos frt 3.50 
Különlegesség amer. box,fűzős v. cug.3.fiC gombos3.80 
Orosz. v. szalonlakk, fűzős v. eugos 3.50 gombos 3.80 
Finom francia sevró. fűzős v. eugos 4.20 gombos 4.50 
Posztó eugos, bőrrel borítva 3.20 oroszlakkal 3.60 
Fosztó fűzős, bőrrel borítva, szegestalppal ... 2.20 
Színes bőrcomed plüssel díszítve 1.63 j-osztótól 1.10 
Bárány bélelt posztó fűzős bőrről b o r ítv a ____ 3 .—

F é r f l - c í p ő : frt
Orosz- v. szalonlakk, fűz. v. cug. 4.20 gombos 4.50 
Derbybakk&ncs, box-, szalon- vagy omazlakkból 4-80 
Elegáns amerikai box, fűzős v. eugos 4 .— gomb. 4.30 
Elegáns francia sevró fűzős v. cug. 4.50 gombos 5.— 
Borjubőr sima 3, botétes3.20,fűzős 3.50,bakkancs3.70 
Posztócipő, bőrrel borítva 3.50 oroszlakkal ... 4 .—

C s iz m a : frt
Bagariából 7.50. borjubőrbfl 8.50. vikszosbőrből 10.— 
Halinacsizma alacsonyan bőrözve 5.— magasan 6.50 
Vizm. vadászcsizmák hs inéból 9.— vadáezcipők 5.50 
Fiucsizma, lakk-, vagy bőrszárral, 5—10 szá mig 2.20 
Orosz galoschni, férfi 1.80, női 1.30 h ó c ip ő __4.—

20,000 pár nő-, háztcipő, OS kr-tói fö l je b b .
— VJ d r je f f y z l l t  ea cvn iaag ro lü * In g -y e n !
Vidéki rendeléseket után Téttel pontosan eszkőzlök. 
Nem megfelelőt kieserélek. 10 forinton felül bormentve.

H in t á k  in g y e n

F e k e t e  a c é l  f é r f iú r a  a r a u y o io t t  
s z e g é ly ly e l  r e m e k , k iv i t e lb e n  ... H k o r .

F e k e t e  a c é l  n ő i  ó r a  g y ö n y ö r ű  »e-  
c e s a i é s  d í s z í t é s s e l  .............................._  0  „

A m e r ik a i  s y s t .  I to a s k o p f  ó r a . . .  — 5  „

S c h il le r *  I z s ó  órásmester,
B u d a p e s t ,  IV ., K i r á ly i  P á l - n t c a  1 » .

Kr Arany- és ezüstbeváltás teljes értékben, -m*
A 17637, számú .Egy vagy kétainii vágányelrendezes 
hajók vontatására* című, 1899. szept. 18 ról, a 2 j646 
ez. .Nedvesség behatása ellen védett villamos ébresztő* 
cimü, 1900. juiius 31-ről és a 20569. számú .Szabá
lyozó szerkezet szárnyas kerekű vízmérők számára4 
cimíi, 1900. juiius 31-ről kelt magy. szabadalmakra

vevők vagy engedményesek kerestetnek.
Szives ajánlatok „ W . C . 8 0 7 5 “ alatt l l lo s se  R u 

d o lfh o z , M é c s , 1., Seiler^tatte 2. kéretnek.

M in d e n  h ö lg y  s z é p ,
ha a p á r is i ,  v a K d l l» r .  I.r jo e w c -fé le  B A  V 1 S N A M T E  ezö- 
p ltó  b ü lö n le g e e R á g e t hviználja. S z ő k é k n e k :  hóiohúr 
vagy b i.v iiiyrdzs.'/’n !. K a rn á k n n k  i tests.inll. Eredet 
üveg: 3 kor..'kett a üveg: ő korona. Valódi minőségbon kap
ható és postafordultával megrendelhető Budapteten : Török Jó
zsef gyógytár.iiban; Molnár és Moser. Thallmajrcr és Seitz, 

Kochmeisle: Fr. utódainál.

I
 szövegbe oyoir.ott képpel. 

Ára ni zve 8 korona, disz
köt és bon : : 10 korona.

Kaphstó minit tőkés yvt ereske léiben 
vagy a kíalénál

LAMPEL R.
(Woőlaner F. le  Fial) 
re ée k.udv. könyv

kereskedésében
Budapest, V I 
Ar»drássy-út 2t

F E L O S Z L IK !
A HELYISÉQ ÁTADÁSA M IATT) 

a z  A n d r á s s y - u t  3. sz . a l a t t i  
■ ■ IDEIGLENES

A LK A LM I S Z ö V E  T Á R  U H A Z .

Nodusin Aranyér-balszam.
ed Málló azúr, mely operáció vafy Á(r«U« nőikül t ö k é le t e 

sen *h b leáoann a y ö g -y iá ja  ú g y  a  v a k , v a la m in t  a  
•■ y lta tt a r a n y e r e t .  Körházllag kipróbálva Te jeren ártal
matlan. Elinmerő leve.ek szerint százakat cm szájakat lolje-’cn

Mgyótryltult. TörvAoyeaen véüvo. Kapható a kőHzltőnől: 
H a g y  K á l m á n  gyógyszertára, N y ír e g y h á z á n  
továbbá T ö r ö k  J ö s e e ln ö l ,  Hn.lapeat, Klrály-ntca éa a több, 
rjógyazertárnkban ia. Ára uaazuUati nta»iiáaaal együtt 4 kor. 
bőrraentea kiildé-eol póstán 5 kor., az öaszeg el< zetea bekül

dőae vagy utánvétel ellenében.

Egyháztartásimérleg ingyen
Mesésen olcsó árak mellett kül
döm szét tulhalmozoit raktárom
ból világhírű m kiválóságukért 
általánosan kedvelt

mexikói ezüst-áruimat
és pedig :

6 drb Mexikói ezüst asztali kést, 
Ö .  .  .  evo-»illát,
ó B ,  •  .  kanalat,
12 a .  • kávéskanalat,
ti drb kiváló duszertkést, 
ö .  „ „  villái,
1 w mexikói ezüst levesmerltö- 
karnist,

1 drb .  n tejmerltó- 
kanalat,

2 drb uiagánM szalon asztali 
gyertyatartót,

46 drb összesen csak frt 6.50
Minden n.egi• n«b:b> ezenkívül J u ta lo m k é p p e n  egy szava
tosság mellolt pontosan műkő ló 12Va kiló nordképesaégü, 
h d ztn rtrtM i m é r le g e t  kap te lje s e n  d í j t a la n u l .  — A 
■ n e z Ik ö l-e zH s t egy teljesen fehér fvr.i ibvilii i s .  mely
nek tArlÓMság ért és kiváló minőségűért 2 5  é v i J ó tá llá s t  
vállalok. Baétküidése a p«-na előzőié* megküldése esetén vagy

utánvéttel történik az európai raktárból:

IGNATZ KANN, W ie n ,
II., I.llionbrunstrasee 17.

ró «  n  m  co ci »> cv e

S Ó L Y O M  O Y U L A
cipif„»rrjtr

i r ó t h ,  Háromszékül
Ár|e,yiik i t  fMiög-mlnUktt 

ingyen él bérmentve

Magy. kir. államvasutak.

H ird e tm é n y .
(Tárgy: A tőketerebes— 
vuranuói h. é. vasúti vo

nal menetrendje.)
A tőketerobos-varannói 

h. ó. vasúti vonalon a 
megnyitás napjától kezdve 
mindkét irányban két-kót 
vegyes-vonat fog naponta 
közlekedni.

A tőketerebes-varannói 
irányban az első vonat 
Tőkéterehesről reggel 8 
óra 50 perckor indul és 
Vnrannóra délelőtt 10 óra 
42 perckor érkozik; a 
a második vonat Tőke- 
terebesről délután 3 óra 
20 perckor indul és Va- 
rannóra délután 5 óra 45 
perkkor érkezik.

Az ellenkező irányban 
az első voi at Varannéról 
reggel 4 órakor indul és 
Téketerebesre reggel 5 
óra 52 perckor órkez k ; 
a második vonat pedig 
Verannóról délután 12 
óra 20 perckor indul és 
Tökrterebosre délután 2 
óra 1b porokor érkezik.

A részletes menetren
dekre nézve az állomá
sokon kifüggesztett hir
detményok nyújtanak bő
vebb felvilágosítást.

Budapest, 1903. decem
ber bó 21-án.

Az igazgatóság.

AZ ÖSSZES ÁRUK 
m in d e n  e l f o g a d h a t ó  á r b a n ,  
n a g y b a n  s  k i c s i n y b e n  a d a t - i  
n a k  e l .  —  T é l i  é s  n y á r i l  
g y a p j ú s z ö v e t e k ,  m o s ó - á r u k )

b e s z e r z é s i  á r o n  a l u l .  
C s a k  j a n u á r  h ó  3 1 - i g  t a r t ó l

k i v é t e l e s  a l k a l o m .
M in tá k  a v i d é k r e  i s  k ü l d e t n e k

~  Tölgyfaeladási hirdetmény.505 
1903.

I lá r o m ftz é lí  v á r m e g y é b e n  f e k v ő .  Á r  
k o n  k ö z s é g  v o lt  k é tá g k n le n a s á s ;a  közhírré 
teszi, hogy a nagymélt. ni. kir, löldoiiv. miniszter 
urnák 1903. évi 75.735. 1/3—b. számú rendeleté 
alapján az A) üzem osztály 10. sz. osztagának mint* 
cgv 5 3 -4 1  k á t .  h o ld  t e r ü le t é n  t a lá lh a t ó  
I t t ü l  d a r a b  3 4 —7 1  cm . a ls ó  á tm . k o e a á -  
n j o s  é«t k o c s á n y ta la n  T Ö L G Y F A ,  
mely 3453 m3 hasson-ós 3709 ni8 tűzifa becsülteteti 

1894. évi január hó 16-án délelőtt 9 órakor
Á r k n a  k d ü n é g h á z á n á l zárt ajánlatokkal 

egybeko ött nyilvános szóbeli árverésen o fog adatni.
Kikiáltási ár : 41019 korona 60 fillér.
Kihasználási határidő : 3 év.
Vtóajánlatok el nőm fogadtatnak.
Bánatpénz 10°d, vagyis 4102 korona.
Szabályszerűen kiállított írásbeli zárt ajánla

tok, a szóbeli árverés megkezdése előtt, az árve
rező bisottoág elnökénél nyújtandók be.

A réssletes árv< rési és szerződési feltételek 
Árkos községházánál és a m. kir. lárásl erdögondnok- 
ság Irodájában Srpslszentgyőrgyön a hivatalos órák 
alatt megtekinthetek.

Ai erdő a községtől 4 —5, Sepsiszcntgyörgy 
vasuti állomástól pedig 11-12 kilométernyire van.

.< k ih n c a ta l  k é n y e lm e s .
Sepsi-Ákos. 1908. évi dcczembcr h é 23-án.

A kétágkatona közbirtokossága nevében:

Rarahás Oániel, Tpp,5 Sánilor, Göncz Mózes,
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Minden bbó e g y s s g r i  beiktatása 
nonpareüle betűkből 4 Miéi*. Vas

ta g a b b  h e tü k b ő l 8  M lér .

bzerkssxlöségt telefoi
Levélbeli tudakozódásra ingyen adunk fehrilágodtáct, esek

APRÖ HIRDETÉSEK
TÍ1...T. « Ö * I«  bélyeg0* kell mellékelni. Tniatoiódésotatl .  hirdet*.

A hirdetésekre díjmentesen ad fel* 
TÜágositást a kiadóhivatal:

V i l i . ,  K e r e p e s i - n t  2 5 .  s z á m .

számát a
Kladóhlvaiall teleton-azám: 34 3 0 .

kiadóhivatallal mird g közölni kelL

S p h ln x .
Jóllehet szem-í vesen óhajtod i 
vúlaazt, megadom Itt. Nem aka
rom hogy us a silány fráter 
sür.ín veled legyen. Rajtad 
múlik. Ha megtud -m, hogy 
kát van veled, szakítunk, még 
na belepusztulok is. Ezzel a 
kije.'enióesol a t. 1. ügyét min
denkorra befejeztem. Felhá- 
borodáae.ú olvastam leveled 
első oldalát. 17087

Gyorsirónö, ki ste 
nografálni is tud, 
azonnal felvétetik. 

Cím a kiadóban.

G y ó g y s z e r tá r
vételéhez Bpe»ten munkakod- 
velő társ kerestetik. Ajánlatok 
.Pharmacia- alatt e lap kiadó- 
hivatalába küldenuök. 17028

( I IIU A P I.S T  ÉJJEL,
> imll szenzációs könyv most 
jelent meg. Irta: Adrienné. 
Ára 2 ko-ona. Az összeg előle
gez béküld.-se mollett bérment- 
vo vagy utánvétellel megren
delhető Éried könyvnyomdánál 
Budapest, József-utca.

F é r j e t  k e r e s e k
‘-'6 éves, kor. vall. férjétől tör- 
vf nyesei elvált gyormoktelen 
úrnő számára, kínok 180.000 
k- róna hozománya van. Aján- 
iiíokat a kiadóhivatal továbbit 
.  K* címen. Névtelen levelek 
figyelmen kívül hagyatnak.

17017

V e h á z a s o d jé k ,
és ne kössön ismerem. got, mle-

t: a vagyoni ve egyéni viszo
nyok felöl magát kellőleg nem 
>n*\ruulte. Megbízható infor- 

itúókst a b 1- és külföld bár- 
iT,«ly helyéről gyorsan és lég
i i - . eh‘> :i: ok* ária* mellett ad, 
kn'K t!'.snt.n( £n u irgflg-ye-
ifc -c k r ; eszKózöi a „Ite oi 
i lakozó int z-1 lal .piitaiott

. évbou), U.idaposten, VII., 
I : bo*-körút 12. 16875

E S T M k lt á l l a m o k .
..iák e mostanában Meg min-
• hoionduí-ok u’ánad. Mont 

irhatok? Három héten beiül, 
.a o .i.to d  veszélymentesen ölel

ted a le ideges jav.thaiatla- 
i dal. 17025

L e á n y o s  s z ü lö k
fljryolmób* ! Fiv. r« mnok felo- 
s-.'ill &oie->ek olyan háziasán 
neveit bírna, molett, leányt, 
kinek legalább SO.vfi korona 
■■ w o n lr j*  van, fivéremnek 
gyönyör,t»<n berendezett divat
áru -üzlete van az alföld egyik 
nagyobb városában, csakis tel
jes cimii levele,-.- re lektálok, 
m elye, mindegyiké-v válaszo
lok. Leveleset .A str a  28* olm 
alatt továbbit a kiaaótuvaUI.

17010

X iob ém
Jól mondod, nem tudhatjuk mit 
hoz az nj esztendő és Ulalgatnt 
ne Is merj Ok a mi nehéz sor- 
»ankb'iQ. De azt tndom, hogy 
az elmúlt vben voltam minden 
bánat, minden szenvedés és ezer 
lelki fájdalom dacára a leg
boldogabb. He agy verne az 
Isten, hogy nyem no lehess 
soha és örömöt így ne érhessek 
tőboet, akkor is tndom, hogy 
voltam egyezői- olyan boldog, 
hogy ennek a boldogsága-k az 
emléket ogirigye heti tőlem 
egy tdodérk ri.y. Pedig ne az 
-m é z  m-radjonrueg.’ Élni csak 
a m--g zlelt boldogsággal magá
val, veled jó, az emlékkel c»ek 
>-sak megba.nl érdemes. 17026

C s. 14 .
Édes Anyáoskam I k-mendhatet- 
l*aul nyugtalanított elmaradá
sod Talán beteg vagy ? Lehető
leg nyugtass meg. Vasárnap 
délelőtt már hlrata ómban va
gyok. Ezerszer öleilok. 17019

N ő sü ln i ó h a jt
résrv.-társas ,gi hivatalnok, 48 
ávee, 24'X) korona évi jóvede- 
leaunel, özvegy, harmad fék vee 
fiacskájáról anya- öröksége 
révén gondoskodva van, már 
nem fl..ta., szigorúén erköiesöe 
szolid lelkű nővel, ktnsk 80o0 
korona hozom unya vau. Aján- •tok a kiadóba „Erkölcs ö** 
elmen kéretne!:. 4917

1 p iil 't f .ik e r r s lá e d é M  
e la d ó  v a c y  á ta d ó .
Egy 18.000 le koea.il biró vá

rosban, melynek 5<J falánál na
gyobb környfko van, hol kedd 
és pénteki hetivásárok vannak 
egy 61 év óta fennálló, jó me
netelő élénk helyen énült fa ké
rő* kedés más vállalkozás miatt 
eladó. Töke lő íö.wju kor. szük
ségeltetik. Épület vállalkozónak 
előnyösebb. Bővebbet Bo- 
dánsaky Rnd-- fnái Pápán.

■ B etöltendő  
fleazes á.lás te,jós ol nmei van 
kőaólve minden néven neve- 
sendö ezakmVól a kétezer 
hetenk-'-nt megjelenő „Orszá-

Ci Pályázati Közlönyben" 
yee u tra  40 fillér kiadóhiva
tal Badapest, Jósa- f-körut 9.

170M

K e r e s t e t ik
Hée/eltt zyelöhrtz »-gy cseléd a ki 
avttweor. ./ket»-l.égzl 8ip-ntoa 
10. jelentkezni reggel 8 órakor.

17088

■ a r y s r a r s z á r l
teások és kszáriU ők egy- 

— » Főherceg Hándor-ntca 4J. 
bárhova díjtalanul helyez el 
— w—   17039

A zo n n a l
felvétetik egy flu és egy leány 
tojklhordónak a központi tej- 
osarnokba. Dohány-a. 26. 17021

N y u g d íja z o tt  
f la la l  k a to n a á lH ié  m a 
gasab b  ra n g b a n , k i  a  
m a g y a r  n é m e t és sn'Av  
n y e lv e t  tö k é le te s e n
b ír ja ,  m e g fe le lő  fo g -  
In lk o z A e t k e re s , m in t  
g y ílr  fr trd ó , b é r h * z  e tb . 
g o n d n o k a , p é n e tA r-  
n n k i.  v a g y  b á rm e ly  b i
z a lm i A llrtat e lfo g a d .  
K ö s v e t ltö k  d lja e ta t -  
n a k .  A já n la to k  »B. H. 
K .“ J e lig e  a la t t  a  k i 

a d ó b a .

Z á lo a c éA u lA k a t
bármiről, vidékről is, bútorokat, 
rahékat, ré^-tségaket, ö reg  ha
mis fo g a k a t, úgymint minden 
elfő adhatót vesz Wlaohogrod 

Jakab, Nagyfuvaros-utca 7.
Levelezőlapra azonnal jövök.

17084

T ryew . t is z te s é r e ®
k » h y  v iita z o k  feivé'etnok. 
Félévi kielégítő működét után 
n y u g d ljk é p e e  AHA*. Csak 
olyanok jelentkezzenek, kik 
előlegre neto reflektálnak. Aján
latok sNyuídljképes könyv- 
ntAzda olm alatt S ó ly o m  h i r 
d e té s i író d é b a  Koasnth 
Lajos-utca 1. kéretnek. 17008

G é p lr é k a t  
és g é p iró a ó k e t .  valamint
gyorslrónőket díjtalanul ajánl

Írógép telepe Andrássy-nt 12. 
Telefon *z. 18—09. Állást kereső 
gépirók és gépirónők, úgyszin
tén gyorsírónak címeit ajánlás 
céljából szintén díjmentesen 
előjegyersük.

ÍK T iiftltS k
helyben é« vidézi képviselők 
400—600 koronáig kereshetnek 
havonta. Országos földhitel
köz vetitfi vállalat, Erzsébet
é r ő l  2. 16950

L a p T illa la th a z ,
amelynek nagy jövője van, mert 
te je*en nj a maga nemében 
MagyarcrazAgon, társat keresek 
pAr e z er  koronával. A tára 
lehet nő is. ÁJánlatok e kiadó
hivatalhoz intézendők , .Lap - 
vAllalaV ‘ jelige alatt. 4918

Ö rü li b ead ó
ryőnyőrü azép szőke 7 éves 
lány és egy 2 és félév « szőke 
lány, szegénység végett. Erkel- 
utca 18. ajtó 4.

E k j  m in d e n e s
eány, ki jobb hazaknál mér 

volt. 24 kor. havifizeléas-1 url- 
házhoz azonnal felvétetik. KI* 
gyó-ntca 6. Klot ld-palotal. em.

E r y  u r a s á é i  In a s
kinek hoeezabb bizonyítvány* 
van ée a zzervlrozáet is érti 
úri háznál azonnal felvételik 
fizetésén kívül jó mellékjöve
delme is van. Cím a kiadóban.

4906

O k le v e le s
egvzfi,szorgalmas, megbízható, 
bármily irodai állést keres. Szi
ves megkeresések »K. L" jel
igével aa Eger-Lővöl jegyző 
nrnoz küldendők u. p. Borsod- 
Ivánka.

1 0 0 4 .  J a n u á r
1-pő re egy gazdasági segéd 
tiszti állás betöltendő; cealds 
olyanok pályázhatnak, kik a gaz
dasági szaki kólát végezték és 
legalább két évi gyakorlattal 
bírnak. Évi fizetés 600 kor. tel
is ellátás s b. Ajánlatok blso- 
nyltvány másolatokkal felsze
relve. Cím a kiadóban. 8168

K ö n y v e k e t
legjobb áron vásárol : Nemzeti 
Antiqaarlum Budapest, Václ- 
kórut <2. 16968

C s a k  3 0  M ló r
12 da-ab folyóirat rendet foly
atásokban házhoz szállítva. 
Kérjen prospektust Egyetemes 
folyóirattól, F*renolek-tere 8.

16964

K e r e s t e t ik
kle e s a lá d a , szakképsett
ügyes kerté*z, kinek felesége 
a baromfitenyésztést, tömést és 
kappanolást télen pedig a kas
tély gondozásét végzi. Ajánla
tok blsonyitványmásolatokkal 
.Ügyes kertész* jelige alá kül
dendők Bchwars Józaef hirde
tési irodájába ICarakkai-utca

17044

■ a r y a r - n é m e t
fyoralró fiatalember, aki a 
Yost vagy Calligraph gépen Ír, 
gyért részvénytársaság lgazga- 
V sági irodájában felvétetik. 
Ajánlatokat a kor, előképe* tt- 
ség, va lás és fiaetési igény 
megjelölésével K. B. Jelige 
alatt a kiadóba kérünk, 17018

. - a z

K Í N Á L A T .
9  : » . w

1O k o r o n á t
esetleg többet fizetek annak, k 
nekem valamely szerkesztő 
bégben lmokl vagy ehhez ha 
bonló állást szerez. Levelek 
.L . M.* jelige alatt a kiadó
hivatalba intézendők. 1702u

K e z e s  n é lk ü l
4 l/«i> 800— 400 koronáig köl- 
osönt kaphatnak, Erzsébet- 
körut 2. III. 17. Válaszbélyeg. 
Ü gynökök havonta 400—60* 
koronát kereshetnek. 16961

Z o n g o r á k
é s  barmon uniók bármely 
bel- és külföldi gyártmány 
legiutányosabban vásárolható 
Éder A n tal G yula legrégibb  
budspoxti zongora termében, 
IV , Váoi*utoa 28. •  Városház
térnél, a hires Bösendorfer, 

Ehrbar, Lyra, Kutechera, 
Holtzmann, Oeaer, É'ier és 
számtalan más gyárak raktára,
árjegyzék díjmentesen.

L o v a s s á g i  ö n k é n t e s
egy jómódú hölgy vagy özvegy 
nő érdeknélküü lsmeretbegót 
óhajtja. Levél .Katona** Jeligé
vel a kiadóhivatalba. 17010

E g y v éd  n r a k n a k
ki urak közt egy jövedelmet 
helyen irodát nyitni óhajt for
duljon Klein Ignáchoz Man>s- 
111 y  éré. 169 -4

I n t e l l i c e a s  n<í
ki a háztartie minden ágában 
jártas, anyabely®iteei házvezető
női állási óhajt elnyerni, M. L. 
Vád-körut 61. I: 9- U. udvar.

18038.

C om p o n n S  K ép ek
stabil 120 és 75 lóerejfi. félstabll 
15 és 20-as, majdnem újak, azon
nal szállíthatók jutányos árban. 
Tímár Ede Budapest, Vieegrádi- 
utca 4. 17040

S z a tó c s ü z le t
pAllnkaméróesel, *zép lakás 
mellett munkásforgalonimal 

azonnal eladó. Cím a kiadó
hivatalban. 17028

H á z  a  fő v á r o s  
leg a seb b  h e ly én  az *- rzsébet-
tirályné utján, közvetlen a vil
lamos vasút megállóhelyénél 
186 négyszögöles telken, mely 
1897-ben szil rd anyagokból 
épült, áll 2 rendbeli lakásból, 
mindinikhez 1 szoba, konyha 
kamra, továbbá nagyobb istádó, 
ugyancsak deszkából épült 2 
kisebb istálló, 2 ko siszin és 
szénás pajta, az udvarban 60 
drb gyümölcsfa stb. mindez 
40 000 koronáéit eladó, melyeu 
12 000 korona teherként rajt 
maradhat. A báz esetleg egv 
kisebb birtokért is elcserélhető, 
bővebbet NI- m*tz Gyula Ingat
anok adásvételi i-ódájában 
Spesten, Rökk Szllárd-nu a 22.

16969

K e z e s  n é lk ü l
200 korona kölosönt 
mellett 2 évre kapha nak,

katonatisztek, kereskedők, 
párosok, hivatalnokok Magyar 
Fe enoz, törv. bejegyzőit o-'-g, 
Bezerédy-ntea 11. es. Vál *z- 
bélyeg. 17024

F r a n ^ a ls e
cheache n atlnée ou legons 
conversatlons auesl éohange du 
diner. Fraao&ise 904. ifiposte.

4919

K ö n y v tá r t
igen kedvezően berondozek cse
kély havi részletre, úgyszintén 
tankönyveket Is, értesítésre a 
fővárosban azonnal meglátoga
tom, vidékről levélben, gyors 
elintézés, szolid és kellemes 
Ssezeköiteté*. 8zendr6 Sándor, 
Bottenblller-utca 5 b.

F o d r á s z n ü ,
rendkívül ügyes. Ismeretség 
hiányában ezúton ajánlkozik, 
özv. Waldné, VI., Vörösmarty- 
ntoa 48. U. 21.

F in o m  fe h é r -
varrónő i szakmájában kitűnő) 
mérsékelt díjazásért ajánlko
zik házakhoz. Papp Gizella, 
Izabella-tér 2. fs Int, 2.

G im n á z iu m i, r e á l
érettségire, elemi, polgári, bár
milyen magánvizsgálatra, rövi
desen felelősséggel előkészít :
.Kerekee* Dobany-u. 03. X. 14.
;Vldéklek ellátási kapnak.) Vá- 
lassbályeget kérek. 164.8

A n r o lt . f r a n c iá t  
vagy mAmeteáalapoean tanltja
1 gy tapasztalt magyar nyelv
mester, ki tanulmányait külföl
dön végeste. Sikeres módszer. 
Kitűnő ajánlatok. Lakás : UAa 
a*r R ernA t tolmács és fordító 
V I „  V ö rA s w ia rty .u . 51/A ., 
91. s j t 4 .

M a sse u r n ő
de h ld e jrY ie r.v ® K y k e ze l< -  

n d  r e a d k lv t t l l  ttvyee, 
n jA n lJn  miMrfU p r iv á t  h á  
i s k h o i  V I I . , O v A d a -n trn  
10. fö ld e s . *J tö  S. O roee
raaag.

C sem ecreü z let
tstván-ut legforgalmasabb pont
ján, csinosan berendezve, po
tom 16U írtért sflrgój-on eladó. 
Évibér 240 írt. Bövebbot Bu- 
dinsky Ottó üzletek adásvételi 
irodájában, Iiákóozy-tér

H e n te s ü z le t
(charcnterie) csemegével®gybo- 
kötve, mely már 30 éve Belvá
ros legforgalmasabb pontián 
fönnáll .-gyike a legolökelőbb 
üzleteknek, napontai átlagos 
bevétele 250 kon ma, beteges* 
kedés miatt 1800 furinterteladó, 
Budinszky Ottó üzl-tek adá*- 
vóteli irodájában, Kákóczy-Ur 
18. zz. 17936

riK U ¥l«eia ii« l< -»S n ö-
k o t á laml, megyei, városi hi
vatalnokoknak ét, katonatisztek
nek 15 éves amortizáo/ióra lo- 
vonás nélkül 15 nap alatt esz
közlök ki kezes né ik fll k ö te 
le zv é n y  elleneben. Megl- vő 
kölcsönöket konvertálok és ki- 
eszközlöm a legm agasab b  

kóloiönL Előzetes  k iadás  
nincs. Szenes A. VI. Gyár-utca 
5 I. 6. 16908

É rettség ire
bármely magán vizsgára előké
szít felelősség mellett, vidékie
ket is, főgymtiázinmi tanár.Tan- 
dij m reékelt. Vizsgadij os-k 
utólagos siker esetén. Kérdc- 
zősködé-okre vidékre le kész
séggel fe le l: Dr. B. Értekozé- 
4-5-ig. Tisza Kálmán-tér ,3 
1. eai. 1. 17005

M a jo lik a
ée eserépkálytiagyár, nagyobb 
vidéki v.irosban, Budapesttől 
1 órányira, hol állandóan 12 
munkás dolgozik, lóg-.többi 8 
havi forgalma 80( 0 kor Da volt- 
sürgősen teljes berendezéssel, 
hozzál együtt 32,000 k< rónáért 
vagy ház nélkül 20.000 kor. ért 
eladó; ez ,-setben a gyáriház 
bérbevehető 800 korona évi 
bérért; es.-tleg elcserélendő is 
a gyár más vállalatéi- vagy 
Ing -tl inért. Bővebbet Budlnsky 
Ottó ingatlanok adásvételi iro
dájában, Budapesten, Rákoczy, 
tér 18. 16681

F ű f lz r r f iz le t
főváros VH. kerületének leg
forgalmasabb utcájában gyö
nyörű berendezésű jó- enetelfl 
üzlet, kizárólag tartalékba való 
bev nnlás mla*t jutányosán el
adó, az átvételhez árnraktárral 
együtt 1600 korona szükségel
tetik BCvebbet Xiemetc Gyula 
üzletek Adásvételi Irodájában 
Uökk Szilárd-utca 22. 10971

HáééhAz é# Köröző,
(konyha vezetés nélküli megyei 
ezékhelv vei biró nagy város
ban pazar fénynvel berendez-e 
mely a vidéken nemében párat
lanul ál és kimutathatólag napi 
27" koronát forgalmaz, igen 
kedvegő feltételek meliettelsdó. 
A burendoz.'s a háztulajdonos 
tulajdonát képezi ée óvlbére

éra 43.000 korona : óvsdékk nt 
a berendezés fedezetéi e 4' 0 
korona leteendő. Az üzlet vé
telára 10 óven át bevontai 8‘j) 
korona rés'törlesztésekkel la 
kifizethető Jelenlegi tulajdonos 
kizárólag családi ügyel miatt 
bocsátja áruba üzletét H6v,>h 
b t NIemetz'’yulafizlf tok adás
vételi irodájában, Budapesten. 
Rökk Szilárd-utca 22. 16945

« } e  r a e k t . l e n
viaebázmeete: azonnali belé
pésre felvétetik. Kerepeel-ut 24 
básfelü gyeié. 17027

N S k n e lt
vidéken jövedelmező mellék
kereset. Tudakozódások elm- 
aendők : .Tisztességes mellék- 
foglolkoz#e“ Bchwars Jóasef 
hirdetőjébe, Marokkól-atea.

16981

H ö lg y e k n e k
segélyt és tanácsot nyújtok ti- 
tektartással. Kényelmesen be
rendezett lakásomon figyelmes 
ápolás, ellátás, es.-tleg orvosi 
sogéiy nyerhető. 6ok évi gya
korlattal bírok. Me zgor Sarolta 
oki. szülésznő Koreposi-ut 80. 
III. cm. 3. *jtó. 16028

K hünő szabónő
ki szakmájában telj, «en jártas, 
ajánlkozik a legdivatosabb « 
legegyszerűbb rtihák k-ezitó- 
sére helyben é- v.d'-kcn 5 írttól 
feljebb. Szentkirályi-utca 22.

E ls ő r e n d ű  f é s ü lő n é
ajánlkozik házakhoz. Alkalmi 
frizurákat elvállal fejenkint 80 
krért. Bérkoosie-n. 23. fez. 2.

H o n T é r it isz ll a t t i l a
zubbony és nadrág, kitűnő ál
lapotban eladó. Nigydiófa-ntoa 
6. U. 17. Zahler Barnánál. 4915

I n t e l l i c e n a
fiatod ÖBvegyasszony (lx r.) 
h ázvezető n ő i, geadassxo  
nyl vag y  eh' ez basouló á l
la s t  azonnali belépésre k e 
res. Szívós  tnegk,-re- éneket .F . 
K.* jelige alatt a kiadóhivatalba 
kér.

E g y e t e m e t
végzett tanárjelölt correpetitor- 
nak ajánlkozik elemi és köz p- 
iakolai tanulók mellé esetleg 
irodai munkát is elvállal F. J. 
VIII. Légszesz-u. 6. ajtó 9. 4916

H u r u to t  
eaak valódi Réthy 
eukorka csillapít.

F r I  e b é d
4 tál havi 9 írt, úri e'látás 80 
írt külön szobával, Doh'.ny- 
ntra 28. 1. cm 19. 16934

T e le k
a  X . k e r U 'r tb r n  R ák on-  
fn lv rtn  a  T n r n l* n te e b a a
14.488 0  területű, mely télen 
jepet és nyáron kitűnő sz/nát 
termel én évente öOxi koron* 
bért jövedelmez tulajdonos 

financiális viszonyai miatt 
BO.QtiO koroná- rt eladd, melyen 
34.000 korona teher van. A tel
ken e?y gyógyforrás vun mely 
orvo-i szaktekintélyek által 
megvizsgáltatva kitűnő gyógy
ít tásnnak bizonyait e gyóiry. 
fürdő építése e en a telken 
lsen jövedelmező vállalatnak 
Ígérkezik Telektulajdonos egy 
gyógyfürdő építéséhez társat Is 
vessen sőt ezt előnyben is 
részesíti, ki niinimwm .”0.000 
koronát V-e/pénzben képes 
azonn.il az épitkozéebe befok- 
tettni. Bővebbet NIemetz Gyula 
Ingatlanok adAsv'teli irodájá
ban. Budapesten, Rökk Szllá- d 
ntca 22._______________  1C897

H ern k titroK Á sra
elfogadunk előleggel Is búto
rokat. Spiegel és Társa, I.lpót- 
kflrnt 5. 17012

KIADÓ SZOBÁK
Ii«-1 rlesAnnan 

bútoroséit fe lté tle n  tieztn , 
utcai különb-járata asoba egy 
vagy hét nr részére fürdőszoba 
használa tai, egybe, vagy kü
lön külön, elsejére kiadó kilá
tás a körútra. Wesselényl-ntca 
47. 11, ajtó 18. 4920

1
p n lg é r l  Is k o ln l  m * < * n -
v H s u á k r n  előkészít rövid Idő 
alatt blz'.oe sikerrel, mérsékelt
diiazásért „ f ia K t " t a n n l4 k
tAMfnlymnra** Budapest, Vll., 
Derabinszky-utcza 22. II. e. 16.

J o n r n a l
de Budapest. Szerkeszti : 
P kzm án d y Dénes. Megjele
nik minden héten a Tom pa I 
nagyságában, finom papíron, 
rendkívül érdekes politikai és 
azépirodalmi tart -lórim 1. El -  
fizetése egész évre 12 korona. I 
Kiadóhivatal: Károly-körut 10. 1

16980 :

U Mfg’e b  «őnr

K ő n y r v ltr l .
Kinőttek, kik álláshoz óhajta
nak jutni, mérsékelt díjasáéért 
alapos oktatást nyerhetnek »s 
egyszerű és kettős könyvvitel
ben, szép- éa helyesírásban : 
Blooh 8., oki. tnn- és gyakorló 
könyvelőnél. Badapest, Vll., 
Erzeébet-körnt 68. Levél see- 
rintl oktatás Is adatik. 168u0

Szépirási
tanfolyam.

Lelkiismeretes tanításom, vala
mint 25 éven át a pozsonyi 
polgári- éa keresk. iskolánál 
alkalmazott és kitünSnek bitó 
ryull módazorem alapján akárt 
milyen resas Írással bíró, fel- 
1-inó szép és folyékony lráa- 
sa,átitliat el magának.A tanfo
lyam kezdete mindennap Érte
kezés órák : 10—1-lg és 5 8-ig 
Adller J, szépír tan. Ketl tan
folyam : 8—9-1 g. Andrássy-nton 
24. Ili. em. 8. 1376

R é z fÜ B c ö n y ta r tö
gyűrűkkel, két méter harminc 
centiméter hoaezn, olcsón eladó. 
EötvOs-ntca 1. szám. III. emelet.

Dame francai se
diplomáé ayantencore qnelqnes 
heures llbres, chorche le^ons 
dán* famllles distlngnées. VII. 
Hernád-utce 30. I. 13. 1692

F i is z r r ü z le t
120 korona napi forgalommal 
kevéa házbérrel. visszavonulás
miatt azonnal eladó. Cim a ki 
adóban. 1698-

100  k oron a  h e ly e t t
c sa k  4 9  koron ába

kerül egy oealádl 
magaekaru lab- 
h aj tára Sláger 
gép, 6 évi jót
állással, kérlka 
hajós lnzusfiók- 
kal 70 K . Cen- 
tral-Bobbln >2 

K ., mind fiókkal. 
Árak készpAns-

ben. Képes varrógépárjegyzék 
Ingyen ée bérmöntve.

8 1  X l> R  A K  I  X Ml. 
Béra, IX..Kerggaa«e 3. eziei.

- B w
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K

V ilá g h ír ű

Olműtzi sajtocskál
( Q n a r r l l )

szállít nagyban  le g o lc só b 
ban, kürüibelül 5 k i-óm Iád ács- 
kát 8 k-r. 80 tll-érét b«-naentve  
utánvéttel B. Zorn sajtgyáros 
O lm ütz (Morvaország, i Na
gyobb ügynökök kerestetnek.

n a g y  f o n t o s s á g a
Sxt tudói, begy egyedíll s  
jtLoriion-Gróme" van arra 
hivatva, hogy a Bzépséget 
fen tárté a ét< a hol biányw 
zik, elérhető legyen; meri 
•  ezer a legjobb moly s  
térés feltaláltatott, ée mü>* 
des kdrelelmé-nyuek 
felel, a au az arrapoláat il
leti, mert a hölgyek már 
X-3 napi használat utia

meggyőzödnek meglepő 
hatásáról. A lognlőkelflhb 
hölgyvilág valamint a leg- 
elaő művésznők használják 
a legmeglepőbb eredmény* 
nyel, az egyedüli szépség* 
■zer, mely az arcát ilrnlé 
frissé és fiatallá teszi, a 
ráncokat az arcon és nva* 
kon eltünteti, az arcbőrt 
Anonim A frissé és sugár* 
tóvá teszi; meg előrehala
dott korú hó gyek is oly 
es' dás arcszint kaptak á 
»Lorlsen-Creme* haszná
lata után, hogy életéveikoé

I meghatározni lehetetlen,
I Egy tégely ára 6 hHL 
i IkliUr: C s i l l a g

Wtea, L Gmbee iá.
adására fel vagyok hatalmazva. 
Ajánlok tehát vastag, elpusz

títhatatlan

Téli létakarókat

kitűnő minőségűek, m v l e ^ k ,  
g y a p ja s a k  ée p n h á h ,  szí
ne* aáw-d ellátónak, hálót ka
róul ia h-aználl atók és ame lett 
potom olcsók. Szürke, gva;-jos, 
téli lótakarók A )  f a j t a  I1 W -  

' 170 4 K. R ) f a j t a  145 1 *0
I c m . 5 K < )  fa já n  U n p la  
j n r iN é g l  t a k a r é k  150 2 0 0  
i hoK*z«i le g flia o in a b b  tn l-  

nd<*«< d..rabja 7 .5 0  kor. 
Brótküldi utánvét mellett.

W ie n , I X . ,  B e rg ira e s *  8 . I
S z a b a d a l m a k a t !

kieszközöl és értékesít az , 
össses államokban

VEISZ SÁNDOR
h ite s  eaabeda'Bsl ügyedv4 í

B U D A PE ST ,
■ V., G iz e l la  t ö r  3 .  az .

(Váci-utca sarkán.) 
Szabadalmak értékesítő-! 
sére vonatkozó köszönet- 
nyilTÍnitásokba betekintés 

vehető.

M etá l 
P o l ln h

a jelenkor 
lég jobb

f é lB t l l lZ -  
t l tö  N zere  
( fe ly n s te k )  

K a p h a t *  
m in ile n A á á .

Fór a kiér; Bfest,V. Rarokkal-oica i.

BÜTÖ K Ö K
részletfizetésre!

Háló- és eb^dlösroha-berr-nde- 
zések, valamint egyes darabok
é n jé t  k e a s ltm e n y O  a llv *-  
n«»k, m a tra c o k , a o ttro n y -  
Á g y b e té te k , r ttg g é lA n ip a k
Ingaórák olcsóbban mint bárhol 
előny ö* fizetési feltételek mellett

Náthán Ignácnál,
bntertelepe

Badapest, vni., Jd.tef-
körnt 26.

Nyomatott a ^Pítria'* irodalmi vállalat és nyomdai ró«zvényUf9a«Af körforgógépén, tíudapeat, IX., ÜUöi-ut 26.

P
É H Z T ,

SOK PÉNZT,
havonta 1000 kere- 

náig kereshet noindmkl 
tlaste^ágeeea minden 
sar>t»m«r«t uflkéi.

Küldje be evlateá W9U 
17*.** jetire  alatt ak«* 
vetkeső ezltnre A a -  
a s s r e s - á b t e l la n g  

dee .9 lr«  k a r *  H »sia- 
k » im , We<-derstr. 83.

,TR IAS‘!
az egyedüli megblakaM eaer
titkos betogeégok ellen, 
mert as 2—3 napi befec*- 
kende/éseel a fo yaet atebai 
és fájdalom nélkül teljesen 
megszünteti — Férfiaknak 
2.72 fiU., nőknek 3.54 fii. 
bekfihlése atán bér®entve 
és ’itoktartas mellett küldi

87<«F«a»váAs*a  
r i i « a « i e s u w , e ,  kó-nloa 
8. Fecskendők 1 koronáért 
számíttatnak. Raktár: T a 
r á k  J .  gyégvss-irtAráhan, 
Király-ntea 12. ée Aedráaay

ok

7 7 M i é r t  7 7
saeaved ssán.talán ember ssűk-

eégieinnül
a lto e t l  eervekbessT  

Erre venatkuaélsg ingyenes 
használati nta ItAs éa számo* 
meggyógynltnak köszönő irata

kérsndö
l> r . R ofnuaaa-áttl. Ta lkess- 
b e rg  N o . 837 . H o l la n d ia .
Levélbéiyeg 25 fillér, levsleaő- 

lap 10 fillér.

használt és gyárilag 
javított állapotban 

kaphatók
H ir d t és Herrteg cégiéi
Bidfipett, Vfn Lnhel-eWa 8.

Elektromos
a e eb lA m p a, ilndlg használat, 

ra kéea.
Kgy fcfloy-

nyfi nyomás as 
ujjal és féeyea 
villám,világi tás 
sngárz karéjjel. 
Teljesen veszély 
tolea, zsebben 
könnyen és ké
nyei «e«*en hord
ható. Kicserél- 
hetfi battéria. 

Hónapokig tar
tó világítás Ára 
dnpla erős 4 K. 
prttbatterta 1 K. 
6ü fllL H*éU«Ol
dás otee vél mel

lett K * n l <  I . ,  W le a . V IL  kér. 
Weetbahnztr. 86. Vlzzonielárn. 
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